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УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ  
БОЖ ХОНА КОДЕКСИ

I булим. УМУМИЙ К,ОИДАЛАР

1-м о д д а. Божхона сиёсати

Узбекистон Республикасида Узбекистон Республикаси ички 
ва ташки сиёсатининг таркибий кисми хисобланувчи ягона 
божхона сиёсати амалга оширилади.

Божхона сиёсатининг асосий максадлари Узбекистон 
Республикаси божхона худудида самарали божхона назоратини 
хамда товар айирбошлашни тартибга солишни таъминлашдан, 
иктисодиётнинг ривожланишини рагбатлантиришдан, ички 
бозорни химоялашдан иборат.

2-м о д д а. Божхона иши

Божхона иши Узбекистон Республикасининг божхона 
чегараси оркали товарлар ва транспорт воситаларини олиб утиш, 
бож туловларини ундириш, божхона расмийлаштируви, 
божхона назоратини амалга ошириш тартиби ва шартларидан 
хамда божхона сиёсатини амалга оширишнинг бошка 
воснталаридан иборатдир.

Божхона иши Узбекистон Республикаси божхона органлари 
томонидан амалга оширилади.

3-м о д д а. У збек и стон  Р есп у б л и к а си н и н г
божхона худуди ва божхона чегараси

Узбекистон Республикасининг курукликдаги худуди, 
худудий ва ички сувлари хамда улар устидаги хаво бушлири 
божхона худудини ташкил этади.

Узбекистон Республикаси худудида эркин божхона зоналари 
ва эркин омборлар булиши мумкин, уларнинг худудлари, агар 
конун хужжатларида бошкача тартиб назарда тутилмаган булса, 
Узбекистон Республикаси божхона худудидан ташкарида 
жойлашган деб каралади.

Божхона худуди сархадлари, шунингдек эркин божхона 
зоналари ва эркин омборларнинг тегралари Узбекистон 
Республикасининг божхона чегараси хисобланади.



4-м о д д а. Б о ж х о н а  иши тур р и си даги  к,онун 
х.ужжатлари

Узбекистон Республикасининг божхона иши туррисидаги 
конун х,ужжатлари ушбу Кодексдан хамда бошка конун 
хужжатларидан иборатдир.

Божхона ишида $^збекистон Республикасининг божхона 
органи божхона декларациясини ва бошка хужжатларни кабул 
килиб олаётган куни амалда булган конун хужжатлари кулланилади, 
конун хужжатларида назарда тутилган холлар бундан мустасно. 
Божхона чегараси оркали товарлар ва транспорт воситалари 
конунга хилоф равишда олиб утилган такдирда, товарлар ва 
транспорт воситалари божхона чегараси оркали олиб утилган 
куни амалда булган конун хужжатлари кулланилади.

Агар Узбекистон Республикасининг халкаро шартномасида 
божхона хакидаги конун хужжатларида назарда тутилганидан 
бошкача коидалар белгиланган булса, халкаро шартнома 
коидалари кулланилади.

5-м о д д а. Божхона органларининг бошк.а органлар
ва ташкилотлар билан узаро хамкорлиги

Божхона органлари божхона иши вазифаларини хал этиш 
максадида хукукни мухофаза килувчи бошка органлар хамда 
давлатнинг узга органлари, корхоналар, муассасалар, ташкилотлар 
билан узаро хамкорлик килади.

Давлат органлари ва уларнинг мансабдор шахслари божхона 
органлари зиммасига юкланган вазифаларни хал этишда 
кумаклашишлари, шу жумладан, бу вазифаларни хал этиш учун 
зарур шароитларни яратиб бериш оркали уларга кумаклашишлари 
шарт.

Божхона органлари конун хужжатларига мувофик уз 
ваколатларига тааллукли айрим харакатлар уз назоратлари остида 
давлатнинг бошка органлари, корхоналар, муассасалар ва 
ташкилотлар томонидан бажарилишига рухсат беришга хаклидир.

6-м о д д а. Бож хона органларининг байрори ва
фарк,лаш белгиси

Узбекистон Республикасининг божхона органлари ва улар 
ихтиёридаги дарё кемалари уз байрорига эга булади. Божхона



органларининг автотранспорт воситалари дамда даво кемалари 
фарклаш белгисига эга булади.

Баирок, дамда фарклаш белгиси туррисидаги Низомни 
Узбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси тасдивдайди.

7-м о д д а. Асосий тушунчалар

Ушбу Кодексда к,уйидаги асосий тушунчалар кулланилади: 
) товарлар -  хар кандай кучар мол-мулк, шу жумладан 

валюта ва валюта бойликлари, электр, иссиклик энергиялари 
ва энергиянинг бошка турлари, ушбу модданинг 4-бандида кайд 
этилган транспорт воситаларидан бошка транспорт воситалари 
интеллектуал мулк объектлари; (1-банд Узбекистон Республикасининг 
2003 иил 25 апрель 482-П-сон Конуни тахририда -  Узбекистон 
Республикаси Олии Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил 5-сон
67-модда)

2) Узбекистон товарлари -  Узбекистон Республикасида 
ишлаб чикарилган товарлар ёки Узбекистон Республикаси 
худудида эркин муомалага чикарилган товарлар;

 ̂ 3) чет эл товарлари -  ушбу модданинг 2-бандида 
курсатилмаган товарлар;

4) транспорт воситалари -  йуловчилар ва товарларни 
ташиш учун фойдаланиладиган воситалар, шу жумладан 
контеинерлар ва бошка транспорт ускуналари;

5) товарлар ва транспорт воситаларини олиб утувчи 
шахслар -  товарлар ва транспорт воситаларининг мулкдорлари 
уларнинг сотиб олувчилари, эгалари ёхуд улар билан ушбу 
Кодексда назарда тутилган харакатларни уз номидан амалга 
ошириш учун конун хужжатларига мувофик етарли булган 
бошкача тарзда иштирок этувчи шахслар;

6) ташувчи -  товарларни амалда олиб утувчи ёхуд 
транспорт воситасиДан фойдаланиш учун масъул шахе;

7) декларант -  товарларни олиб утувчи, товарлар ва 
транспорт воситаларини уз номидан декларацияловчи, 
курсатувчи ва такдим этувчи шахе ёки товар олиб утувчи шахе 
номидан иш олиб бораётган божхона брокери;

8) божхона чегарасидан олиб утиш -  товарлар ёки 
транспорт воситаларини хар кандай усулда, шу жумладан 
халкаро почта жунатмаларини юбориш, кувур транспортидан 
хамда электр узатиш линияларидан фойдаланиш йули билан



божхона худудига олиб кириш ёки олиб чик,иш харакатларини 
амалга ошириш. Шундай харакатлар жумласига куйидагилар 
киради:

товарлар ёки транспорт воситалари божхона худудига олиб
- кирилганда, шу жумладан эркин божхона зоналари ва эркин 

омборлар худудидан олиб кирилганда -  божхона чегарасидан 
амалда утиш;

товарлар ёки транспорт воситалари божхона худудидан 
олиб чикилганда, шу жумладан, эркин божхона зоналари ва 
эркин омборлар худудига олиб чикилганда -  божхона 
декларациясини такдим этиш ёки товар ёхуд транспорт 
воситаларини олиб чикиш максадини амалга оширишга бевосита 
каратилган узга харакатни бажариш;

9) божхона назорати -  конун хужжатлари ва халкаро 
шартномаларга риоя этилишини таъминлаш максадида божхона 
органлари амалга оширадиган тадбирлар мажмуи;

10) б о ж х о н а  таъ м и н лови  -  божхона органлари 
пломбалар, мухрлар босиш, ракамли, харфли ва бошка маркалар, 
киёслаш белгилари куйиш, штамплар босиш йули билан амалга 
оширадиган товарлар ва транспорт воситаларини, бинолар ва 
бошка жойларни киёслаш воситаси;

И ) божхона расмийлаштируви -  товарлар ва транспорт 
воситалари устидан божхона назоратини таъминлаш максадида 
божхона органларининг мансабдор шахслари амалга оширадиган 
операциялар мажмуи;

12) божхона режими — Узбекистон Республикасининг 
божхона чегараси оркали олиб утиладиган товарлар ва 
транспорт воситаларининг макомини божхона максадлари учун 
белгиловчи коидалар мажмуи;

13) чик.ишга рухсат бериш -  божхона органларининг 
божхона расмийлаштирувидан утган товарлар ёки транспорт 
воситаларини шахснинг тула ихтиёрига бериши;

14) шартли чик.ариб юбориш -  шахснинг белгиланган 
чеклаш лар, талаблар ёки ш артларга риоя килиш 
мажбуриятларини уз зиммасига олиши билан борлик холда 
товарлар ва транспорт воситаларини чикариб юбориш;

15) ик,тисодий си ёсат  чорал ари  -  товарлар ва 
транспорт воситаларини Узбекистон Республикасига олиб 
кириш хамда Узбекистон Республикасидан олиб чикишга дойр



чекловлар булиб, улар квота белгилашни, лицензиялашни, 
шунингдек республика иктисодиётининг жахон хужалиги билан 
узаро х,амкорлигини тартибга солиб турувчи бошка чораларни 
уз ичига олади;

16) дастлабки к,арор -  товарнинг таснифи, унинг бож 
киймати, кайси мамлакатда тайёрланганлиги, божхона туловларининг 
микдорига хамда божхона ишига оид бошка масалаларга тааллукли 
булган божхона органи чикарган карор.

7*-м о д д а. Тадбиркорлик субъекти х,ук,ук,ларининг 
устуворлиги ирииципи

Божхона туррисидаги конун хужжатларида тадбиркорлик 
фаолиятини амалга ошириш билан борлик холда юзага келадиган 
барча бартараф этиб булмайдиган зиддиятлар ва ноаникликлар 
тадбиркорлик субъектининг фойдасига талкин этилади.

(Узбекистон Республикасининг 2013 йил 7 октябрь УРК,-355-сон 
К,онуни билан киритилган — Узбекистон Республикаси щонун 
хужжатлари туплами, 2013 йил, 41-сон, 543-модда)

II булим. ТОВАРЛАР ВА ТРАНСПОРТ 
ВОСИТАЛАРИНИ :^^ЗБЕКИСТОН 

РЕСПУБЛИКАСИНИНГ БОЖХОНА 
ЧЕГАРАСИДАН ОЛИБ УТИШ

1-боб. АСОСИЙ К,ОИДАЛАР

8-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини 
У зб ек и ст о н  Р е сп у б л и к а си г а  олиб  
кириш ва Узбекистон Республикасидан 
олиб чик,иш х,ук,ук,и

Барча шахслар, агар конун хужжатларида бошкача тартиб 
назарда тутилмаган булса, товарлар ва транспорт воситаларини 
Узбекистон Республикасига олиб кириш ва Узбекистон 
Республикасидан олиб чикишда тенг хукукларга эгадирлар.

Товарлар ва транспорт воситаларини олиб кириш ва олиб 
чикиш тартиби конун хужжатларида белгиланади.



9-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини
олиб кириш  ва олиб чик.ишни 
так,ик.лаш

Давяат хавфсизлигини таъминлаш, жамоат тартибини 
саклаш, маънавият, инсон х,аёти ва саломатлигини саклаш, атроф 
та^бний мухитни мухофаза килиш, Узбекистон Республикаси 
хамда бошка мамлакатлар халкларининг бадиий, тарихий ва 
археологик бойликларини, мулк хукукини, шу жумладан 
интеллектуал мулк объектларига булган хукукни, олиб 
кирилаётган товарларни истеъмол килувчиларнинг 
м анфаатларини химоя килиш, шунингдек У збекистон 
Республикасининг бошка манфаатларидан келиб чиккан холда 
Узбекистон Республикасининг конун хужжатлари хамда халкаро 
шартномаларига мувофик айрим товарлар ва транспорт 
воситаларини Узбекистон Республикасига олиб кириш ва 
Узбекистон Республикасидан олиб чикиш такикланиши мумкин.

Божхона чегараси оркали олиб утиш такикланган товарлар 
ва транспорт воситалари, агар Узбекистон Республикасининг 
конун хужжатларида ёки халкаро шартномаларида бу товарлар 
ва транспорт воситаларини мусодара килиш назарда тутилмаган 
булса, дархол Узбекистон Республикасидан ташкарига олиб 
чикиб кетилиши ёхуд Узбекистон Республикаси худудига 
кайтарилиши шарт.

Товарлар ва транспорт воситаларини олиб чикиб кетишни 
ёки кайтаришни олиб утаётган шахе ёхуд ташувчи уз хисобидан 
амалга оширади. Товарлар ва транспорт воситалари дархол олиб 
чикиб кетилмаган ёки кайтарилмаган такдирда улар божхона 
органига карашли булган омборга вактинча саклаш режими 
остида жойлаштирилади. Саклаш муддати уч сутка булади, конун 
хужжатларида назарда тутилган холлар бундан мустасно.

10-м о д д а. У збекистон Р еспубл и каси  бож хон а
чегарасидан товарлар ва транспорт  
воситаларини олиб утишдаги чекловлар

Товарлар ва транспорт воситаларини божхона чегарасидан 
олиб утишдаги чекловлар халкаро мажбуриятлардан, ички 
бозорнй химоя килиш зарурлигидан келиб чиккан холда, 
шунингдек чет давлатлар ва улар иттифокларининг хукукни



камситувчи ёки Узбекистон Республикасининг манфаатларини 
камситувчи бошка харакатларига жавоб чораси тарикасида 
конун хужжатларига мувофик белгиланиши мумкин.

Курсатиб утилган чекловлар жорий этилиши муносабати 
билан товарларни олиб утаётган шахе ёхуд ташувчи киладиган 
харажатлар божхона органлари томонидан туланмайди.

11-м о д д а. Божхона чегараси орк.али олиб утиш
жойи ва вак.ти

Товарлар ва транспорт воситаларини Узбекистон 
Республикаси божхона чегараси оркали олиб утиш жойи ва 
вакти божхона органлари томонидан белгиланади.

12-м о д д а. Транспорт воситаларини олиб утиш

Узбекистон Республикасининг божхона чегараси оркали 
олиб утиладиган, шу жумладан, товар сифатида олиб утиладиган 
транспорт воситалари божхона органлари белгилайдиган 
жойларда тухтатилади. Бу талаб бажарилмаган такдирда, 
божхона органлари транспорт воситаларини конун 
хуж ж атларида назарда тутилган тартибда мажбурлаб 
тухтатишга хакли.

Транспорт воситаларини тухтатиб туриш муддати ва жойи 
божхона органлари томонидан ташувчи билан биргаликда 
аникланади. Транспорт воситаларини тухтатиб туриш муддати 
божхона назорати ва божхона расмийлаштируви манфаатларига 
зид тарзда кискартирилиши мумкин эмас.

Транспорт воситаларини тухтатиб туриш жойларидан 
жунатиб юбориш божхона органининг рухсати билан амалга 
оширилади.

Транспорт воситаларининг Узбекистон Республикаси 
божхона чегарасидан утиш жойи ва вакти ташувчи томонидан 
тегишли божхона органи билан келишиб олинади.

13-м о д д а. Валютани ва валюта бойликларини
олиб утиш

У збекистон Республикаси валю тасини ва валюта 
бойликларини божхона чегараси оркали олиб утиш конун 
хужжатларига мувофик амалга оширилади.
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14-м о д д а. Ж и см он и й  ш ахсл ар  том он и дан
товарларни нотижорат мак,садларида 
олиб утиш

Жисмоний шахслар нотиж орат максадлари учун 
мулжалланган товарларни божхона чегараси оркали конун 
хужжатларида назарда тутилган соддалаштирилган, имтиёзли 
тартибда олиб утишлари мумкин.

Товарларнинг нимага мулж алланганлиги уларнинг 
хусусиятлари ва микдорига, товарларни олиб утиш такрорланиб 
туришига караб, жисмоний шахснинг сафари кандай вазиятда 
кечаётганлигини хисобга олиб белгиланади.

15-м о д д а. Божхона туловлари буйича имтиёзлар
берилиб, шартли чик,ариб юборилган 
товарлар х,амда транспорт воситаларидан 
фойдаланиш ва уларни тасарруф этиш

Божхона туловлари буйича имтиёзлар берилиб, бу 
имтиёзлар нима муносабат билан берилган булса, шартли 
чикариб юборилган товарлар ва транспорт воситаларидан факат 
шу максадда фойдаланишга ва уларни тасарруф этишга йул 
куйилади. Бошка максадда улардан фойдаланишга ва уларни 
тасарруф этишга божхона туловлари туланган хамда ушбу 
Кодексда ва бошка конун хужжатларида назарда тутилган 
бошка талаблар бажарилган такдирда йул куйилади.

(Узбекистан Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРКг352-сон 
Конуни тахририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

2-боб. БОЖХОНА РЕЖИМЛАРИ

16-м о д д а. Божхона режимларининг турлари

Товарлар ва транспорт воситаларини божхона чегараси 
оркали олиб утиш уларнинг божхона режимларига мувофик 
амалга оширилади. ;

Куйидаги турдаги божхона режимлари (бундан буён матнда 
режим) белгиланади:

1) эркин муомалага чикариш (импорт);
2) реимпорт;

11



3) экспорт;
4) реэкспорт;
5) транзит;
6) вактинча олиб кириш (олиб чикиш);
7) вактинча саклаш;
8) божхона омбори;
9) эркин божхона зонаси;
10) эркин омбор;
11) бож олинмайдиган савдо дукони;
12) божхона х;удудида кайта ишлаш;
13) (Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 

Конуни билан чищарилган -  Узбекистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

14 божхона худудидан ташкарида кайта ишлаш-
15) йук килиш;
16) давлат фойдасига воз кечиш.
Шахе, агар конун хужжатларида бошкача тартиб назарда 

тутилмаган булса, товарлар ва транспорт воситаларининг 
хусусияти, микдори, кайси мамлакатда ишлаб чикарилгани ёки 
каиси максадга мулжалланганлигидан катъи назар, исталган 
режимни танлашга еки уни бошкасига узгартиришга хакли.

Режимларнинг кулланиш тартиби Узбекистон Республикаси
к и с Т ^ .б ' '™ ''^  кумитаси томонидан белгиланади. (Туртинчи 
щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-Ц-сон 
Конуни билан киритилган -  Узбекистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

17-м о д д а. Эркин муомалага чик,ариш

Эркин муомалага чикариш шундай режимки, бунда божхона
товарлар уларни ушбу худудцан олиб 

икиб кетиш мажбуриятисиз бу ерда доимий колади
Режим импорт божларини, соликларни ва бошка бож 

туловларини тулашни, иктисодий сиёсат чораларига хамда бошка 
чора-тадбирларга риоя этишни назарда тутади.

18-м о д д а. Реимпорт

Реимпорт шундай режимки, бунда экспорт режимида 
божхона худудидан олиб чикилган Узбекистон товарлари импорт 
ожларини, соликларни туламасдан, шунингдек уларга нисбатан



иктисодий сиёсат чоралари кулланилмаган х,олда ушбу 
модданинг иккинчи кисмида белгиланган муддатларда кайта 

, олиб кирилади.
Олиб чикилган пайтдан бошлаб ун йил ичида божхона 

худудига кайтариб олиб кирилган, табиий эскириш ёхуд нормал 
ташиш ва саклаш шароитларида камайиш окибатидаги 
узгаришлар хамда конун хужжатларида белгиланадиган бошка 
холларни истисно этганда, олиб чикилган пайтда кандай булса, 
шундай холатда турган товарлар реимпорт режимига 
жойлаштирилади.

Товарларни экспорт режимида олиб чикилаётганда туланган 
экспорт божи ва соликлар суммаси, бу товарлар олиб чикилган 
пайтдан бошлаб уч йил ичида реимпорт режимида кайтариб 
олиб кирилган такдирда, божхона органининг такдимномаси 
буйича конун хуж ж атларида белгиланадиган тартибда 
кайтарилади.

Товарлар реимпорт килинганда товарларни олиб утаётган 
шахе товарларни олиб чикиш чорида тулов тарзида ёки бошка 
имтиёзлар туфайли олган суммаларни конун хужжатларида 
белгиланган тартибда кайтаради.

19-м о д д а. Экспорт

Экспорт шундай режимки, бунда товарлар божхона 
худудидан ташкарига уларни ушбу худудга кайтариб олиб кириш 
м аж буриятисиз олиб чикилади. Экспорт режимига 
жойлаштирилган товарлар Узбекистон Республикаси божхона 
худудида ушбу Кодексда назарда тутилган холларда бу худуддан 
ташкарига амалда олиб чикиб кетилмаган холда туриши мумкин. 
(Биринчи щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 
482-П-СОН Конуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Товарларни экспорт режимида олиб чикиш экспорт божи 
ва бошка божхона туловлари туланган, иктисодий сиёсат 
чораларига риоя этилган ва конун хужжатларида назарда 
тутилган бошка талаблар бажарилган такдирда амалга 
оширилади.

Экспорт режимида олиб чикилаётганда товарлар 
соликлардан озод этилади ёхуд туланган соликлар суммаси 
конун хужжатларига мувофик кайтарилиши лозим.
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Товарлар экспорт режимида чикарилаётганда товарлар 
божхона худудидан ташкарига, товарлар холатининг табиий 
эскириш ёки нормал ташиш ва сак,лаш шароитларида камайиш 
окибатидаги узгариш ларни истисно этганда, божхона 
декларацияси кабул килинган кунда кандай булса, шундай 
холатда олиб чикилиши лозим.

20-м о д д а. Реэкспорт

Реэкспорт шундай режимки, бунда чет эл товарлари 
божхона худудидан олиб чикилади.

Агар товарлар божхона органига кейинчалик реэкспорт 
режимида олиб чикиб кетиш га мулж алланган товар 
сифатидагина маълум килинган булса, улар божхона худудига 
олиб кирилаётганда импорт божлари, соликлар хамда иктисодий 
сиёсат чоралари кулланилмайди. Бундай товарларни амалда олиб 
чикиш божхона декларацияси кабул килинган кундан бошлаб 
олти ойдан кечиктирмай амалга оширилади. Амалда олиб чикиб 
кетилмаган такдирда импорт божлари, соликлар, шунингдек улар 
юзасидан фоизлар конун хужжатларида белгиланган тартибда 
туланади.

Товарлар реэкспорт режимида олиб чикилаётганда экспорт 
божлари, соликлар ундирилмайди, олиб чикиш чорида амал 
килиб турган иктисодий сиёсат чоралари кулланилмайди, конун 
хужжатларида назарда тутилган холлар бундан мустасно.

Товарлар реэкспорт режимида олиб чикилаётганда туланган 
импорт божлари ва соликлар кайтарилиши ва айни бир пайтда 
куйидаги талабларга риоя этилиши лозим:

реэкспорт килинаётган товарлар олиб кирилган пайтда 
кандай булса, шундай холатда булса, табиий эскириш ёки нормал 
ташиш ва саклаш шароитларида камайиш окибатидаги 
узгаришлар бундан мустасно;

реэкспорт режимида товарларни олиб чикиш улар олиб 
кирилган пайтдан бошлаб икки йил ичида амалга оширилаётган 
булса;

реэкспорт килинаётган товарлардан даромад олиш 
максадида фойдаланилмаган булса.
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21-м о д д а. Транзит

Транзит шундай режимки, бунда товарлар Узбекистон 
Республикасининг икки божхона органи уртасида, шу жумладан 
чет давлат худуди оркали, бож, соликлар ундирилмасдан, 
шунингдек товарларга нисбатан иктисодий сиёсат чораларини 
кулланмасдан божхона назорати остида олиб утилади.

Товарларни транзит режимида ^^збекистон Республикаси 
худуди оркали олиб утиш божхона органининг рухсати билан 
исталган йуллар ва йуналишлар буйича амалга оширилади, 
Узбекистон Республикаси конун хужжатларида ва халкаро 
шартномаларида назарда тутилган доллар бундан мустасно.

22-м о д д а. Вак,тинча олиб кириш (олиб чик,иш)

Вактинча олиб кириш (олиб чикиш) шундай режимки, 
бунда божхона худудида ёки ундан ташкарида товарлардан 
бождан, соликлардан тула ёки кисман озод этилган холда ва 
товарларга нисбатан иктисодий сиёсат чоралари кулланилмасдан 
фойдаланишга йул куйилади.

Вактинча олиб кириш (олиб чикиш) режимига 
жойлаштириладиган товарлар узгартирмасдан кайтарилиши 
лозим, табиий эскириш ёхуд нормал ташиш ва саклаш 
шароитларида камайиш окибатидаги узгаришлар бундан 
мустасно.

Вактинча олиб кириш (олиб чикиш) режимига 
жойлаштириладиган товарларни бож ва соликлар тулашдан тула 
ёки кисман озод килиш конун хужжатларида белгиланади.

Товарларни вактинча олиб кириш (олиб чикиш) режимига 
жойлаштиришга, агар конун хужжатларида бошкача тартиб 
назарда тутилмаган булса, уларни кайта олиб чикиш ёки кайта 
олиб кириш мажбурияти такдим этилган, божхона туловлари 
туланиши таъминланган, товарларнинг айнанлиги таъминланган 
такдирда божхона органининг рухсати билан йул куйилади.

Вактинча олиб кириш (олиб чикиш) режимига 
жойлаш тирилмайдиган товарларнинг руйхати конун 
хужжатлари билан белгиланади.
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23-м о д д а. Т оварларни вак,тинча олиб кириш
(олиб ЧИК.ИШ) режимига жойлаштириш 
мумкин булган муддат

Товарларни вактинча олиб кириш (олиб чикиш) режимига 
жойлаштириш мумкин булган муддат божхона органлари 
томонидан бундай олиб кириш (олиб чикиш)нинг максадлари 
ва холатларидан келиб чиккан холда белгиланади ва 
узайтирилади, бирок товарлар бундай режимда туришининг 
умумий муддати икки йилдан ошмаслиги керак. Товарларнинг 
айрим тоифалари учун конун хужжатларига мувофик анча 
узокрок муддатлар белгиланиши мумкин.

Товар белгиланган муддат тугагунга кадар унга нисбатан 
ваколати булган шахе томонидан божхона худудидан ташкарига 
олиб чикилиши ёки у ерга олиб кирилиши ёхуд бошка божхона 
режимига жойлаштирилиши лозим. Бу талабларга риоя 
этилмаган такдирда товар божхона органи эгалик киладиган 
божхона омборига вактинча саклаш режимига жойлаштирилади.

Агар товарлар халокат окибатида ёки енгиб булмас куч 
таъсирида йук булганлиги ёки мутлако йуколганлиги, табиий 
эскириши ёки нормал ташиш ва саклаш шароитида камайиши 
туфайли етишмаслиги ёхуд чет давлат органлари ёки мансабдор 
шахсларининг ]9^збекистон Республикаси конун хужжатларига 
хилоф хатти-харакатлари натижасида шахснинг эгалигидан 
чикиб кетганлиги Узбекистон Республикасининг чет элдаги 
дипломатия ваколатхоналари ёки консуллик муассасалари 
томонидан тасдикланса, товарларни вактинча олиб чиккан ва 
уларни белгиланган муддатда кайтариб олиб кирмаган шахе 
божхона органлари олдида жавобгар булмайди.

24-м о д д а. Вак,тинча сак,лаш

Вактинча саклаш шундай режимки, бунда олиб кирилган 
товарлар ва транспорт воситалари божхона органига такдим 
этилган пайтдан бошлаб чикаришга рухсат берилгунга кадар 
танланган режимга мувофик божхона омборида бож, соликлар 
ва иктисодий сиёсат чоралари кулланилмасдан вактинча 
сакланади. Ушбу Кодексга мувофик вактинча саклаш режимига 
бошка товарлар ва транспорт воситалари хам жойлаштирилиши 
мумкин.
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Товарлар ва транспорт воситаларини вактинча саклаш 
режимига жойлаштиришда к;иск,а декларация кулланилади.

Товарларнинг вактинча саклаш режимида туриш муддати 
икки ойдан ошмаслиги лозим, конун хужжатларида назарда 
тутилган холлар бундан мустасно. (Учинчи щисм Узбекистон  
Республикасининг 2000 йил 15 декабрь 175-11-сон Крнуни тацририда -  
У збекист он Р еспубликаси  Олий М аж лисининг А хборот ном аси, 
2001 йил, 1-2-сон , 23-модда)

Вактинча саклаш режимига жойлаштирилган товарлар 
билан килинадиган операциялар руйхати ва уларни амалга 
ошириш тартиби ушбу Коде кеда белгиланади.

25-м о д д а. Божхона омбори

Божхона омбори шундай режимки, бунда олиб кирилган 
товарлар саклаш даврида импорт божи, соликлар ва иктисодий 
сиёсат чоралари кулланилмасдан божхона назорати остида 
сакланади, экспорт режимида олиб чикишга мулжалланган 
товарлар эса божхона назорати остида ушбу Кодекснинг
26-моддасида назарда тутилган имтиёзлар берилган холда 
сакланади.

Узбекистон Республикасига олиб кириш, Узбекистон 
Республикасидан олиб чикиш, Узбекистон Республикаси 
худуди оркали транзит олиб утиш ман этилган товарлар хамда 
руйхати конун хужжатлари билан белгиланадиган бошка 
товарлар божхона омбори режимига жойлаштирилиши мумкин 
эмас.

Товарлар божхона омбори режимида уч йил мобайнида 
туриши мумкин. Ушбу муддат товарларнинг айрим тоифалари 
ва айрим шахслар учун конун хужжатлари билан чекланиши 
мумкин, лекин у бир йилдан кам булмаслиги керак.

Белгиланган муддат тугагунга кадар товарга нисбатан 
ваколатга эга булган шахе томонидан товарни бошка божхона 
режимига жойлаштириш суралиши керак. Бу талабларга риоя 
этилмаган такдирда, товар божхона органига карашли божхона 
омборига вактинча саклаш режимига жойлаштирилади.

Божхона омбори режимига жойлаштирилган товарлар билан 
килинадиган операциялар руйхати ва уларни амалга ошириш 
тартиби ушбу Кодексда белгиланади.
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26-м о д д а. Б ож х о н а  ом бори  р еж и м и га
жойлаштирилган ва экспорт режимига 
кура олиб чик.ишга м улж алланган  
товарларни бождан, солик.лардан озод 
К.ИЛИШ ёки тул ан ган  сум м ал ар н и  
к,айтариш

Агар товарларни амалда четга олиб чик,иш вактида 
туловлардан озод килиш ёки туланган суммани кайтариш назарда 
тутилган булса, божхона омбори режимига жойлаштирилган 
ва экспорт режимига кура олиб чикишга мулжалланган товарлар 
бождан, соликлардан озод килинади ёхуд туланган суммалар 
кайтарилади. Бу товарлар божхона омбори режимига 
жойлаштирилган кундан бошлаб уч ойдан кечикмай олиб 
чикилиши лозим.

Товарлар белгиланган муддатларда амалда олиб чикилмаган 
такдирда бож, соликлар, шунингдек уларнинг фоизлари конун 
хужжатларида назарда тутилган тартибда туланади.

27-м о д д а. Эркин божхона зонаси ва эркин омбор

Эркин божхона зонаси ва эркин омбор шундай режимларки, 
бунда чет эл товарлари муайян худудлар ва жойларда бож, 
соликлар ва иктисодий сиёсат чоралари кулланилмасдан 
жойлаштирилади ва ишлатилади, ]$^збекистон товарлари эса 
экспорт режимига мувофик олиб чикишда кулланиладиган 
шартларга кура жойлаштирилади ва ишлатилади.

Эркин божхона зонаси ва эркин омбор режимлари конун 
хужжатларига мувофик белгиланади.

Товарлар эркин божхона зонаси ва эркин омбор 
режимларида чекланмаган муддатларгача туриши мумкин.

Эркин божхона зоналари ва эркин омборларда, агар конун 
хужжатларида бошкача тартиб назарда тутилмаган булса, 
товарлар билан ишлаб чикариш ва тижорат операцияларини 
бажаришга йул куйилади, уларнинг чакана савдоси бундан 
мустасно.

Ушбу Кодекснинг ва бошка конун хужжатларининг 
коидаларига риоя этмаётган айрим шахсларга божхона органлари 
товарлар билан операцияларни амалга оширишни такиклаб
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куйиши х,амда эркин божхона зоналари ва эркин омборларга 
монеликсиз кириб чнк,ишни рад этиши мумкин.

(Олтинчи щисм Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель 
У'РК.-352-сон Конуни билан чищарилган -  Узбекистон Республикаси 
щонун х,ужжатлари туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

28-м о д д а. Эркин божхона зонаси ёки эркин омбор 
р еж и м л ар и га  ж ой л аш ти р и л ади ган  
товарларга нисбатан бож, солик.лар ва 
И К .Т И С О Д И Й  сиёсат чораларини к,уллаш

Эркин божхона зонаси ва эркин омбор режимларида турган 
товарларни эркин муомалага ёки экспортга чикариш 
режимларига жойлаштирганда, агар конун хужжатларида 
бошкача тартиб назарда тутилмаган булса, бож, соликлар хамда 
иктисодий сиёсат чоралари товарларнинг келиб чикишига караб 
кулланилади.

Товарнинг келиб чикиши туррисидаги сертификат булмаган 
такдирда товарга: олиб чикилаётганда экспорт божи, соликлар 
ва иктисодий сиёсат чораларини кулланиш максадларида 
Узбекистон товари деб, бошка максадларда эса чет эл товари 
деб каралади.

Эркин божхона зонаси ёки эркин омбор режимларига 
жойлаш тирилаётган ва экспорт режимида Узбекистон 
Республикасидан ташкарига олиб чикишга мулжалланган 
товарлар, агар товарларни амалда олиб чикишда экспорт божи 
ва соликлардан озод килиш ёки туланган суммаларни кайтариш 
назарда тутилган булса, экспорт божидан, соликлардан озод 
килинади ёхуд туланган суммалар кайтарилади. Бундай 
товарларни амалда олиб чикиш бож, соликлар кайтарилган ёки 
улардан озод килинган кундан бошлаб олти ойдан кечиктирмай 
амалга оширилиши лозим.

Узбекистон Республикасидан ташкарига олиб чикилиши 
лозим булган товарлар эркин божхона зоналари худудидан ва 
эркин омборлардан божхона худудига кайтарилганда ёхуд 
белгиланган муддатларда улар амалда олиб чикиб кетилмаган 
такдирда, конун хужжатларида назарда тутилган тартибда бож, 
соликлар, шунингдек уларнинг фоизлари туланади.
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29-м о д д а. Бож олинмайдиган савдо дукони

Бож олинмайдиган савдо дукони шундай режимки, бунда 
товарлар божхона дудудининг божхона органлари ушбу 
Кодексга мувофик белгилайдиган жойларида бож, соликлар ва 
иктисодии сиесат чоралари кулланилмасдан божхона назорати 
остида туради хамда реализация килинади.

Бож олинмайдиган савдо дукони режимига божхона 
худудига олиб кириш хамда ундан олиб чикиш ва Узбекистон 
Республикаси худудида реализация килиш такикланган товарлар 
жоилаштирилиши мумкин эмас.

Узбекистон Республикаси худудида реализация килиниши
чекланган товарлар конун хужжатларида белгиланган тартибда
бож олинмаидиган савдо дукони режимида реализация килиниши 
мумкин.

Бож олинмайдиган савдо дукони режимига жойлаштирилган 
товарлар бож олинмайдиган махсус савдо дуконларида 
реализация килинади.

30-м о д д а. Товарларни к,айта ишлаш

Товарларни кайта ишлашга куйидагилар киради:
товарларни бевосита кайта ишлаш ёки уларга ишлов бериш 

шу товарларнинг ва фойдаланилаётган бошка товарларнинг 
иуколадиган узига хос хусусиятларини кайта ишлаш 
махсулотларида саклаб колган холда;

ЯНГИ товарларни тайёрлаш, шу жумладан товарларни 
уларнинг асосии хусусиятларини кайта ишлаш махсулотларида 
саклаб колган холда монтаж килиш, й и р и ш  ёки кисмларга 
ажратиш; ^

товарларни таъмирлаш, шу жумладан уларни тиклаш, янгилаш 
ва тартибга келтйриш, уларнинг шикастланган ёки эскириб колган 
таркибии кисмларини (элементларини) алмаштириш ёки тиклаш 
шунингдек нуксонларини бартараф этиш;

товарларни кайта ишлашга ёрдам берадиган ёхуд бундай 
ишни енгиллаштирадиган бошка товарлардан тулик ёки кисман 
фоидаланиш.

Айрим товарларга нисбатан кайта ишлаш режимидан 
фоидаланишга дойр чекловлар Узбекистон Республикаси 
Вазирлар Махкамаси томонидан белгиланади.
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(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 
та^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 

Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

31-м о д д а. Товарларни к,айта ишлаш шартлари

Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома ариза 
берувчининг езма мурожаатига асосан божхона органи 
томонидан куйидаги холларда берилади:

товарларни уларнинг кайта ишлаш мадсулотларида киёслаш 
мумкин булса, конун хужжатларида белгиланадиган холлар 
бундан мустасно; ^

кайта ишлаш жараёнининг техник-иктисодий асослари 
ваколатли орган билан келишилган булса, конун хужжатларида

мустасно; (биринчи щисмнинг учинчи 
хатбошиси Узбекистон Республикасининг 2004 йил 3  декабрь 
714 П-сон Конуни тах;ририда -  Узбекистон Республикаси к,онун 
хужжатлари туплами, 2004 йил, 51-сон, 514-модда)

товарларни божхона худудидан ташкарида кайта ишлаш 
Узбекистон Республикасининг иктисодий манфаатларига

ваколатли органнинг хулосаси

алохида хусусиятга эга булган товарлар руйхатига 
киритилган товар еки кайта ишлаш мадсулотини олиб кириш 
ва^олиб чикиш учун ваколатли органнинг махсус рухсатномаси

божхона иши хакидаги конун хуж ж атларига риоя 
этилишини таъминлашга дойр бошка талаблар бажарилган

Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома бериш ёки бундай 
рухсатнома беришни рад этиш хакидаги карор уни кабул килиш 
учун барча зарур хужжатлар олинган кундан эътиборан уттиз 
кун ичида божхона органи томонидан кабул килиниб, ариза 
берувчи бу дакда ёзма равишда хабардор этилади.

Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома бериш, агар ариза 
берувчи томонидан лозим даражада расмийлаштирилмаган 
дужжатлар тавдим этилган булса ёки такдим этилган 
дужжатларда нотурри ёдуд бузиб курсатилган маълумотлар 
булса, шунингдек ушбу Кодекс талабларига риоя этилмаган 
оошка долларда рад этилиши мумкин.
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Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома бериш рад 
этилган такдирда, божхона органи бу дакда ариза берувчини 
рад этиш сабабларини хамда ариза берувчи курсатилган 
сабабларни бартараф этиб, хужжатларни такрорий куриб чикиш 
учун такдим этиши мумкин булган муддатни курсатган холда 
ёзма равишда хабардор килади.

Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома бериш рад 
этилишига асос булган сабабларни ариза берувчи бартараф этган 
булса, хужжатларни такрорий куриб чикиш ариза ва барча 
зарур хужжатлар олинган кундан эътиборан ун кундан 
ошмайдиган муддат ичида божхона органи томонидан амалга 
о^ширилади. (Модданинг номи в а биринчи -  бешинчи цисмлар 
Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон Конуни 
таз^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Товарларни кайта ишлаш учун рухсатнома бериш 
туррисидаги аризани такроран куриб чикишда товарларни кайта 
ишлаш учун рухсатнома беришни рад этиш туррисидаги 
хабарномада илгари курсатилмаган янги асослар брича мазкур 
рухсатномани беришни рад этишга йул крилмайди. (Олтинчи 
цисм Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК~352-сон 
Конуни билан киритилган — Узбекистон Республикаси цонун 
х^ужжатлари туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

32-м о д д а. Божхона худудида к.айта ишлаш

Божхона худудида кайта ишлаш шундай режимки, бунда 
товарлар ^^збекистон Республикаси божхона худудига импорт 
божлари, соликлар туланмаган ва иктисодий сиёсат чоралари 
кулланмаган холда божхона назорати остида кайта ишлаш учун 
олиб кирилиб, кейинчалик кайта ишлаш махсулотлари олиб 
чикилади ёки улар узга режим остида жойлаштирилади.

Божхона худудида кайта ишлаш режими остида хар кандай 
товарлар жойлаштирилиши мумкин, ана шундай режим остида 
жойлаштирилиши конун хужжатлари билан такикланган 
товарлар бундан мустасно.

Чет эллик юридик ёки жисмоний шахе томонидан 
Узбекистон Республикаси худудида олинган Узбекистон 
товарлари божхона худудида кайта ишлаш режими остида 
жойлаштирилиши мумкин. Мазкур товарлар Узбекистон
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Республикаси худудидан ташкарига амалда олиб чикиб 
кетилмаган холда экспорт режими остида жойлаштирилиб, 
кейинчалик божхона худудида кайта ишлаш режимида 
декларацияланади.

5^збекистон Республикаси божхона худудига олиб кирилган 
товарлар ва кайта ишлаш махсулотлари уларни олиб чикиш 
пайтида экспорт божлари ва соликлардан озод килинади. Мазкур 
товарлар ва кайта ишлаш махсулотларига нисбатан иктисодий 
сиёсат чоралари кулланилмайди.

Кайта ишлаш махсулотлари эркин муомалага чикарилганда 
импорт божлари ва соликлар кайта ишлаш учун фойдаланилган 
товарларнинг киймати хамда уларга нисбатан кулланилган 
туловлар ставкаларига караб туланади.

К,айта ишлаш махсулотларини Узбекистон товарлари билан 
алмаштиришга конун хужжатларида назарда тутилган тартибда 
йул куйилади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон 
К,онуни тах!ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

33-м о д д а. Божхона х,удудидан ташк,арида к,айта 
ишлаш

Божхона худудидан ташкарида кайта ишлаш шундай 
режимки, бунда товарлар экспорт божлари, соликлар 
туланмаган ва иктисодий сиёсат чоралари кулланмаган холда 
кайта ишлаш учун олиб чИкилиб, кейинчалик кайта ишлаш 
махсулотлари эркин муомалага чикариш режимида олиб 
кирилади.

Узбекистон Республикаси божхона худудида эркин 
муомалада булган хар кандай товарлар божхона худудидан 
ташкарида кайта ишлаш режими остида жойлаштирилиши 
мумкин, олиб кирилиши (олиб чикилиши) конун хужжатлари 
билан такикланган товарлар бундан мустасно.

Божхона худудидан ташкарида кайта ишлаш режимидан 
куйидаги холларда фойдаланиш мумкин эмас:

агар товарларни олиб чикиш импорт божлари ва 
соликларнинг туланган суммаларини кайтаришни, импорт 
божлари ва соликлардан озод килишни ёки олиб чикиш чорида 
туловлар олишни талаб килиш учун асос булса;
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импорт божлари ва соликлардан озод этишнинг амал килиб 
турган вакти мобайнида, агар унинг амал килиши товарларни 
эркин муомалага чикаришда уларни кайта ишлаш учун олиб 
чикилгунга кадар фойдаланилган булса;

конун хужжатларида белгиланган бошка холларда.
Кайта ишлаш махсулотларини чет эл товарлари билан 

алмаштиришга конун хужжатларида белгиланган тартибда йул 
куйилади.

Олиб кирилаётган кайта ишлаш махсулотларини эркин 
муомалага чикариш режимида божхона расмийлаштируви чогида 
импорт божлари ва соликлар кайта ишлаш кийматига хамда 
кайта ишлаш максулотларига нисбатан кулланиладиган божлар 
ва соликлар ставкаларига караб туланади.

Кайта ишлаш учун олиб чикилган товарлар кайтариб олиб 
кирилганда импорт божлари ва соликлар туланмайди.

Кайта ишлаш махсулотлари, агар кайта ишлашдан максад 
олиб чикилган товарларни конун хужжатлари ёки шартномага 
биноан берараз таъмирлашдан иборат булганлигига божхона 
органи белгиланган тартибда ишонч хосил килса, импорт 
божлари ва соликлардан озод килинади, товарларни эркин 
муомалага дастлабки чикаришда нуксони мавжудлиги хисобга 
олинган холлар бундан мустасно.

 ̂ Товарларни кайта ишлаш учун олиб чиккан ва товарларни 
кайтармаган ёки кайта ишлаш махсулотларини белгиланган 
муддатда олиб кирмаган шахе ушбу Кодекс 23-моддасининг 
учинчи кисмида назарда тутилган холларда жавобгар булмайди.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон 
Конуни тах^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

34-м о д д а. Товарларни кбайта ишлаш муддатлари

Товарларни кайта ишлаш муддати божхона органи 
томонидан белгиланади ва бу муддат икки йилдан ортик булиши 
мумкин эмас. ^^збекистон Республикаси Давлат божхона кумитаси 
товарларнинг айрим тоифаларига нисбатан кайта ишлашнинг 
бирмунча узайтирилган муддатларини белгилаши мумкин.

 ̂ Товарларни кайта ишлаш муддатини белгилашда товарларни 
кайта ишлаш жараёни канча давом этиши ва кайта ишлаш 
махсулотларини тасарруф этиш хисобга олинади.
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Товарларни кайта ишлаш муддати товарларни божхона 
х,удудида кайта ишлаш режими остида ёки божхона худудидан 
ташкарида кайта ишлаш режими остида жойлаштирилган кундан 
эътиборан, товарлар алохида товар туркумлари килиб олиб 
кирилганда (олиб чикилганда) эса товарларнинг биринчи 
туркуми тегишли режим остида жойлаштирилган кундан 
эътиборан ута бошлайди.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 
Конуни тах,ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

35-м о д д а. Товарларни кдйта ишлаш махсулотларида 
к.иёслаш

Товарларни кайта ишлаш махсулотларида божхона 
максадлари учун киёслаш ишлаб чикаришда фойдаланиладиган 
хом ашё, материаллар ва бутловчи буюмлар хакидаги, шунингдек 
кайта ишлаш махсулотларини ишлаб чикарувчи технологиялар 
хакидаги муфассал маълумотларни такдим этиш йули билан 
ёки кайта ишлаш вактида божхона назоратини олиб бориш 
оркали амалга оширилиши мумкин. Божхона худудида 
товарларни кайта ишлаш махсулотларида киёслашга нисбатан 
куйиладиган талаблар Узбекистон Республикаси Давлат 
божхона кумитаси томонидан белгиланади.

Товарларни кайта ишлаш махсулотларида киёслаш куйидаги 
холларда талаб этилмайди:

кайта ишлаш чорида ишлаб чикаришнинг узлуксиз туркумларига 
тааллукли технология жараёнидан фойдаланилаётган булса;

кайта ишлаш чорида кайта ишлаш амалга оширилаётган 
мамлакатдан бошка мамлакатларнинг божхона худудида худди 
шундай ва (ёки) айни бир хил кайта ишлаш махсулоти ишлаб 
чикарилишини истисно этувчи ноёб технология жараёнидан 
фойдаланилаётган булса.

Олиб кирилаётган кайта ишлаш махсулотларини киёслаш учун 
божхона органлари товарларнинг ишлаб чикарилган жойи хакидаги 
сертификатлардан, шунингдек мазкур товарларни ^^збекистон 
Республикаси божхона худудидан ташкарида кайта ишлашга 
тааллукли бошка хужжатлардан фойдаланишлари мумкин.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил .25 апрель 482-11-сон 
Конуни тах,ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)
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36-м о д д а. Божхона мак.садларида к,айта ишлаш 
мах,сулотларининг чик,иши нормалари

К,айта ишлаш мадсулотларининг чик,иши нормаси муайян 
микдордаги товарларни кайта ишлаш натижасида хосил 
буладиган кайта ишлаш махсулотларининг микдори ёки уларнинг 
фоиздаги ифодасидир. К,айта ишлаш махсулотларининг чикиши 
нормаси кайта ишлаш учун рухсатнома берилаётганда кайта 
ишлаш амалга ошириладиган шароитларни хнсобга олган холда 
божхона органлари томонидан белгиланади ёки улар билан 
келишиб олинади. Кайта ишлаш махсулотларини тавсифлаш, 
уларнинг сифати ва микдори кайта ишлаш махсулотларининг 
чикиши нормалари асосида белгиланади.

Эксперт ташкилотларининг хулосалари асосида божхона 
органлари кайта ишлаш махсулотлари чикишининг мажбурий 
нормаларини, агар бу божхона максадларида зарур буладиган 
булса ёки товарларни кайта ишлашни амалга оширишга ёрдам 
берадиган булса, белгилашга хакли.

К,айта ишлаш махсулотларининг чикиши нормалари кайта 
ишлаш учун бериладиган рухсатномада курсатилади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон 
К,онуни тах^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

З6‘-м о д д а.Товарларни к.айта ишлашни тугаллаш

Товарларни кайта ишлашга рухсатнома олган шахе 
товарларни кайта ишлашни ушбу Кодекснинг 34-моддасига 
мувофик белгиланган муддат тугайдиган кундан кечиктирмасдан;

божхона худудида кайта ишлаш режимидан фойдаланган 
такдирда -  кайта ишлаш махсулотларини, кайта ишланмаган 
товарлар колдиклари ва товарларни кайта ишлаш натижасида 
хосил булган чикиндиларни $^збекистон Республикаси божхона 
худудидан ташкарига олиб чиккан холда;

божхона худудидан ташкарида кайта ишлаш режимидан 
фойдаланган такдирда -  кайта ишлаш махсулотларини, кайта 
ишланмаган товарлар колдиклари ва товарларни кайта ишлаш 
натиж асида хосил булган чикиндиларни Узбекистон 
Республикаси божхона худудига олиб кирган холда тугаллаши 
шарт.
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Кайта ишлаш олиб кирилган товарлар, уларни кайта ишлаш 
махсулотлари ва чикиндиларни эркин муомалага чикариш 
режимида, олиб чикилган товарлар, уларни кайта ишлаш 
махсулотлари ва чикиндиларни эса, агар конун хужжатларида 
бошкача коида назарда тутилган булмаса, ушбу Кодексда 
белгиланган шартлар асосида экспорт режимида жойлаштириш 
билан тугалланиши хам мумкин. Товарларни кайта ишлашга 
рухсатнома олган шахснинг аризасига биноан божхона органи 
товарлар, уларни кайта ишлаш махсулотлари ва чикиндиларни 
божхона худудида кайта ишлаш режимининг ёки божхона 
худудидан ташкарида кайта ишлаш режимининг амал килишини 
тугаллашга, агар бунинг учун сабаблар асосли деб топилган 
булса хамда башарти айни шу режимлар талабларига риоя 
этиладиган булса, рухсат бериши мумкин. Бундай холда кайта 
ишлаш режимларининг амал килиши янги режимларнинг амал 
килиши муддатига тухтатиб куйилади.

Кайта ишлаш махсулотларини божхона чегараси оркали 
бир неча туркум килиб олиб утишда кайта ишлаш махсулотлари 
микдорининг рухсатномада курсатилганига мувофиклигини 
текшириб туриш вакти-вакти билан, аммо уч ойда камида бир 
марта ва кайта ишлаш махсулотларининг охирги туркуми 
божхона чегараси оркали олиб утилган кундан эътиборан уттиз 
кундан кечиктирмай амалга оширилиши мумкин. Агар ана 
шундай текшириб куриш натижасида кайта ишлашга рухсатнома 
олган шахе божхона туловларини тулаши шарт булса, бунда 
мазкур туловларнинг суммасига, башарти бу суммалар уларни 
тулаш зарурлиги хакида божхона органи томонидан карор кабул 
килинган кундан эътиборан ун кун ичида туланадиган булса,
пеня хисоблаб чикарилмайди.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П -сон  
К,онуни билан кирит илган  -  У збекист он Республикаси  Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

37-м о д д а. Йук, к,илиш

Йук килиш шундай режимки, бунда чет эл товарлари бож, 
соликлар ва иктисодий сиёсат чоралари кулланилмаган холда 
божхона назорати остида йук килинади, шу жумладан улар 
фойдаланиш учун яроксиз холга келтирилади.
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Товарларни йук, килишга божхона органининг рухсати билан 
йул куйилади. Рухсатнома конун хуж;жатларида белгиланган 
тартибда берилади.

Товарларни йук килиш манфаатдор шахе томонидан уз 
х;исобидан амалга оширилади.

Товарларни йук килиш натиж асида хосил булган 
чикиндилар божхона назорати остида турган чет эл товарлари 
сифатида тегишли режимга жойлаштирилади.

Йук килиб ташлаш учун рухсатнома бериш рад этилган 
такдирда товарлар уларни олиб кирган шахе хисобидан 
Узбекистон Республикасидан ташкарига олиб чикиб кетилади.

38-м о д д а. Давлат фойдасига воз кечиш

Давлат фойдасига воз кечиш шундай режимки, бунда шахе 
товарларга нисбатан бож, соликлар ва иктисодий сиёсат 
чоралари кулланилмаган холда улардан давлат фойдасига воз 
кечади.

Товарларни давлат фойдасига воз кечиш режимига 
жойлаштиришга конун хужжатларида назарда тутилган 
тартибда божхона органининг рухсати билан йул куйилади.

Товарлардан давлат фойдасига воз кечиш давлатнинг 
харажатлар килишига сабаб булмайди.

III булим. БОЖХОНА НАЗОРАТИ

З-боб. УМУМИЙ К,ОИДАЛАР

39-м о д д а. Божхона назорати шакллари

Божхона назорати божхона органларининг мансабдор 
шахслари томонидан куйидаги йуллар билан утказилади:

божхона максадлари учун зарур булган хужжатлар ва 
маълумотларни текшириш;

жисмоний ва мансабдор ш ахсларни орзаки сураб- 
суриштириш;

божхона куригидан утказиш;
товарлар, транспорт воситалари, бинолар ва бошка 

жойларни божхона томонидан киёслаш;
товарлар ва транспорт воситаларини хисобга олиш;
хисобга олиш ва хисобот тизимини текшириш;
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божхона назоратидан утказилиши лозим булган товарлар 
иа транспорт воситалари туриши мумкин бу^лган ёхуд назорат 
1<,илиш божхона органлари зиммасига юклатилган фаолият 
амалга оширилаётган худудлар, бинолар ва бошка жойларни 
текшириш;

конун хужжатларида назарда тутилган бошка шаклларда.
Божхона назорати ÿткaзилaëтгaнидa инсон, хайвонот ва 

усимликлар хаёти ва с о р л и р и  учун хавфсиз булган хамда 
товарлар ва транспорт воситаларига зиён етказмайдиган 
техникавий ва бошка воситалар кулланилиши мумкин.

Бож хона назоратини у^тказиш коидалари конун 
хужжатларида белгиланади.

40-м  о д д а. Б ож хон а н азор ати д ан  утказилиш и  
лозим булган товарлар ва транспорт 
воситалари

Узбекистон Республикасининг божхона чегараси оркали 
олиб ÿтилaдигaн хамда шартли чикариб юборилган товарлар ва 
транспорт воситалари божхона назоратидан ÿткa[зилиши лозим, 
ушбу Кодекснинг 49, 50, 117-126-моддаларида назарда тутилган 
холлар бундан мустасно.

Божхона органлари эркин божхона зоналари ва эркин 
омборларда турган товарлар устидан конун хужжатларида 
белгиланган тартибда божхона назоратини амалга оширишга 
хаклидир.

Божхона органлари божхона худудидан божхона органининг 
рухсатисиз чикиб кетган транспорт воситаларини мажбурий 
равишда TÿxTaTnm, денгиз, дарё ва хаво кемаларини мажбурий 
равишда оркага кайтаришга хаклидир, чет эл кемалари ва бошка 
давлатларнинг худудида турган кемалар бундан мустасно.

41-м о д д а. Б ож хон а  н а зо р а т и  ости да  булиш  
вак,ти

Божхона назорати:
божхона худудига олиб киришда -  товарлар ва транспорт 

воситалари божхона чегарасини кесиб ÿTran пайтдан эътиборан;
божхона худудидан товарлар ва транспорт воситаларини 

олиб чикишда -  божхона декларацияси кабул килиб олинган 
пайтдан эътиборан бошланади.
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Божхона назорати, агар конун х,ужжатларида бошкача 
тартиб назарда тутилмаган булса, товарлар ва транспорт 
воситалари сакланган божхона режимига мувофик чикишга 
рухсат берилган пайтдан эътиборан ёхуд улар божхона 
чегарасини кесиб утган пайтдан эътиборан тугалланади.

42-м о д д а. Божхона назорати зоналари

Божхона назорати зоналари божхона чегаралари буйлаб, 
божхона расмийлаштируви жойларида, божхона органлари 
жойлаш ган ерларда ва божхона органлари томонидан 
белгиланадиган бошка жойларда тузилади.

Божхона назорати зоналарини тузиш ва белгилаш тартиби 
конун хужжатларида белгиланади.

Божхона назорати зоналарида ишлаб чикариш, тижорат 
фаолиятини ва бошка фаолиятни амалга оширишга, шунингдек 
уларнинг чегаралари оркали транспорт воситалари, товарлар 
ва шахсларни олиб утишга божхона органларининг рухсати 
билан ва назорати остида йул куйилади.

43-м о д д а. Божхона назорати учун зарур булган
х,ужжатлар ва маълумотлар

Божхона чегараси оркали товарлар ва транспорт воситаларини 
олиб утувчи ёки назорат килиш божхона органлари зиммасига 
юклатилган фаолиятни амалга оширувчи шахслар бу органларга 
руйхати ва такдим этиш тартиби конун хужжатларида 
белгиланадиган хужжатлар ва маълумотларни топширадилар.

Божхона назоратини амалга ошириш учун божхона 
органлари банклардан, бошка молия-кредит муассасаларидан 
ва хуж алик юритувчи субъектлардан экспорт-импорт 
операциялари хамда назорат килиш божхона органлари 
зиммасига юклйтилган фаолиятнинг бошка турларига дойр 
маълумотларни олишга хаклидир.

Божхона назорати учун зарур булган хужжатлар шахслар 
томонидан камида уч йил сакланиши лозим.

44-м о д д а. Божхона куригидан утказиш

Товарлар ва транспорт воситаларини божхона куригидан 
утказиш товарлар ва транспорт воситаларини божхона чегараси 
оркали олиб утишнинг конунийлигини аниклаш, уларни хисобга
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олиш, бож, соликлар, йиримлар олиш, шунингдек олиб кириш 
олиб чикиш ва транзит килиш такикланган товарлар божхона 
■ югараси оркали утишининг хамда божхона худуди оркали 
транзит тартибида утишининг олдини олиш учун божхона  
органларининг м ансабдор  ш ахслари том он идан  конун  
кужжатларида белгиланган тартибда амалга оширилади.

Товарлар ва транспорт воситаларига нисбатан ваколатларга 
эга булган шахслар товарлар ва транспорт воситаларини куздан 
кечириш пайтида хозир булишга хаклидир, божхона органлари 
мансабдор шахсларининг талабига кура эса текшириш пайтида 
хозир булишлари ва бож хона органларининг мансабдор  
шахсларига зарур ёрдам курсатишлари шарт.

Товарлар ва транспорт воситаларига нисбатан ваколатларга 
эга шахе булмаган такдирда, транспорт воситасини бошкарувчи 
шахе божхона максадлари учун ваколатли шахе деб хисобланади 

Товарлар ва транспорт воситаларига нисбатан ваколатларга 
эга булган шахслар йуклигида божхона органлари куйидаги 
холларда товарлар ва транспорт воситаларини куздан кечиришга 
хакли:

улар товарлар ва транспорт воситалари такдим этилганидан 
сунг ун кун утганидан кейин келмаган булса;

давлат хавфсизлиги, жамоат тартибига, инсон хаёти ва 
сорлирига, хайвонот ва усимликлар, атроф табиий мухитга 
^^збекистон Республикасининг бадиий, тарихий ва археологик 
бойликлари сакланишига хавф мавжуд булганда ва кечиктириб 
булмайдиган бошка холатларда;

товарлар халкаро почта жунатмалари оркали юборилган булса- 
товарлар ва транспорт воситалари улар жойлаштирилган 

божхона режимини бузган холда божхона худудида колдирилган 
булса.

45-м о д д а. Шахсни куздан кечириш

Шахсни куздан кечириш божхона чегараси оркали утаётган 
ёхуд божхона назорати зонасида ёки халкаро алока учун очик 
аэропортнинг транзит зонасида турган жисмоний шахе конун 
хужжатларини бузиш объектлари хисобланувчи товарларни уз 
ёнида яширяпти ва курсатмаяпти деб хисоблашга асослар булган 
такдирда, божхона органи мансабдор шахсининг карорига 
биноан конун хужжатларида белгиланган тартибда утказилади.
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46-м о д д а. Т оварлар , тр ан сп ор т  в оси тал ар и , 
бинолар ва бошк.а жойларни божхона 
к,иёслашидан утказиш

Божхона назорати остида булган х;ужжатлар, товарлар, 
транспорт воситалари, бинолар ва бошк,а жойларни божхона 
киёслашидан утказиш уларга пломбалар, мухрлар куйиш, 
ракамли, харфий ва бошка маркалар босиш, киёслаш белгиларини 
куйиш, штамплар босиш, намуналар ва нусхалар олиш, товарлар 
ва^транспорт воситаларини таърифлаш, уларнинг чизмаларини 
тайёрлаш, масштабли тасвирлар, фотосуратлар, иллюстрациялар 
тайёрлаш, товарларга илова килинган ва бошка х;ужжатлардан 
хамда узга киёслаш воситаларидан фойдаланиш оркали 
таъминланади.

Киёслаш воситалари факат божхона органлари томонидан 
ёки уларнинг рухсати билан узгартирилиши, олиб ташланиши 
ёки йук килиниши мумкин, товарлар ва транспорт воситаларининг 
йук булиб кетиши, уларга кайта тиклаб булмайдиган даражада 
путур етказилиши ёки уларнинг жиддий бузилиши хавфи 
турилган холлар бундан мустасно. Киёслаш воситалари 
узгартирилганлиги, олиб ташланганлиги ёки йук килинганлиги 
туррисида божхона органларига дархол маълум килинади ва 
бундай хавф мавжуд булганлигини исботловчи далиллар такдим 
этилади.

47-м о д д а. Б ож хон а  н а зо р а т и  ости д а  турган
товарлар ва транспорт воситаларини 
инвентаризациялаш

Божхона органлари божхона назорати остида турган 
товарлар ва транспорт воситаларини, шунингдек бож туловлари 
туланмаган ёки бож туловлари юзасидан божхона имтиёзлари 
берилган товарларни инвентаризациядан утказишга хаклидир.

48-м о д д а. Н азорат к.илиш бож хона органлари
зим м асига ю клатилган ф аолиятни  
текшириш

Божхона органлари конун хуж ж атларига мувофик 
шахсларнинг назорат килиш божхона органлари зиммасига 
юклатилган фаолиятини текширишга хаклидир.
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49  м о д д а. Божхона назоратини танлаб утказиш

божхона назоратини утказишда, коида

таъминлаш’учун етавли Р™« этилишини
Божхона начпп=, - шаклларини куллайдилар.

улаолан озоя аирим шаклларини кулламаслик ёки
мажбуоиятилян шахслар конун хужжатларига риоя этиш

Ч яТп™  .  килинишини билдирмайди
хужжатлаоила божхона органлари, агар конун

божхона назоратиТи™ушбу"кол“ ‘‘’’''%’’*'™''“ “''“  
шаклларвдан ф й д а л а " ^  ^ Г к  ™

50  м о д д а. Б ож хон а  н азор ати н и н г м уай ян
шаклларидан озод к,илиш

муайян шаклларидан озод килиш 
стон Республикасининг конун хужжатлари ва халкаоо

шартномаларига мувофик амалга о 1 р и л Х  '

палатасГ д"путаГлад''"сена°""“Республикаси п  аъзоларининг, Узбекистон

Га\̂ „̂ТТом?;дТма1ГгГв"а ^“ б°"Вазипляп Маннинг^ ва Узбекистон Республикаси
шахслао хизмят ^золарининг шахсий багажи, агар мазкур 
;9'збекистон Респуб бажариш билан борлик холда
б4салар б " ™ „ 7 ,  "  -'гарасидан утаётган
Узбекистан Респиб озод килинади. (Иккинчи цисм

2т7иТ,оа̂ 2 % Тт : : : “Респибликаси кпи, тщририда ~ Узбекистон
514 модда- 2009 Г туплами, 2004 йил, 51-сон,514 людда, 2009 иил, 15-сон, 179-модда)

хаво кемадаои^ жанговар ва харбий-транспорт
божхона текигипл ^Р^® келаётган харбий техникасибожхона текширувидан озод килинади.

Д Д а. Товарлар чикд1шига рухсат берилганидан 
кейинги божхона назорати

к ейи н !*гаГ кон уГ ?^  товарлар чикишига рухсат берилганидан
килиш учун ета^и  бузилганлиги хакида тахмин
божхона назопят тасдикланган асослар мавжуд булса,
божхона назоратини амалга оширишга хакли.
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Товарлар чивдшига рухсат берилганидан кейинги божхона 
назоратини амалга оширишда божхона органлари товарлар 
мавжудлигини текширишга, уларни такроран божхона 
текширувидан утказишга, божхона декларациясида курсатилган 
маълумотларни кайта текширишга, ушбу товарлар билан амалга 
ошириладиган ташки иктисодий ва кейинги тиж орат 
онерацияларига дахлдор дужжатлар ва бошка маълумотларни 
текширишга дакли. Текшириш декларант турган жойда, курсатиб 
рилган операцияларга бевосита ёки билвосита алокаси булган 
еки зарур дужжатларга эга булган дар кандай бошка шахе 
турган жойда утказилиши мумкин. Х укукбузарликлар 
б^лади^^^о такдирда шахслар белгиланган тартибда жавобгар

Товарлар чикишига рухсат берилганидан кейинги божхона 
назорати товарлар чикишига рухсат берилган пайтдан эътиборан 
уч иил мобаинида, божхона туловларини кушиб дисоблаш эса 
товарлар чикишига рухсат берилган пайтдан эътиборан бир йил 
мобаинида амалга оширилиши мумкин.

Товарлар чикишига рухсат берилганидан кейинги божхона 
назорати аини бир битим буйича купи билан бир марта амалга 
оширилиши мумкин.

(Узбекистон Республикасининг 2013 йил 7 октябрь УРКг355-сон
т ^ п ^ м и Т о п ’"^'' -  Республикаси щонун хужжатларитуплами, 2013 иил, 41-сон, 543-модда)

52-м о д д а. Б о ж х о н а  о р ган л ар и  м а н са б д о р  
ш ахсларининг бож хона назоратини  
утказиш учун дудудга ва биноларга  
кира олиши

Божхона органларининг мансабдор шахслари хизмат 
гуводномаси асосида божхона назоратидан ^казилиши керак 
булган товарлар ва транспорт воситалари, божхона назорати 
учун зарур булган дужжатлар мавжуд булиши мумкин булган 
едуд назорат килиш божхона органлари зиммасига юкланган 
фаолият амалга оширилаётган дудуд ва биноларга кира олиш 
укукига эга, Узбекистон Республикаси конун дужжатларида 
еки халкаро шартномаларида назарда тутилган доллар бундан
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53-м о д д а. Божхона назоратини утказишда ёрдам
курсатиш  учун  м у т а х а сси сл а р  ва 
экспертларни жалб этиш

Божхона органлари божхона назоратини утказишда ёрдам 
курсатиш учун конун хужжатларига мувофик мутахассислар 
на экспертларни жалб этишга хакли.

4-боб. ТОВАРЛАРНИ БОЖХОНА 
НАЗОРАТИ ОСТИДА САК,ЛАШ ВА 

РЕАЛИЗАЦИЯ К.ИЛИШ

54-м о д д а. Б о ж х о н а  ом бор л ар и  ва эркин
омборлар

Божхона омборлари ва эркин омборлар -  товарларни 
божхона назорати остида саклашга мулжалланган, махсус 
ажратилган ва жихозланган бинолар ёки бошка жойлардир. 
Бошка товарларга зарар етказиши мумкин булган ёки алохида 
шарг-шароитларда сакланиши талаб этиладиган товарлар 
факат махсус мослаштирилган омборларга жойлаштирилиши 
лозим.

Божхона омбори :9^збекистон Республикасининг юридик 
шахси ёхуд божхона органи томонидан таъсис этилади.

Эркин омбор 5^збекистон Республикасининг юридик шахси 
томонидан таъсис этилади. (Иккинчи ва учинчи щсмлар Узбекистон 
Республикасининг 2003 йил 25 апрель 48241-сон Цонуни тацририда -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси 
2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Божхона омборлари саклаш шароитларига кура товарларни 
вактинча саклаш ва (ёки) божхона омбори режимларида саклаш 
учун мулжалланган булади.

Божхона омборлари фойдаланиш мумкинлиги жихатидан 
хар кандай шахслар фойдаланиши учун очик булиши хамда 
муайян шахслар, коида тарикасида, омбор эгалари фойдаланиши 
учун мулжалланган ёпик омборлар булиши мумкин.

Божхона омборлари ва эркин омборларни очиш тартиби 
хамда уларга куйиладиган талаблар конун хужжатларида 
белгиланади.
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55-м о д д а. Б ож хон а омбори ва эркин омбор,
бож  ол и н м ай ди ган  савдо  дукони  
эгаларининг мажбуриятлари

Божхона омборлари ва эркин омборларнинг эгалари 
куйидагиларга мажбурдирлар:

1) омборларни божхона назоратини таъминлаш максадида
жихозлаш;

2) товарларнинг асралишини таъминлаш;
3) саклашга куйилган товарлар ва транспорт воситаларини 

олиш имкониятини истисно этиш, божхона назорати бундан 
мустасно;

4) божхона назорати амалга оширилишига тускинлик 
килмаслик;

5) хисоб-китоб ишларини юритиш хамда саклаб турилган 
товарлар ва транспорт воситалари туррисида божхона органларига 
конун хужжатларида назарда тутилган тартибда хисоботлар
такдим этиш;

6) лицензия шартларига риоя этиш;
7) божхона органларининг копуний талабларини бажариш 

ва конун хужжатларига мувофик бошка мажбуриятларни адо 
этиш.

Бож олинмайдиган савдо дуконининг эгаси ушбу модда 
биринчи кисмининг 3, 6, 7-бандларида назарда тутилган 
талабларга риоя этиши, шунингдек келаётган ва сотилаётган 
товарлар хисобини юритиши, бу товарлар туррисида божхона 
органларига конун хужжатларида назарда тутилган тартибда 
хисоботлар такдим этиши шарт.

56-м о д д а. Б о ж х о н а  ом бор л ар и  ва эркин
ом бор л ар  эга л а р и н и н г  ом бор га  
товарлар ва транспорт воситаларини 
жойлаштирувчи шахслар билан узаро 
муносабатлари

Божхона омборлари ва эркин омборлар эгаларининг 
омборга товарлар ва транспорт воситаларини жойлаштирувчи 
шахслар билан узаро муносабатлари шартнома асосида 
курилади.
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Божхона омборларининг эгалари булган божхона 
органларининг божхона омборларига товарлар ва транспорт 
иоситаларини жойлаш тирувчи шахслар билан узаро 
муносаб'атлари к,онун хуж ж атларига мувофик, амалга 
оширилади.

57-м о д д а. Божхона омбори ёки эркин омборда  
турган товарлар билан к,илинадиган 
онерациялар

Вактинча саклаш режимига жойлаштирилган товарлар:
омбор эгаси томонидан, товарларга нисбатан ваколатларга 

эга булган бошка шахе ва уларнинг вакиллари томонидан куздан 
кечирилиши ва улчаб чикилиши мумкин. Божхона органининг 
рухсати билан текшириш ва киёслаш учун товарлардан 
намуналар хамда нусхалар олиниши мумкин;

уларнинг узгармас холатда сакланишини таъминлаш учун 
зарур булган онерациялар амалга оширилиши, шу жумладан 
шикастланган урови тузатилиши мумкин.

Божхона омбори режимига жойлаштирилган товарлар 
устида уларнинг асралишини таъминлаш, божхона органининг 
рухсати билан сотишга ва ташишга тайёрлаш  буйича 
операциялар амалга оширилиши мумкин. Онерацияларнинг 
руйхати хамда уларни амалга ошириш тартиби конун 
хужжатларида белгилаб куйилади.

Эркин омборга жойлаштирилган товарлар билан ишлаб 
чикариш ва тижорат операцияларини ушбу Кодексга мувофик 
амалга оширишга йул крилади, уларни чакана сотиш бундан 
мустасно. Ушбу товарлар учун конун хужжатларида назарда 
тутилган айрим такик ва чекловлар белгилаб куйилиши мумкин.

Бож хона органлари ушбу Кодекс ва бошка конун 
хужжатларининг коидаларига риоя этмаган айрим шахсларга 
товарлар билан операциялар утказишни такиклаб куйишлари 
ва уларнинг товарлардан фойдаланишини рад этишлари мумкин.

58-м о д д а. Б ож хон а туловларини  тулаш  учун  
жавобгарлик

Божхона омбори ва бож олинмайдиган савдо дукони эгалари 
омборда сакланаётган ва дуконда реализация килинаётган
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товарлар хамда транспорт воситаларининг бож туловлари 
туланиши учун жавобгар буладилар, ушбу моддада назарда 
тутилган холлар бундан мустасно.

Агар божхона омбори эгаси билан товарлар ва транспорт 
воситаларини вактинча саклаш режимига жойлаштирувчи шахе 
уртасидаги шартномада ушбу шахснинг бож туловларини тулаш 
учун жавобгарлигн назарда тутилган булса, улар солидар 
жавобгар буладилар.

Божхона органининг розилиги билан бож туловларини 
тулаш учун ж авобгарлик товарларни божхона омбори 
режимида саклаш учун жойлаштирган шахе зиммасига 
юкланиши мумкин.

Агар божхона органи божхона омборининг эгаси булса, 
товарлар ва транспорт воситаларини шу омборга жойлаштирган 
шахе бож туловларини тулаш учун жавобгар булади, бундай 
шахе булмаган такдирда -  уларнинг мулкдори ёки эгаси 
хисобланувчи шахе жавобгар булади.

Агар эркин омборга жойлаштирилган товарлардан бож 
туловлари ундирилеа, туловлар туланиши учун уларни омборга 
жойлаштирган шахе жавобгар булади.

59-м о д д а. Божхона омбори ва эркин омборни, 
бож  олинмайдиган савдо дуконини  
тугатиш  х,амда ул ар га  дойр  
л и ц ен зи я н и н г  ам ал к,илишини  
тухтатиб туриш

Божхона омбори ва эркин омбор, шунингдек бож 
олинмайдиган савдо дукони куйидаги холларда тугатилади: 

эгаларининг хохишига кура; 
лицензияларнинг амал килиш муддати утганида; 
лицензиялар бекор килинганида ёки уларнинг амал килиши 

тугатилганида; (биринчи щисмнинг туртинчи хатбошиси Узбекистон 
Республикасининг 2000 йил 15 декабрь 175—11-сон Крнуни тах;ририда — 
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 
2001 йил, 1—2-сон, 23-модда)

конун хужжатларида назарда тутилган бошка холларда. 
Тугатиш туррисидаги карор кабул килинган санадан 

эътиборан божхона омборида ёки эркин омборда ёхуд бож
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олинмаидиган савдо дуконида турган товарларни сак,лаш 
иа1<,тинча саклаш режимига мувофик амалга оширилади.

Лицензия бекор килинганида товарлар божхона омбори 
ёки эркин омбор ёхуд бож олинмайдиган савдо дуконига 
жойлаш тирилган санадан эътиборан кайта божхона 
расмийлаштирувидан утказилиши лозим, уларнинг эгаларидан 
эса, саклаб турганлик эвазига божхона органлари томонидан 
таъсис этилган божхона омборлари учун белгиланган микдорда 
товарларнинг тугатилаётган омборда ёки магазинда турган бутун 
даври учун божхона йиримлари ундирилади.

Лицензия чакириб олинганида лицензиянинг амал килишини 
тугатиш туррисида карор кабул килинган санадан эътиборан 
товарлар кайта божхона расмийлаштирувидан утказилиши 
лозим, уларнинг эгаларидан эса, саклаб турганлик эвазига 
божхона органлари томонидан таъсис этилган божхона 
омборлари учун белгиланган божхона йиримлари ундирила 
бошлайди. (Туртинчи щисм Узбекистон Республикасининг 2000 йил 
15 декабрь 175-П-сон К.онуни тах^ририда -  Узбекистон Республикаси 
Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 2001 йил, 1-2-сон, 23-модда)

Божхона омбори ва эркин омбор, бож олинмайдиган савдо 
дукони тугатилганда, шунингдек божхона омбори, бож 
олинмайдиган савдо дуконига берилган лицензиянинг амал 
килиши тухтатиб турилганда товарларни саклаш га 
жойлаштиришга хамда уларни реализация килишга йул 
куйилмайди. Бундай холларда товарларни божхона омбори ва 
эркин омбордан, шунингдек бож олинмайдиган савдо дуконидан 
чикариш ушбу Кодексга мувофик амалга оширилади.

Эркин омборга берилган лицензиянинг амал килиши 
тухтатиб турилганда чет эл товарларини омборга жойлаштириш 
бож, соликлар туланган ва иктисодий сиёсат чоралари 
кулланилган холда амалга оширилади, бож, соликлардан озод 
килиш ёхуд уларни кайтариш эса Узбекистон товарларига 
нисбатан кулланилмайди.

Тугатилаётган божхона омбори ва бож олинмайдиган савдо 
дуконида булган товарлар ва транспорт воситалари вактинча 
саклаш режимида туришининг умумий муддати уни тугатиш 
туррисидаги карор кабул килинган санадан эътиборан икки 
ойдан, эркин омборда эса -  олти ойдан ошмаслиги лозим.
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5-боб. ТОВАРЛАР ВА ТРАНСПОРТ 
ВОСИТАЛАРИНИ БОЖХОНА НАЗОРАТИ 

ОСТИДА ТАШИШ

60-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини 
ташиш

Божхона назорати остида турган, шу жумладан божхона 
дудуди оркали транзит режимида олиб утилаётган товарлар ва 
транспорт воситалари юк жунатувчи божхона органидан юк 
келиб тушувчи божхона органига ушбу товарлар ва транспорт 
воситаларини ташиш учун кабул килган юк ташувчининг 
жавобгарлиги остида ташилиши мумкин.

Юк келиб тушувчи божхона органига топширилиши лозим 
булган дужжатлар кайси товарлар ва транспорт воситаларига 
тегишли булса, уша товарлар ва транспорт воситалари билан 
бир хил тартибда етказилади.

61-м о д д а. Т аш увчининг х,ук,ук,лари ва 
мажбуриятлари

Ташувчи куйидаги долларда товарлар ва транспорт 
воситаларини ташиш учун кабул килмасликка дакли:

бождона ва транспорт дужжатлари белгиланган тартибни 
бузган долда расмийлаштирилган булса;

 ̂божхона^ томонидан транспорт воситасига ва товарлар 
жойланган уров-идишларга куйилган таъминлов чоралари 
ташилаётган товарларга ана шу таъминлов чораларини бузмасдан 
тегиш имкониятини истисно этмаса.

Товарлар, транспорт воситалари ва уларга оид дужжатларни 
ташиш учун кабул килиб олган ташувчи;

уларни жунатувчи бождона органи томонидан белгиланган 
манзилга, йуналишда ва муддатда, табиий эскириш ёдуд нормал 
ташиш ва саклаш шароитларидаги камайиш окибатидаги 
узгаришларни истисно этганда, уларнинг уров-идишлари ёки 
долатини узгартирмасдан, элтиб беришдан бошка максадда 
фойдаланмасдан етказиб бериши;

товарлар, транспорт воситалари ва уларга оид дужжатларни 
юк келиб тушадиган божхона органида курсатиши, бу орган 
мансабдор шахсларининг талабига биноан эса -  товарлар ва 
транспорт воситаларини амалда такдим этиши;
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божхона назорати остида турган товарлар билан бир вак,тда 
Оошка товарларни ташимаслиги шарт.

Юк элтиб бериладиган жойига етиб келганидан кейин 
ташувч'и божхона органининг рухсатисиз товарлар ва транспорт 
поситасини тухташ жойида каровсиз колдириш, тухташ жойини 
уагартириш, йуловчиларни тушириш, товарлар билан бирон- 
бир ортиш-тушириш ва ураш-жойлаш операцияларини утказиш, 
|(,иёслаш воситаларини узгартириш, олиб ташлаш ёки йук, килиш 
х,укукига эга эмас.

Агар ташувчи, йуловчиларнинг ва транспорт воситаси 
экипажининг х;аёти дамда с о р л и р и  чинакам хавф остида 
колганлигини, товарлар ва транспорт воситасининг йук 
килиниши, кайтариб булмайдиган тарзда кулдан кетиши ёки 
жиддий бузилиши хавфи мавжуд булганлигини исботласа, ушбу 
модданинг иккинчи ва учинчи кисмларидаги талабларни 
бузганлик учун жавобгарлик юзага келмайди. Курсатилган 
талаблар бузилишига сабаб булган холатлар туррисида ташувчи 
дархол божхона органини хабардор килиши шарт.

Агар ташувчи ёхуд унинг транспорт воситаси ушбу 
Кодекснинг талабларига риоя этилишини кафолатлай олмаса, 
божхона органи транспорт воситаси факат тегишлича 
жихозланган ёки божхона кузатувига олинган ёхуд божхона 
туловлари туланишини таъминловчи гаров суммалари киритилган 
ёки товарлар божхона ташувчиси томонидан конун хужжатларида 
белгиланган тартибда ташилган такдирдагина товарларнинг 
божхона назорати остида олиб утилишига йул куйишга хакли. 
(Бешинчи щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 
482-П-сон К,онуни тах^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Айрим тоифадаги товарларни ташувчилар учун конун 
хужжатларида бошкача талаблар белгиланиши мумкин.

62-м о д д а. Ташувчининг жавобгарлиги

^^збекистон Республикаси худуди оркали олиб утилаётган 
товарлар ва транспорт воситаларининг бут сакланиши учун 
ташувчи жавобгар булади.

Товарлар божхона органининг рухсатисиз бериб юборилган, 
йукотилган ёки юк келиб тушадиган божхона органига элтиб 
берилмаган такдирда, ташувчи, тегишли равишда эркин
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муомалага ёки экспортга чикариш режимларида туланиши лозим 
булган бож туловларини тулаши шарт, товарлар халокат ёки 
енгиб булмас куч таъсири окибатида йук булган ёхуд кайтариб 
булмайдиган тарзда кулдан кетган, ёхуд камомад табиий эскириш 
ёки нормал ташиш ва саклаш шароитида камайиш туфайли юзага 
келган ёхуд органлар ёки мансабдор шахсларнинг конунга хилоф 
хатти-харакатлари натижасида эгаликдан чикиб кетган холлар 
бундан мустасно. Узбекистон Республикасидан ташкарида руй 
берган бундай холлар ^^збекистон Республикасининг дипломатия 
ваколатхоналари ёки консуллик муассасалари томонидан 
белгиланган тартибда тасдикланиши лозим.

63-м о д д а. Фалокат юз берган ёки енгиб булмас 
куч таъсир этган такдирда куриладиган 
чора-тадбирлар

Фалокат юз берган ёки енгиб булмас куч таъсир этган 
такдирда ташилаётган товарлар транспорт воситасидан 
туширилиши мумкин. Бу холда ташувчи товарларнинг бут 
сакланишини таъминлаш ва улардан бирон бир тарзда 
фойдаланилишига йул куймаслик учун зарур чораларни куриши, 
ишнинг холатларини, товарлар ва транспорт воситаларининг 
каерда эканлигини энг якин божхона органига дархол хабар 
килиши, товарларнинг энг якин божхона органига ташиб 
келтирилишини ёки божхона органининг мансабдор шахслари 
товарлар турган жойга олиб келинишини таъминлаши шарт.

Божхона органи бундай холларда божхона назоратини 
таъминлаш учун куриладиган чора-тадбирларни белгилайди.

Ушбу моддада назарда тутилган чора-тадбирлар курилиши 
муносабати билан ташувчининг килган харажатлари божхона 
органи томонидан копланмайди.

Ушбу модда кбидалари ушбу Кодекс 84-моддасининг учинчи 
кисмида курсатилган денгиз, дарё ёки хаво кемалари ^^збекистон 
Республикаси худудида ноилож тухташ ёки кунишга мажбур 
булган холларда хам кулланилади.

64-м о д д а. Божхона ташувчиси

Божхона таш увчиси товарлар ташишни божхона 
кузатувини кулламаган ва божхона туловлари туланишини 
таъминловчи гаров суммаларини киритмаган холда божхона
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||.|:1орати остида амалга оширувчи Узбекистон Республикасининг 
юридик шахсидир.

Божхона ташувчиси ушбу Кодекс асосида ташувчига 
нисбатан куйиладиган талабларга риоя этиши, шунингдек: 

божхона ташувчисини руйхатга олган божхона органининг 
(|)аолият зонасидаги божхона расмийлаштируви жойига жуда 
булмаганда битта транспорт воситаси 24 соат ичида етиб 
келишини таъминлай оладиган зарур микдордаги махсус 
жихозланган транспорт воситаларига эга булиши;

ушбу Кодекс 62-моддасининг иккинчи кисмида назарда 
тутилган холларда фукаролик жавобгарлигини сурурталаш 
хакида шартнома тузиши;

божхона назорати остида ташишларнинг хисобини юритиши 
шарт. (Иккинчи щисмнинг туртинчи хатбошиси 'Узбекистон 
Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,-352-сон Крнуни тах;ририда -  
Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари туплами, 2013 йил,
18-сон, 233-модда)

Божхона ташувчисининг товарларни жунатувчи билан 
узаро муносабатлари шартнома асосида йулга куйилади.

Юридик шахсларнинг божхона ташувчиси сифатидаги 
фаолияти устидан назорат олиб бориш тартиби Узбекистон 
Республикаси Давлат божхона кумитаси томонидан белгиланади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 
К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

б-боб. АМАЛГА ОШИРИЛИШИНИ 
НАЗОРАТ К,ИЛИШ БОЖХОНА ОРГАНЛАРИГА 
ЮКЛАТИЛГАН ФАОЛИЯТ ТУРЛАРИ БИЛАН 

ШУРУЛЛАНИШ Х,УК,УК,ИНИ БЕРУВЧИ 
РУХСАТНОМАЛАР

65-м о д д а. Божхона органининг лицензияси

Божхона органи Узбекистон Республикасининг юридик 
шахсларига божхона омбори, бож олинмайдиган савдо дукони, 
эркин омборни таъсис этиш учун беш йил муддатга лицензия 
беради. (Биринчи щисм Узбекистон Республикасининг 2006 йил 4 апрель 
УРКг28-сон К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси к,онун 
хужжатлари туплами, 2006 йил, 14-сон, 110-модда)
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Агар божхона омбори божхона органлари томонидан таъсис 
этилса, лицензия олиш талаб к,илинмайди.

Божхона омбори, бож олинмайдиган савдо дукони, эркин 
омборни таъсис этиш учун берилган лицензия божхона органи 
ёки суд томонидан бекор килиниши, унинг амал килиши эса 
тухтатиб турилиши ёки тугатилиши мумкин.

Божхона омбори, бож олинмайдиган савдо дукони, эркин 
омборни таъсис этиш учун лицензия бериш, уни кайта 
расмийлаштириш, лицензиянинг амал килиш муддатини 
узайтириш, амал килишини тухтатиб туриш ва тугатиш, 
шунингдек лицензияни бекор килиш тартиби Узбекистон 
Республикаси Вазирлар Махкамаси томонидан белгиланади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон 
К,онуни тах^ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

66-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель
482-Ц -сон  Конуни билан чищарилган -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

67-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель
482-11-СОН К,онуни билан чищарилган -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

68-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель
482-П -сон  К,онуни билан чищарилган — 
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

69-м о д д а. Лицензияни бекор к,илиш

Агар лицензия белгиланган тартибда бузган холда ёки 
лицензия тулик булмаган ёхуд нотурри маълумотлар асосида 
берилган булиб, улар лицензия бериш туррисида карор кабул 
килиш учун мухим ахамиятга эга булган булса, лицензия суд 
томонидан, бошка холларда эса божхона органи карори асосида 
бекор килинади. Лицензияни бекор килиш туррисида карор 
кабул килинган такдирда, лицензия у берилган санадан 
эътиборан бекор килинган деб хисобланади.
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Божхона органининг лицензияни бекор килиш туррисидаги 
ка1)ори лицензиатга ёзма шаклда, карор кабул килинган кундан 
•гьтиборан уч кундан кечиктирмай етказилади. Лицензияни 
бекор килиш туррисидаги суд карори лицензиатга ва Божхона 
органига конун хужжатларида белгиланган муддатларда 
етказилади. Лицензиат лицензияни бекор килиш туррисидаги 
карорни олган кундан эътиборан ун кун ичида лицензия 
божхона органига кайтарилиши ва йук килиниши керак.

(Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,-59-сон 
Конуни тах!ририда -  Узбекистон Республикаси цонун :>^ужжатлари 
туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

70-м о д д а. Л и ц ен зи я н и н г  ам ал к.илишини  
тугатиш

Лицензиянинг амал килиши куйидаги холларда тугатилиши 
мумкин:

лицензиат лицензиянинг амал килишини тугатиш туррисида 
ариза билан мурожаат килганда;

юридик шахе тугатилганда у тугатилган пайтдан эътиборан 
ёки унинг фаолияти кайта ташкил этиш натижасида тугатилганда 
эса, кайта ташкил этилган пайтдан эътиборан, унинг 
узгартирилиши бундан мустасно;

якка тартибдаги тадбиркор давлат руйхатидан утганлиги 
туррисидаги гувохноманинг амал килиши тугатилганда;

якка тартибдаги тадбиркорнинг муомала лаёкати 
белгиланган тартибда чекланганда ёки у муомалага лаёкатсиз 
деб топилганда;

лицензиат лицензия талаблари ва шартларини мунтазам 
равишда ёки бир маротаба купол равишда бузганда;

лицензиат лицензиянинг амал килишини тухтатиб туришга 
олиб келган холатларни суд ёки божхона органи белгилаган 
муддатда бартараф этмаганда;

божхона органининг лицензия бериш туррисидаги 
карорининг райриконунийлиги аникланганда;

лицензиянинг амал килиш муддати тугаганда. 
Лицензиянинг амал килишини тугатиш ушбу модда биринчи 

кисмининг олтинчи, еттинчи ва саккизинчи хатбошиларида 
назарда тутилган холларда суд карорига, бошка холларда эса, 
божхона органининг карорига биноан амалга оширилади.
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Божхона органининг лицензиянинг амал килишини тугатиш 
туррисидаги карори лицензиатга ёзма шаклда, карор кабул 
килинган кундан эътиборан уч кундан кечиктирмай етказилади. 
Лицензиянинг амал килишини тугатиш туррисидаги суд карори 
лицензиатга ва божхона органига конун х;ужжатларида 
белгиланган муддатларда етказилади. Лицензиат лицензиянинг 
амал килишини тугатиш туррисидаги карорни олган кундан 
эътиборан ун кун ичида лицензия божхона органига 
кайтарилиши ва йук килиниши керак.

Лицензиянинг амал килишини тугатиш туррисидаги 
маълумот оммавий ахборот воситаларида эълон килиниши керак.

Лицензиянинг амал килиши, унинг амал килишини тугатиш 
туррисида карор кабул килинган санадан эътиборан тугатилади.

Божхона органининг лицензиянинг амал килишини тугатиш 
туррисидаги карори устидан судга шикоят килиниши мумкин. 
Лицензия амал килишининг тугатилиши суд томонидан асоссиз 
деб топилган такдирда, божхона органи лицензиат олдида унга 
етказилган зарар микдорида жавобгар булади.

(Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,-59-сон 
К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари 
туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

71-м о д д а. Л и ц ен зи я н и н г  ам ал к,илишини  
тухтатиб туриш

Лицензиянинг амал килиши куйидаги долларда тухтатиб 
турилиши мумкин;

лицензиат лицензия талаблари ва шартларини бузганлиги 
аникланганда;

божхона органининг аникланган коидабузарликларни 
бартараф этиш мажбуриятини лицензиат зиммасига юкловчи 
карорлари лицензиат томонидан бажарилмаганда.

Лицензиянинг амал килишини ун иш кунидан куп булган 
муддатга тухтатиб туриш суд карорига, лицензиянинг амал 
килишини ун иш кунидан куп булмаган муддатга тухтатиб туриш 
долларида эса, божхона органи карорига биноан амалга 
оширилади.

Божхона органининг лицензиянинг амал килишини тухтатиб 
туриш туррисидаги карори лицензиатга ёзма шаклда карор кабул
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|<,илинган кундан эътиборан уч кундан кечиктирмай етказилади. 
.Лицензиянинг амал дилишини тухтатиб туриш туррисидаги суд 
Мрори лицензиатга ва божхона органига конун хужжатларида 
белгиланган муддатларда етказилади.

Божхона органи ёки суд лицензиат лицензиянинг амал 
килишини тухтатиб туришга олиб келган холатларни бартараф 
этиши учун муддат белгилаши шарт. Бунда лицензиянинг амал 
килишини тухтатиб туришга олиб келган холатларни бартараф 
этиши учун суд карорида белгиланган муддат олти ойдан куп 
булиши мумкин эмас.

Лицензиат лицензиянинг амал килишини тухтатиб туришга 
олиб келган холатларни бартараф этган такдирда, лицензиянинг 
амал килишини тухтатиб туриш туррисида карор кабул килган 
божхона органи ёки суд курсатилган холатлар бартараф 
этилганлиги туррисидаги тасдикномани олган кундан эътиборан 
лицензиянинг амал килишини тиклаш туррисида ун кун муддат 
ичида карор кабул килиши шарт.

(Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРКг 59-сон 
К,онуни тах;ририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари 
туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

72-м о д д а. К,айтадан лицензия бериш

Лицензия бериш туррисидаги такрорий ариза лицензияни 
бекор килиш ёки лицензиянинг амал килишини тугатиш 
туррисида карор чикарилган кундан эътиборан икки йил 
утганидан кейин бунинг учун асос булган сабаблар бартараф 
этилган такдирда куриб чикилиши мумкин.

(Узбекистон Республикасининг 2000 йил 15 декабрь 175-11-сон 
К,онуни тах1ририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2001 йил, 1-2-сон, 23-модда)

73-м о д д а. Б ож хона расмийлаш тируви буйича  
мутахассиснинг малака аттестати

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати беш йилга берилади.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати божхона органи томонидан бекор килиниши ёки унинг 
амал килиши тухтатиб турилиши ёхуд тугатилиши мумкин.
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Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати, агар бундай аттестат белгиланган тартибни бузган 
х,олда берилган булса ёки аттестат уни бериш туррисидаги 
карорнинг кабул килинишида мух,им ахамият касб этган, бирок 
тулик булмаган ёхуд нотурри маълумотлар асосида берилган 
булса, бекор килинади. Бекор килиш туррисидаги карор малака 
аттестати берилган санадан эътиборан амал килади.

Божхона расмийлаштируви брича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши божхона органи томонидан:

божхона расмийлаштируви буйича мутахассисга нисбатан 
божхона хакидаги конун хужжатларини бузганлик туррисида 
кузратилган жиноят иши мавжуд булган такдирда олти ойгача 
булган муддатга;

божхона расмийлаш тируви буйича мутахассис уз 
мажбуриятларини инсоф билан бажарганлигига шубха килиш 
учун етарли асослар булган такдирда икки ойгача булган 
муддатга тухтатиб турилиши мумкин.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши куйидаги холларда хам тухтатиб 
турилади:

божхона расмийлаштируви буйича мутахассис сифатида 
фойдаланиш учун у билан тузилган мехнат шартномаси бекор 
килинганда;

божхона расмийлаштируви буйича мутахассис билан мехнат 
шартномаси тузган божхона брокери томонидан божхона 
брокери сифатида фаолият юритиш шартларига риоя этилмаганда;

божхона расмийлаштируви буйича мутахассис билан мехнат 
шартномаси тузган юридик шахе тугатилган ёки кайта ташкил 
этилганда.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши тухтатиб турилишига сабаб булган 
холатлар бартараф этилган такдирда малака аттестатининг амал 
килишини тухтатиб турган божхона органи мазкур холатлар 
бартараф этилганлиги туррисида тасдик олинган кундан 
эътиборан уч кунлик муддат ичида аттестатнинг амал килишини 
тиклаш туррисида карор кабул килиши шарт.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши куйидаги холларда тугатилади:

48



божхона расмийлаштируви буйича мутахассис узининг 
мплака аттестати амал килишини тугатиш туррисида ариза билан 
мурожаат килганда;

божхона органи томонидан белгиланган муддат ичида 
божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши тухтатиб турилишига сабаб булган 
х,олатлар бартараф этилмаганда;

божхона расмийлаштируви буйича мутахассис ушбу 
Кодекснинг 164, 167 ва 168-моддаларида жавобгарлик 
белгиланган божхона хакидаги конун хужжатларини бир неча 
бор бузганда;

божхона расмийлаштируви буйича мутахассис Узбекистон 
Республикаси Жиноят кодексининг 182, 184 ва 246-моддаларида 
назарда тутилган коидаларни бузганлик учун жавобгарликка 
тортилганда; (еттинчи цисмнинг туртинчи ва бешинчи хатбошилари 
Узбекистан Республикасининг 2013 йил 7 октябрь УРК,-355-сон  
К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 41-сон, 543-модда)

божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килиши муддати тугаганда.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестати амал килишини тугатиш туррисида карор кабул 
килинган санадан эътиборан бундай аттестатнинг амал килиши 
тугатилади.

Суднинг карорига биноан хам божхона расмийлаштируви 
буйича мутахассиснинг малака аттестати бекор килиниши ёки 
унинг амал килиши тугатилиши мумкин.

Малака аттестати бериш туррисидаги такрорий ариза малака 
аттестати бекор килинган, унинг амал килиши тугатилган кундан 
эътиборан олти ой утганидан кейин, бунинг учун асос булган 
сабаблар бартараф этилган такдирда ёки суд белгилаган муддат 
утганидан кейин куриб чикилиши мумкин.

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестатини бериш, аттестатни бекор килиш, унинг амал 
килишини тухтатиб туриш ёки тугатиш тартиби, шунингдек 
божхона расмийлаштируви буйича мутахассисларга куйиладиган 
талаблар конун хужжатлари билан белгиланади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П -сон  
К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)
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74-м о д д а. (Узбекистан Республикасининг 2003 йил 25 апрель
482-П -С О Н  К,онуни билан чицарилган -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

IV булим. БОЖХОНА РАСМИЙЛАШТИРУВИ

7-боб. УМУМИЙ К.ОИДАЛАР

75-м о д д а. Божхона расмийлаштирувини амалга
ошириш жойи ва вак.ти

Божхона расмийлаштируви божхона органи фаолият 
курсатадиган зонадаги шу максад учун ажратилган, товарларни 
жунатувчи ёки олувчи ёхуд уларнинг таркибий булинмаси 
жойлашган ерларда божхона органининг иш вактида амалга 
оширилади.

Манфаатдор шахснинг ёзма илтимосномасига биноан унинг 
хисобидан ва божхона органининг розилиги билан божхона 
расмийлаштируви бошка жойларда ва божхона органининг иш 
вактидан ташкари вактда амалга оширилиши мумкин.

Божхона органлари жойлашган ерларда эмас, бевосита уз 
худудларида ёки биноларида божхона расмийлаштирувини 
утказишдан манфаатдор булган юридик ва жисмоний шахслар 
бу органларга хизмат ва маиший бнноларини, ускуналар хамда 
алока воситаларини бенул бериб куядилар.

76-м о д д а. Божхона расмийлаштируви муддати

Товарлар ва транспорт воситаларининг божхона 
расмийлаштируви божхона декларацияси кабул килинган хамда 
барча зарур хужжатлар ва маълумотлар такдим этилган пайтдан 
бошлаб уч иш куни ичида божхона органи томонидан амалга 
оширилади. Мазкур муддат бошка давлат органлари томонидан 
товарлар ва транспорт воситалари назоратини амалга ошириш 
учун зарур булган вактни уз ичига олмайди.

(Узбекистон Республикасининг 2012 йил 29 декабрь УРК,-345-сон 
Конуни тах;ририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 1-сон, 1-модда)
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77-м о д д а. Божхона расмийлаштируви вак.тида
ваколатли шахсларнинг х.озир булиши

.Божхона расмийлаштирувидан утказилиши лозим булган 
товарлар ва транспорт воситаларига нисбатан ваколатларга эга 
булган шахслар божхона расмийлаштируви вактида иштирок 
этишга хаклидир, божхона органи мансабдор шахсларнинг 
талабига биноан эса, божхона расмийлаштируви вактида хозир 
булишлари ва расмийлаштиришни амалга оширишда уларга 
зарур ёрдам курсатишлари шарт.

78-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситалари
билан бож хона расмийлаш тируви  
учун зарур булган операцияларни  
утказиш

Божхона чегараси оркали товарлар олиб утувчи шахе, 
ташувчи, омбор эгаси ёки товарлар ва транспорт воситаларига 
нисбатан ваколатларга эга булган бошка шахе божхона 
органининг талабига биноан божхона расмийлаштирувидан 
утказилиши лозим булган товарларни транспортда ташиш, 
тортишни ёки уларнинг микдорини бошкача тарзда аниклашни, 
ортиш, тушириш, кайта ортиш, бузилган уровларни тузатиш, 
уровларни очиш, товарлар ва транспорт воситаларини ураш 
ёки кайта урашни, шунингдек бундай товарлар ва транспорт 
воситалари туриши мумкин булган бинолар, идишлар ва бошка 
жойларни очишни уз хисобидан амалга ошириши шарт.

Агар товарлар ва транспорт воситаларига нисбатан божхона 
расмийлаш тируви тугалланмаган булса, ушбу модданинг 
биринчи кисмида курсатилган операциялар божхона органининг 
рухсати билан амалга оширилади.

79-м о д д а. Божхона расмийлаштирувини утказиш
учун намуналар ва нусхалар олиш

Божхона расмийлаштирувини утказиш учун божхона 
органлари, уларнинг рухсати билан эса товарларга нисбатан 
ваколатларга эга булган шахслар ва давлат назоратини амалга 
оширувчи бошка органлар божхона назорати остида турган 
товарлардан уларни текшириш (экспертиза килиш) учун 
намуналар ва нусхалар олишга хаклидирлар.
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Товарларга нисбатан ваколатларга эга булган шахслар 
намуналар ва нусхалар олиш вак,тида хозир буладилар ва 
бож хона орган лари н и н г м ансабдор ш ахслари га ёрдам  
курсатадилар, шунингдек намуналар ва нусхаларни текшириш 
натижалари билан танишадилар.

Товарларга нисбатан ваколатларга эга булган шахснинг 
ташаббуси билан божхона органлари томонидан товарлардан 
намуналар ва нусхалар олиш, ш унингдек намуналар ва 
нусхаларни текшириш натижасида юзага келган харажатларни 
ана шу шахе тулайди.

Намуналар ва нусхалар олиш тартиби, уларни текшириш 
ва тасарруф этиш муддатлари, шунингдек тартиби конун 
хужжатларида белгиланади.

80-м о д д а. Б ож хона расмийлаш тируви ва
давлатнинг бошк.а органлари назорати

Божхона чегараси оркали олиб утиладиган товарлар ва 
транспорт воси талари н и н г бож хона расм ийлаш тируви  
ветеринария, фитосанитария, экология назорати ва конун 
хужжатларида назарда тутилган холларда давлат назоратининг 
бошка турлари амалга оширилганидан кейин тугайди.

81-м о д д а. Б ож хона расмийлаш тирувининг
соддалаштнрилган тартиби

Табиий офатлар, фалокатлар, халокатлар юз берганда зарур 
буладиган товарларни, тирик хайвонлар, тез бузиладиган 
товарлар, радиоактив материаллар, оммавий ахборот учун зарур 
хабарлар ва бошка материалларни, Узбекистон Республикасининг 
конун чикарувчи, ижро этувчи ва суд хокимиятининг олий 
органлари номига ю борилаётган товарларни, шунингдек 
инсонпарварлик ёрдами сифатида юборилаётган товарларни ва 
бошка шунга ухшаш товарларни Узбекистон Республикасининг 
божхона чегараси оркали олиб утишда уларнинг божхона 
расмийлаштируви соддалаштнрилган тартибда ва биринчи 
уринда амалга оширилади.

Эркин божхона зоналари ва эркин омборларга олиб 
кирилаётган, шунингдек уларнинг худудидан олиб чикилаётган 
товарларнинг божхона расмийлаштируви соддалаштнрилган 
тартибда амалга оширилиши мумкин.
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Божхона расмийлаштирувининг соддалаштирилган тартибини 
кулланиш шартлари конун хужжатларида белгиланади.

82-м о д д а. Б ож хона расмийлаш тируви
тугалланмаган товарлар ва транспорт 
воснталаридан фойдаланиш х,амда 
уларни тасарруф этиш

Божхона расмийлаштируви тугалланмаган товарлар ва 
транспорт воснталаридан фойдаланишга хамда уларни тасарруф 
этишга йул куйилмайди, конун хужжатларида назарда тутилган 
холлар бундан мустасно.

8-боб. ДАСТЛАБКИ ОПЕРАЦИЯЛАР

83-м о д д а. Б ож хона расмийлаш тируви
бошланишидан олдинги х;аракатлар

Божхона расмийлаш тируви бошлангунга ва товарлар 
хамда транспорт воситалари муайян божхона режимига 
жойлаштирилгунга кадар конун хужжатларида назарда тутилган 
тартибда дастлабки операциялар утказилади.

84-м о д д а. Бож хона чегарасини кесиб утиш
туррисида ёки товарлар ва транспорт 
воситаларини бож хона х,удудидан  
ташк,арига олиб чик,иш нияти туррисида 
божхона органларини хабардор к,илиш

Божхона худудига товарлар ва транспорт воситаларини 
олиб киришда, шу жумладан эркин божхона зоналари ва эркин 
омборлар худудидан товарлар ва транспорт воситаларини олиб 
киришда ташувчи божхона чегарасини кесиб утиш туррисида 
божхона органини хабардор килади.

Товарлар ва транспорт воситалари божхона худудидан 
таш карига олиб чикилаётганда товарлар ва транспорт 
воситаларини олиб утувчи шахе бу товарлар ва транспорт 
воситаларини олиб чикиш нияти туррисида божхона органларини 
олдиндан хабардор килади. Божхона органи хабарномани кайд 
этади ва божхона расмийлаштирувини амалга ошириш учун 
товарлар хамда транспорт воситалари келтирилиши лозим булган
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вакт ва жоини тайин килади. Агар товарларни олиб утувчи шахе 
ушбу хабарни етказмаса, бу вазифа ташувчи зиммасига 
юклатилади.

Ушбу модданинг талаблари ;9^збекистон Республикасининг 
худудида жойлашган порт ёки аэропортда тухтамай божхона 
худудини кесиб утадиган денгиз, дарё ва хаво кемаларига 
нисбатан кулланилмайди.

85-м о д д а. Товарлар, транспорт воситалари ва
уларга тегишли х,ужжатларни божхона 
органи белгилайдиган жойга келтириш

84-моддада назарда тутилган хабарнома берилганидан кейин 
ташувчи ушбу Кодекснинг талабларига риоя этган холда 
товарлар, транспорт воситалари ва уларга тегишли хужжатларни 
божхона органи белгилаган жойга етказиб келтириши ва 
келганидан кейин шу жойда туриши шарт.

86-м о д д а. Етиб келганлик туррисида хабар бериш
х,амда товарлар ва транспорт  
воситаларини етказиб келтирилган 
жойда курсатиш

^Товарлар ва транспорт воситалари етказиб келтирилган 
жойда бож хона органига курсатилади , уларга тегиш ли 
хужжатлар эса, топширилади. Курсатиш товарлар ва транспорт 
воситалари келтирилганидан кейин кечи билан 30 минут ичида, 
товарлар ва транспорт воситалари божхона органининг иш 
вактидан таш кари пайтда етказиб келтирилган такдирда, 
божхона органининг иш вакти бошланганидан кейин купи билан 
60  минут ичида улар келтирилганлиги хакида хабар килишдан 
иборатдир.

Божхона органининг талабига биноан курсатилган товарлар 
ва транспорт воситалари амалда ана шу органга такдим этилади.

Товарлар курсатилганидан кейин товарларга нисбатан 
ваколатларга эга булган шахслар товарларни божхона режимига 
жоилаштириш максадида божхона органининг рухсати билан 
улардан намуналар ва нусхалар олишлари мумкин.

Тайин килинган жойга божхона органининг иш вактидан 
ташкари пайтда келтирилган товарлар ва транспорт воситалари 
божхона назорати зонасида жойлаштирилади.
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Ушбу модданинг талабларида назарда тутилган харакатлар 
(■'ки хо л атл ар  ок,ибатида вуж удга келган  х ар аж атл ар  
ташувчининг уз хисобига ёзилади ва божхона органлари 
томонидан копланмайди.

87-м о д д а. К,иск,а декларация

Товарлар ва транспорт воситалари муайян божхона 
реж имига ж ойлаш тирилгунига кадар киска декларация 
кулланилиши мумкин.

Божхона органининг рухсати билан киска декларация 
сиф атида тран сп орт , ти ж о р ат  х у ж ж атл ар и  ва бош ка 
хужжатлардан, шу жумладан халкаро ташишларни амалга 
ошириш чорида кулланиладиган, чет тилларда тузилган 
хужжатлардан фойдаланилиши мумкин.

Киска декларация ташувчи томонидан товарлар ва транспорт 
воситаларини курсатиш  билан бир вактда ёки божхона 
органининг рухсати билан товарлар ва транспорт воситалари 
курсатилганидан кейин йигирма турт соат ичида топширилади.

Агар товарлар курсатилган муддат ичида муайян божхона 
режимига жойлаштирилса, киска декларация тонширилмайди.

Ташувчи томонидан киска декларация топшириш ваколати 
берилган шахе булмаса, капитан, хайдовчи ёки транспорт 
воситасини бошкарувчи бошка шахе божхона органлари учун 
шундай шахе деб хисобланади.

Ташувчининг вакили киска декларацияни расмийлаштиришда 
божхона органларига ёрдам курсатиши шарт.

Киска декларациянинг шакли ва унда курсатилиши лозим 
булган маълумотларнинг руйхати ва уни бериш тартиби божхона 
органлари томонидан белгиланади.

88-м о д д а. Д астлабки операциялар пайтида  
бож хона органлари олдидаги  
жавобгарлик

Олиб кирилган товарлар ва транспорт воситалари муайян 
божхона режимига жойлаштирилгунига кадар улар учун, шу 
жумладан бож туловлари туланиши учун божхона органлари 
олдида ташувчи жавобгар булади, ушбу Кодекс 84-моддасининг 
иккинчи кисмида назарда тутилган хол бундан мустасно.
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9-боб. ДЕКЛАРАЦИЯЛАШ

89-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини
декларациялаш

Узбекистон Республикаси божхона чегарасидан олиб 
утилаётган ёки божхона режими узгартирилаётган товарлар ва 
транспорт воситалари, шунингдек бошка товарлар ва транспорт 
воситалари учун конун хужжатларида белгиланган холларда 
божхона органига декларация топширилиши лозим.

90-м о д д а. Декларациялаш шакллари

 ̂ Д екларац и ялаш  товарлар  ва транспорт воситалари  
туррисидаги, улар жойлаштириладиган божхона режимлари 
хакидаги аник маълумотларни, божхона максадлари учун зарур 
булган бошка маълумотларни белгиланган шаклда (ёзма, орзаки, 
алектрон) баён этиш оркали амалга оширилади. (Биринчи щисм 
Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,-352-сон 
Конуни тахририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

Декларациялашнинг шакли ва тартиби, шунингдек божхона 
декларациясида курсатиладиган маълумотларнинг руйхати конун 
хужжатларида белгиланади.

91-м о д д а. Декларациялаш жойи

Товарлар учун божхона расмийлаштирувидан утказилаётган 
божхона органига декларация топширилади.

Товарлар ташийдиган транспорт воситалари товарлар билан 
бир вактда декларацияланади.

Юксиз транспорт воситалари ва йуловчилар ташиётган 
транспорт воситалари Узбекистон Республикасининг божхона 
чегарасини кесиб утиш вактида декларацияланади

Денгиз, дарё ва хаво кемалари узи етиб келган Узбекистон 
Республикаси божхона худудидаги порт ёки аэропортда ёхуд 
узи жунаб кетган Узбекистон Республикаси божхона худудидаги 
порт ёки аэропортда декларацияланади.

92-м о д д а. Божхона декларациясини топшириш
муддатлари

Божхона декларацияси божхона органлари томонидан 
белгиланган муддатларда топширилади. Бу муддатлар товарлар
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и;1 транспорт воситалари курсатилган кундан эътиборан ун беш 
у идя I I ошмаслиги лозим.

Жисмоний шахслар томонидан нотижорат максадлардаги 
гонарларни к,ул юки ва багаж х,олида божхона чегарасидан олиб 
уттпда божхона декларацияси товарларни курсатиш билан бир 
и;||(,тда топширилади.

Божхона худудига кириб келаётган транспорт воситалари 
У;!бекистон Республикаси божхона чегарасини кесиб утганидан 
кейин купи билан уч соат, божхона худудидан чик,иб кетаётган 
транспорт воситалари эса ^^збекистон Республикасининг 
божхона чегарасини кесиб утишига купи билан уч соат 
колганида декларацияланади.

Ушбу моддада курсатилган муддатлар божхона органлари 
белгилайдиган тартибда ва шартларда узайтирилиши мумкин.

93-м о д д а. Божхона декларациясини к,абул к,илиш

Божхона органи божхона декларациясини к,абул к,илишни 
рад этишга хакли эмас.

Божхона декларацияси кабул килинганлиги расмийлаштирилган 
пайтдан бошлаб у юридик ахамиятга молик фактлардан далолат 
берувчи хужжатга айланади.

94-м о д д а. Божхона расмийлаштируви учун зарур
булган х,ужжатлар ва к,ушимча 
маълумотлар

Божхона декларациясини такдим этиш билан бир вактда 
божхона органига бошка зарур хужжатлар хам топширилади. 
Божхона органи божхона декларацияси ва такдим этилган 
хужжатларда баён этилган маълумотларни текшириш учун 
кушимча маълумотларни сураб олишга хакли. Курсатиб утилган 
х у ж ж атл ар  ва куш им ча м аъ лум отлар  руйхати  конун 
хужжатларида белгиланади.

Божхона органи етишмаётган хужжатлар ва маълумотларни 
такдим этиш муддатларини белгилашга хакли.

Божхона органига халкаро ташишларда кулланиладиган чет 
тилларда тузилган хужжатлар такдим этилиши мумкин. (Учинчи 
щисм Узбекистан Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,—352-сон 
К,онуни та>^ририда -  Узбекистон Республикаси щонун х,ужжатлари 
туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)
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95-м о д д а. Божхона декларациясини узгартириш, 
тулдириш ва к.айтариб олиш

Бож хона декларациясида курсатилган  м аълумотлар 
декларант томонидан узгартирилиш и ёки тулдирилиш и, 
тонширилган божхона декларацияси эса к,айтариб олиниши 
мумкин. (Биринчи щисм Узбекистон Республикасининг 2013 йил 
30 апрель УРК,-352-сон К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси 
щонун хужжатлари туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда) 

Узгартириш, тулдириш ёки к,айтариб олиш факатгина: 
божхона декларациясини текшириш бошлангунига кадар; 
товарлар ва транспорт воситаларини куздан кечириш 

бошлангунига кадар;
курсатилган маълумотларнинг нотурри эканлиги божхона 

органи томонидан аниклангунига кадар амалга оширилиши 
мумкин.

Божхона декларациясини узгартириш ёки тулдириш унинг 
амал килиш доирасини кенгайтириши ёки торайтириши мумкин 
эмас.

Божхона органларининг мансабдор шахслари уз ташаббуси 
билан, шахснинг топширири ёки илтимосига биноан ёзма 
божхона декларациясини тулдиришга, божхона декларациясида 
курсатилган маълумотларни узгартириш ёки тулдиришга хакли 
эм ас, бож хона орган ларини нг вако л ати га  кири тилган  
маълумотларни божхона декларациясига киритиш холлари, 
шунингдек агар машинада ишлов бериш учун фойдаланиладиган 
кодли маълумотлар божхона декларациясида кодсиз куринишда 
мавжуд булса, кодли маълумотларни узгартириш ёки тулдириш 
бундан мустасно.

96-м о д д а. Мувак,к,ат ва тулик, булмаган божхона 
декларацияси*

Агар декларант алохида сабаблар туфайли батафсил 
божхона декларациясини такдим эта олмаса, божхона органи 
конун хужжатларида белгиланадиган тартибда муваккат ёки 
тулик булмаган божхона декларациясини такдим этиш учун

* Модаанинг номи Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель ^¡'РК-352-сон 
Конуни тахририда -  У збекистон Республикаси  цонун хуж ж атлари  туплами 
2013 йил, 18-сон, 233-модда.
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рухсат беришга х,ак,ли, бунда мувавдат ёки тулик булмаган 
Пожхона декларациясида божхона максадлари учун зарур булган 
;к'()сий маълумотлар баён этилиши ва етишмаётган маълумотлар 
Оожхона органи белгилайдиган муддатларда такдим этилиши 
шарт килиб куйилади.

96*-м о д д а. Дастлабки декларациялаш

Товарларни дастлабки декларациялаш уларни божхона 
х,удудига етиб келгунига кадар декларациялаш  булиб, у 
декларантнинг хохишига кура кулланилиши мумкин.

Агар божхона м аксадлари учун товарнинг кузатув 
х,ужжатларидан фойдаланилиши керак булса, дастлабки божхона 
декларациясига ушбу хужжатларнинг декларант томонидан 
тасдикланган кучирма нусхалари илова килинади ва, зарурат 
булганда, божхона органи товарлар божхона худудига етиб 
келганидан кейин к^ирм а нусхаларда курсатилган маълумотларни 
хужжатларнинг аслидаги маълумотлар билан таккослайди.

Товарлар божхона худуДига етиб келгунига кадар уларни 
текшириш тугатилганидан ва хисобланган божхона туловлари 
туланганидан кейин, дастлабки божхона декларациясидан 
божхона операциялари товарларига куллаш учун зарур булган 
ягона хужжат сифатида фойдаланилади, бундан декларация 
божхона расмийлаштируви учун барча зарур маълумотларни 
уз ичига олмаган ва (ёки) хужжатлар тулик хажмда такдим 
этилмаган холлар мустасно.

Дастлабки божхона декларацияси, агар ушбу декларацияда 
курсатилган товарлар декларацияни кабул килган божхона 
органига декларация кабул килинган кундан эътиборан уттиз 
календарь кун ичида такдим этилмаса, у топширилмаган деб 
хисобланади.

(Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,-352-сон 
К,онуни билан киритилган -  Узбекистон Республикаси  щонун 
хужжатлари туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

97-м о д д а. Даврий божхона декларацияси

Айни бир шахе томонидан айни бир хил товарлар ва 
транспорт воситалари мунтазам равишда олиб утилса, божхона 
органи муайян давр мобайнида Узбекистон Республикасининг 
божхона чегараси оркали олиб утиладиган барча товарлар ва
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Даврии божхона декларациясини топшириш холлаои ва 
тартиби конун хужжатларида белгиланади.

98-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини
декларациялашнинг соддалаштирилган 
тартиби

Божхона органлари товарлар ва транспорт воситаларини 

” а“ ™ "'' ™р™<5ии„ белгилаб

99-М о д д а. Декларант

Товарлар ва транспорт воситаларини олиб утувчи шахе 
еки божхона брокери декларант б у л и !  мумкин
деклаоанТ  б™"" Республикасининг юридик ва жисмоний шахси 
декларант булиши мумкин, жисмоний шахслар томонидан

олиб Л и п ! * » м а к с а д л а р и д а  товарлар
х ^ а Г б ^ Г Т /ст Г си о “* “ ™ «ошка

Д екларант, у божхона чегараси оркали товарлар ва 
воситаларини олиб утувчи шахе ёки божхона брокери 

булишидан катъи назар, конун хужжатларида назарда тутилган 
барча вазифаларни бажаради ва тулик жавобгар булади

100 м о д д а .  Д екларантнинг хук,ук,лари ва  
мажбуриятлари

Декларант божхона декларациясини топширгунга кадар 
божхона назорати остида товарлар ва транспорт воситаларини
в Т н Т с х а ^ ™ '" ’ °Р^^нининг рухсати билан намуналар
ва нусхалар олишга хакли. Агар товарларга дойр божхона
декларациясида хисобга олинган булса, намуналар ва нусхалар 

э ^ м а й д и "  декларацияси такдим

декл1 р ^ ^ ^ ^  транспорт воситаларини декларациялаш чогида

ва тоан^п^п°п тутилган тартибга мувофик товарлар
опг. воситаларини декларациялаш га ва божхона

рганига божхона декларациясини топширишга;
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божхона органининг талабига биноан декларацияланаётган 
тоиарлар ва транспорт воситаларини курсатишга;

божхона органига божхона расмийлаштируви учун зарур 
Г)у,/н'ан хужжатлар ва кушимча маълумотларни такдим этишга;

божхона туловларини тулашга;
божхона органларига божхона расмийлаштирувини амалга 

оширишда ёрдам беришга мажбурдир.
Конун хуж ж атларида декларантнинг бошка хукук ва 

мажбуриятлари хам назарда тутилган булиши мумкин.

101-м о д д а. Божхона брокери

Божхона брокери узини вакил килган шахе хисобидан ва 
унинг топширирига биноан божхона расмийлаштируви буйича 
операцияларни уз номидан утказувчи хамда божхона иши 
сохасида бошка воситачилик вазифаларини бажарувчи Узбекистон 
Республикасининг юридик шахсидир.

Божхона брокери билан уни вакил килган шахснинг узаро 
муносабатлари шартнома асосида йулга куйилади.

Б ож хона брокерининг бож хона органлари олдидаги 
хукуклари ва мажбуриятлари уни вакил килган шахе билан 
тузилган шартномада чеклаб куйилиши мумкин эмас.

Юридик шахе божхона брокери сифатида фаолият олиб 
бориши учун:

ходимлар штатида божхона расмийлаштируви буйича 
мутахассисга эга булиши;

ушбу Кодекс 100-моддаси иккинчи кисмининг бешинчи 
хатбошисида назарда тутилган холларда фукаролик жавобгарлигини 
сурурталаш хакида шартнома тузиши шарт.

Ю ридик ш ахсларнинг бож хона брокери сифатидаги 
фаолияти устидан назорат олиб бориш тартиби Узбекистон 
Республикаси Давлат божхона кумитаси томонидан белгиланади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон  
К,онуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

102-м о д д а. Божхона расмийлаштируви буйича
мутахассис

Божхона расмийлаштируви буйича мутахассис божхона 
органи томонидан берилган божхона расмийлаштируви буйича
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м утахасси сн и н г м алака аттестати  булган, У збекистон  
Республикасининг юридик шахси -  декларант билан мех;нат 
ш артномаси тузган ва шу декларант номидан бож хона 
расмийлаштируви буйича х,аракатларни амалга оширадиган 
Узбекистон Республикасининг жисмоний шахсидир. (Биринчи 
щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 
Конуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Декларант божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг 
божхона органлари олдидаги мажбуриятларини чеклаб куйиши 
мумкин эмас.

V булим. БОЖХОНА ТУЛОВЛАРИ

10-боб. АСОСИЙ К.ОИДАЛАР

103-м о д д а. Божхона туловларининг турлари

Товарлар ва транспорт воситаларини божхона чегараси 
оркали олиб утишда ва ушбу Кодексда назарда тутилган бошка 
холларда куйидаги божхона туловлари туланади: 

бож;
кушилган киймат солири; 
акциз с о л и р и ;

божхона худудида кайта ишлаш режимидан ва божхона 
худудидан ташкарида кайта ишлаш режимидан фойдаланиш 
билан борлик рухсатномаларни берганлик учун йиримлар;

божхона расмийлаштируви буйича мутахассиснинг малака 
аттестатини берганлик, бундай аттестатни кайта расмийлаштирганлик 
ва унинг амал килиш муддатини узайтирганлик учун йиримлар; 
(биринчи цисмнинг бешинчи ва олтинчи хатбошилари Узбекистон 
Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482—11-сон Конуни та^ририда — 
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 
5-сон, 67-модда)

божхона расмийлаштируви учун божхона йирими; 
товарларни саклаганлик учун божхона йирими; 
товарларни божхона кузатувига олганлик учун божхона й и р и м и ; 

дастлабки карорни кабул килганлик учун хак.
Конун хуж ж атларида бошка божхона туловлари хам 

белгиланиши мумкин.

62



104-м о д д а. Бож, к,ушилган к,иймат солири ва 
акциз солири

Божхона чегараси оркали олиб утиладиган товарларга к,онун 
х,ужжатларига мувофик, бож, кушилган к,иймат с о л и р и  ва акциз 
СОЛИРИ солинади.

Товарлар кайтариб олиб чикилган такдирда илгари туланган 
бож, кушилган киймат с о л и р и  ва акциз с о л и р и  суммалари конун 
хужжатларида назарда тутилган тартибда кайтарилиши лозим.

105-м о д д а. Божхона йиримлари

К,уйидаги харакатлар учун Узбекистон Республикаси 
Вазирлар М ахкамаси белгилайдиган микдорларда божхона 
йиримлари ундирилади:

товарлар ва транспорт воситаларини, шу жумладан 
кузатувчисиз багажда, халкаро почта жунатмалари ва юкларда 
олиб утилаётган нотижорат максадларидаги товарларни божхона 
расмийлаштирувидан утказганлик учун;

товарлар ва транспорт воситаларини белгиланган жойлардан 
ташкарида ва божхона органларининг белгиланган иш вактидан 
ташкари вактда божхона расмийлаштирувидан утказганлик 
учун;

товарлар ва транспорт воситаларини божхона органлари 
эгали гидаги  бож хона ом борлари ва в ак ти н ч а  саклаш  
омборларида саклаганлик учун;

товарларни божхона кузатувига олганлик учун.

И-боб. БОЖХОНА ТУЛОВЛАРИНИ 
Х.ИСОБЛАБ ЧИКДРИШ ВА ТУЛАШ

106-м о д д а. Б ож хона туловларини х,исоблаб 
чик,ариш учун асослар

Товарлар ва транспорт воситаларининг конун хужжатларида 
белгиланадиган божхона киймати божни, акциз солирини ва 
тегишли бож йиримларини хисоблаб чикариш учун асос булади.

Кушилган киймат с о л и р и н и  хисоблаб чикариш  учун 
товарнинг божхона киймати асос булиб, унга туланиши лозим 
булган бож, акцизга тортиладиган товар буйича эса, акциз 
солирининг суммаси хам кушилади.
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107-м о д д а. Божхона туловларини туловчилар

Божхона туловлари декларант томонидан туланади. Х,ар 
кандай манфаатдор шахе, агар конун хужжатларида бошкача 
тартиб назарда тутилмаган булса, туловчининг урнига божхона 
туловларини тулашга хакли.

108-м о д д а. Б ож хона туловларини тулаш
муддатлари

Божхона туловлари божхона декларацияси кабул килингунга 
кадар ёки кабул килиниши билан бир вактда туланади. Товарлар 
нотижорат максадлари учун олиб утилаётганда божхона туловлари 
божхона декларациясини кабул килиш билан бир вактда туланади.

Божхона туловларини тулаш муддатининг утиши божхона 
декларациясини топшириш муддати тугаганидан кейинги кундан 
бошланади.

109-м о д д а. Божхона туловларини тулаш тартиби

Божхона туловлари божхона органига, халкаро почта 
жунатмаларида юборилаётган товарларга нисбатан эса, -  алока 
корхоналарига Узбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси 
белгилайдиган тартибда туланади.

Божхона туловлари, агар конун хужжатларида бошкача 
коидалар назарда тутилган булмаса, ^^збекистон Республикасининг 
миллий валютасида туланади.

 ̂ (Учинчи щисм Узбекистон Республикасининг 2008 йил 7 апрель 
УРК-142-СОН Конуни билан чищарилган -  Узбекистон Республикаси  
щонун х^ужжатлари туплами, 2008 йил, 14-15-сон, 85-модда)

110-м о д д а. Б ож хона туловларини тулашни
кечиктириш ва булиб-булиб тулаш

Туловчига божхона органининг карорига асосан туловларни 
кечиктириб ёки булиб-булиб тулаш имконияти, божхона 
туловларининг туланиши ушбу Кодекснинг 111-моддасида 
назарда тутилган тартибда таъминланган такдирда, берилиши 
мумкин.

Божхона туловларини тулашни кечиктириш ёки булиб- 
булиб тулаш божхона декларацияси кабул килинган кундан 
бошлаб икки ойдан ошмаслиги лозим.
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Кечиктириш ва булиб-булиб тулаш имконияти берилган 
тладирда конун хужжатларида назарда тутилган тартибда 
(|)оизлар ундирилади.

Ишлаб чикарувчи корхоналарга экспорт махсулоти ишлаб 
чикариш максадида фойдаланиладиган импорт килинаётган 
моддий-техника ресурслари учун кушилган киймат с о л и р и  

буйича уни тулашни фоиз ундирилмаган холда туксон кунлик 
муддатга кечиктириш имконияти берилади. (Туртинчи цисм 
Узбекистон Республикасининг 1999 йил 20 август 832-1-сон К,онуни 
билан киритилган -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 1999 йил, 9-сон, 229-модда)

Моддий ишлаб чикариш ва хизмат курсатиш сохасидаги 
микрофирмалар ва кичик корхоналарга, фермер хужаликларига, 
шунингдек юридик шахе макомидаги дехкон хужаликларига уз 
эхтиёжлари учун импорт килаётган ускуналар, хом ашё ва 
моддий ресурслар учун божхона туловлари тулашни (божхона 
расмийлаштируви учун божхона йиримлари бундан мустасно) 
фоиз ундирилмаган холда туксон кунлик муддатга кечиктириш 
имконияти берилади. (Бешинчи к,исм Узбекистон Республикасининг 
2001 йил 7 декабрь 320-11-сон К,онуни билан киритилган -  Узбекистон 
Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 2002 йил, 1-сон, 
20-модда)

Б ож хона туловларини  тулаш дан буйин товлаётган  
шахсларга божхона туловларини кечиктириб ёки булиб-булиб 
тулаш имконияти берилмайди.

111-м о д д а. Б ож хона туловлари туланиш ини  
таъминлаш

Бож хона туловларини тулаш товарлар ва транспорт 
воситаларини гаровга куйиш, учинчи шахснинг кафолати ёхуд 
тегишли суммаларни божхона органининг депозит хисоб 
варарига утказиш йули билан таъминланади.

Гаровга куювчи гаров ш артномасига мувофик гаров 
нарсасини тасарруф этишга хакли.

Гаровга куйилган товарлар ва транспорт воситалари, агар 
гаров шартномасида бошкача коида назарда тутилган булмаса, 
гаровга куювчининг эгалигида колади. (Иккинчи ва учинчи щисмлар 
Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,-352-сон 
К,онуни тах,ририда -  Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)
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Гаровни расмийлаштириш ва ундирувни гаров нарсасига 
каратиш конун хужжатларига мувофик амалга оширилади.

Бож хона туловлари туланиш ини таъминловчи омил 
сифатида банкнинг ёки Узбекистон Республикасида банк 
операцияларини утказиш хукукига эга булган бошка молия- 
кредит муассасасининг кафолатидан фойдаланиш мумкин.

Товарлар эркин муомала ёки экспорт учун божхонанинг 
чикариш режимларига мувофик чикариладиган холларда 
туланиши лозим булган божхона туловларининг суммаси 
божхона органининг депозит хисоб варагига утказилади. 
Суммалар депозит хисоб варарида сакланган вакт учун фоизлар 
кушилмайди. Тегишли суммаларни депозит хисоб варагига 
утказиш ва уларни кайтариш тартиби конун хужжатларида 
белгиланади.

112-м о д д а. Божхона туловларини ундириш ва 
жавобгарлик чоралари

Ушбу Кодексга мувофик туланмаган божхона туловлари 
божхона органи томонидан сузсиз тартибда ундирилади, 
товарларни нотижорат максадларида олиб утадиган жисмоний 
шахслардан ундириладиган туловлар бундан мустасно булиб, 
улар конун хужжатларида белгиланган тартибда ундирилади.

Божхона туловларини кушиб хисоблаш товарлар чикишига 
рухсат берилган пайтдан эътиборан бир йил мобайнида амалга 
оширилиши мумкин. Бунда юридик шахслар божхона органига 
хабарнома юбориб, текширувлар натижалари буйича кушимча 
хисобланган божхона туловлари суммаларини, шунингдек 
молиявий санкциялар суммаларини тулашни ундириш туррисида 
карор кабул килинган кундан эътиборан олти ой мобайнида 
тенг улушларда амалга оширишга хакли. (Иккинчи щисм Узбекистон 
Республикасининг 2013 йил 7 окт ябрь УРК,—355-сон К.онуни 
тахририда -  Узбекистон Республикаси щонун хужжатлари туплами, 
2013 йил, 41-сон, 543-модда)

Карздорлик вакти учун утказиб юборилган хар бир кун 
учун бокиманда суммасининг 0,033 фоизи микдорида сузсиз 
тартибда пеня ундирилади. Тадбиркорлик субъекти томонидан 
ортикча туланган суммаларга тенг булган карздорлик суммасига 
пеня хисоблаб чикарилмайди. Пеня микдори тадбиркорлик 
субъ екти н и н г бож хона туловлари  буйича карзд орли к
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1'уммасидан куп булиши мумкин эмас. (Учинчи щ см  Узбекистон  
Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,-59-сон ва  2013 йил 
I окт ябрь  У РК,-355 -сон щонунлари тах;ририда -  Узбекистон  
Республикаси цонун )^ужжатлари туплами, 2006  йил, 4 1 -сон, 
'Ю5-модда; 2013 йил, 41-сон, 543-модда)

Божхона туловларини тулашдан буйин товланган ёки 
туловчида пул маблаглари булмаган такдирда ундирув к,онун 
кужжатларида назарда тутилган тартибда амалга оширилади.

113-м о д д а. Ортик,ча туланган ёки ундирилган
божхона туловларини к,айтариш

Ортикча туланган ёки ундирилган божхона туловларининг 
суммалари бундай туловлар туланган ёки ундирилган пайтдан 
эътиборан бир йил ичида туловчининг талабномаси буйича 
конун хужжатларида назарда тутилган тартибда кайтарилиши 
ёхуд булруси туловлар хисобига утказилиши лозим. (Биринчи 
цисм Узбекистон Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРКг352-сон 
Конуни тах;ририда -  Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

Божхона режимларига мувофик кайтарилиши керак булган 
божхона туловлари божхона режимлари билан белгиланган 
муддатларда кайтарилиши лозим. (Иккинчи цисм Узбекистон 
Республикасининг 2013 йил 30 апрель УРК,~352-сон Конуни билан 
киритилган -  Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари туплами, 
2013 йил, 18-сон, 233-модда)

Божхона туловлари кайтарилганда улар учун фоизлар 
туланмайди.

VI булим. ДАСТЛАБКИ КДРОРЛАР

114-м о д д а. Дастлабки к,арорни к,абул к,илиш

Божхона органлари товарларнинг таснифи, уларнинг 
божхона киймати ва кайси мамлакатда тайёрлангани, божхона 
туловлари микдори ва божхона ишининг бошка масалалари 
юзасидан дастлабки тарзда карор кабул килиши мумкин. 
Дастлабки карорни кабул килганлик учун уни сураётган 
шахсдан конун хужжатларида белгиланган микдорларда хак 
ундирилади. Дастлабки карорни кабул килиш тартиби ва 
шартлари конун хужжатларида белгиланади.
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Дастлабки к,арор божхона органлари учун мажбурий 
булиб, кабул килинган пайтдан бошлаб бир йил мобайнида амал 
килади.

115-м о д д а. Дастлабки к,арорни к.абул к.илиш 
туррисида суров

Дастлабки карорнинг кабул килинишидан манфаатдор 
булган шахе божхона органларига ёзма суров юборади.

Суровда дастлабки карорни кабул килиш учун зарур булган 
маълумотлар булиши керак. Суровга товарларнинг намуналари 
ва нусхалари, уларнинг тавсифи, фотосуратлари, расмлари, 
чизмалари, тиж орат хуж ж атлари ва бошка хуж ж атлар, 
суралаётган дастлабки карор хусусиятига караб бошка хар 
кандай зарур маълумотлар илова килиниши лозим.

Агар дастлабки карорни кабул килишнинг иложи булмаса, 
суров рад этилади.

116-м о д д а. Дастлабки к,арорни бекор к,илиш,
узгартириш ёки чак.ириб олиш

Божхона органлари узлари кабул килган дастлабки карорни 
бекор килиши, узгартириши ёки чакириб олиши мумкин.

Агар дастлабки карор аризачи томонидан такдим этилган 
чала ёки нотурри ахборот асосида кабул килинган булса, 
шунингдек дастлабки карорга дахлдор булган конун хужжатларига 
узгартишлар киритилган такдирда, дастлабки карор бекор 
килинади ёки узгартирилади.

Дастлабки карорнинг шартларига риоя этилмаган такдирда 
у чакириб олиниши мумкин.

Д астлабки карорни бекор килиш, чакириб олиш ёки 
узгартириш туррисидаги карор кабул килинган кундан эътиборан 
кучга киради.

Дастлабки карор бекор килинган, чакириб олинган ёки 
узгартирилган такдирда, уни кабул килганлик учун олинган 
хак кайтарилмайди.
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VII булим. ЧЕТ ЭЛЛИК ШАХСЛАРНИНГ АЙРИМ 
ТОИФАЛАРИ УЧУН БОЖ ИМТИЁЗЛАРИ

12-боб. ЧЕТ ДАВЛАТЛАРНИНГ ВАКОЛАТХОНАЛАРИ 
ВА УЛАРНИНГ ХОДИМЛАРИ УЧУН БОЖ 

ИМТИЁЗЛАРИ

117-м о д д а. Чет давлатларнинг диплом атия
ваколатхоналари учун бож имтиёзлари

Чет давлатларнинг Узбекистон Республикаси худудидаги 
дипломатия ваколатхоналари божхона чегарасидан олиб 
утиш нинг белгиланган  тартибига риоя этган такдирда 
ваколатхоналар ва муассасаларнинг расмий фойдаланиши учун 
мулжалланган товарларни божхона туловларидан озод этилган 
холда У збекистон Р есп убли касига олиб кириш лари ва 
У збекистон Республикасидан олиб чикиш лари мумкин, 
саклаганлик учун, белгиланган жойлардан ташкарида ёки 
божхона органларининг белгиланган иш вактидан ташкари 
вактда божхона расмийлаш тирувидан утказганлик учун 
олинадиган туловлар бундан мустасно.

118-м о д д а. Чет давлат диплом атия
ваколатхонасининг диплом атия  
агенти учун бож имтиёзлари

Дипломатия ваколатхонасининг дипломатия агентлари 
(дипломатия жамоасининг бошлири ва аъзолари), шунингдек 
улар билан бирга яшайдиган ва Узбекистон Республикасининг 
ф укароси булмаган оила аъзолари  узларининг ш ахсий 
фойдаланишига мулжалланган товарларни, шу жумладан, 
рузрорни бир кадар бутлаб олишга керакли товарларни божхона 
чегарасидан божхона туловларидан озод этилган холда олиб 
утишнинг белгиланган тартибига риоя килиб Узбекистон 
Республикасига олиб киришлари ва Узбекистон Республикасидан 
олиб чикиш лари мумкин, саклаганлик учун белгиланган 
жойлардан ташкарида ва божхона органларининг белгиланган 
иш вактидан ташкари вактда божхона расмийлаштирувидан 
утказганлик учун олинадиган туловлар бундан мустасно.
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Курсатилган ш ахсларнинг шахсий юки унда шахсий 
фойдаланиш учун мулжалланмаган товарлар ёки олиб кириш 
ва олиб чикиш конун хужжатларида ёки халкаро шартномаларда 
такикланган ёхуд карантин ва бошка махсус коидалар билан 
тартибга солинадиган товарлар бор деб тахмин килишга етарли 
асослар мавжуд булган такдирда божхона куригидан утказишдан 
озод килинмайди. Бундай текширув факат дипломатия агенти 
ёки унинг ваколатли вакили иштирокида утказилади.

119-м о д д а. Чет давлат диплом атия
ваколатхонасининг м аъмурий- 
техник ходим лари учун бож  
имтиёзлари

Чет давлат дипломатия ваколатхонасининг маъмурий-техник 
ходимлари ва уларнинг узлари билан бирга яшайдиган оила 
аъзолари, агар улар Узбекистон Республикасининг фукароси 
булмасалар ёки 5^збекистон Республикасида доимий яшамасалар, 
рузрорни бир кадар бутлаб олишга керакли товарларни божхона 
туловларидан озод килинган холда ^^збекистон Республикасига 
олиб киришлари мумкин, саклаганлик учун, белгиланган 
жойлардан ташкарида ва божхона органларининг белгиланган 
иш вактидан ташкари вактда божхона расмийлаштирувидан 
утказганлик учун олинадиган туловлар бундан мустасно.

120-м о д д а. Дипломатия агентларига бериладиган
бож им тиёзларини чет давлат  
диплом атия ваколатхонасининг  
м аъм урий-техник ва хизм ат  
курсатувчи ходимларига татбик, этиш

Чет давлат дипломатия ваколатхонасининг маъмурий-техник 
ва хизмат курсатувчи ходимларига, шунингдек уларнинг 
^^збекистон Республикаси фукароси булмаган хамда Узбекистон 
Республикасида доимий яшамайдиган оила аъзоларига ушбу 
Кодекснинг 118-моддасига мувофик дипломатия агентларига 
бериладиган божхона имтиёзлари хар бир чет давлат билан 
тузилган махсус битим асосида ва улар билан муносабатлардаги 
хамжихатлик принципидан келиб чикиб, татбик этилиши 
мумкин.
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121-м о д д а. Чет давлатларнинг консуллик
муассасалари ва уларнинг жамоа 
аъзолари учун бож имтиёзлари

Чет давлатнинг консуллик муассасаларига ва консуллик 
муассасаларининг мансабдор шахсларига, шунингдек уларнинг 
оила аъзоларига чет давлатнинг дипломатия ваколатхоналари 
на дипломатия ваколатхоналарининг дипломатия агентлари учун 
ушбу бобда назарда тутилган бож имтиёзлари берилади.

Чет давлат консуллик муассасасининг бошка ходимларига 
(консуллик хизматчилари, хизмат курсатувчи ходимларга), 
шунингдек уларнинг ^^збекистон Республикасида доимий 
яшамайдиган оила аъзоларига х,ар бир чет давлат билан тузилган 
махсус битим асосида ва улар билан муносабатлардаги 
хамжих,атлик принципидан келиб чикиб, чет давлат дипломатия 
ваколатхонасининг тегишли ходимларига (маъмурий-техник 
ходимлар ва хизмат курсатувчи жамоа аъзоларига) бериладиган 
бож имтиёзлари татбик этилиши мумкин.

122-м о д д а. Чет давлатларнинг диплом атия
почтаси ва консуллик почта 
к.опларини божхона чегараси орк,али 
олиб утиш

Дипломатия почтаси ва консуллик почта копларидан иборат 
юк доналари яккол кузга ташланадиган ташки белгиларга эга 
булиб, ушбу юк доналарининг хусусиятини акс эттирмори лозим.

Чет давлатларнинг Узбекистон Республикаси божхона 
чегараси оркали олиб утиладиган дипломатия почтаси ва 
консуллик почта коплари очилиши хам, ушлаб турилиши хам 
мумкин эмас. Консуллик почта копида ушбу модданинг учинчи 
кисмида курсатилмаган нарсалар бор деб гумон килиш учун 
ж иддий асослар  м авж уд булган  такдирда У збекистон  
Республикаси божхона органининг мансабдор ш ахслари 
иштирокида тегишли чет давлатнинг ваколатли шахсларидан 
консуллик почта копини очишни божхона органи талаб 
килишга хакли. Почта копини очишдан бош тортилган такдирда 
к о н су лл и к  почта копи ж у н а ти л ган  ж ойи га к ай тар и б  
юборилади.
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Дипломатия почтасида фак,ат дипломатия дужжатлари ва 
расмий фойдаланиш учун мулжалланган товарлар, консуллик 
почта копида эса фак,ат расмий хат-хабарлар ва фак,ат расмий 
фойдаланиш учун мулжалланган хужжатлар ёки товарлар 
булиши лозим.

13-боб. ЧЕТ ЭЛЛИК БОШКА ШАХСЛАР УЧУН 
БОЖ ИМТИЁЗЛАРИ

123-м о д д а. Чет давлатларнинг дипломатия ва
консуллик курьерлари учун бож  
имтиёзлари

Чет давлатларнинг дипломатия ва консуллик курьерлари 
узларининг шахсий фойдаланишлари учун мулжалланган 
товарларни узаро келиш ув асосида божхона куригидан 
утказишдан ва бож туловларидан озод этилган холда Узбекистон 
Республикасига олиб киришлари ва ундан олиб чик,ишлари 
мумкин, саклаганлик учун, белгиланган жойлардан ташкарида 
ва божхона органларининг белгиланган иш вактидан ташкари 
вактда товарларни божхона расмийлаштирувидан утказганлик 
учун туловлар бундан мустасно.

124-м о д д а. Чет давлатлар вакиллари ва
делегацияларининг аъзолари учун 
бож имтиёзлари

Давлатлараро музокараларда, халкаро конференциялар ва 
кенгашларда катнашиш учун ёки бошка расмий топшириклар 
билан У збекистон Республикасига келаётган чет давлат 
вакилларига, парламент ва хукумат делегациялари аъзоларига, 
шунингдек уйаро келишув асосида чет давлат делегацияларининг 
ходимларига чет давлат дипломатия ваколатхонасининг 
дипломатия агентлари учун ушбу булимда назарда тутилган 
бож  и м ти ёзлар и  берилади . Худди ш ундай и м ти ёзлар  
курсатилган шахсларга хамрох булиб келган оила аъзоларига 
хам берилади.
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125-м о д д а. Б ож хона х,удуди орк.али транзит
булиб утадиган диплом атия  
агентлари, консуллик м ансабдор  
ш ахслари, чет давлатларнинг  
вакиллари ва делегация аъзолари  
учун бож имтиёзлари

Чет давлатнинг дипломатия агентларига ва консуллик 
мансабдор шахсларига, уларнинг оила аъзоларига, шунингдек 
ушбу Кодекснинг 124-моддасида курсатилган ш ахсларга 
5^'збекистон Республикаси божхона худудидан транзит булиб 
утаётганда чет давлатлар дипломатия ваколатхоналарининг 
дипломатия агентлари учун назарда тутилган бож имтиёзлари 
берилади.

126-м о д д а. Халк.аро, х,укуматлараро ва
хукуматга к,арашли булм аган  
ташкилотлар, улар хузуридаги чет 
давлат ваколатхоналари, шунингдек 
уларнинг ходим лари учун бож  
имтиёзлари

Халкаро, хукуматлараро ва хукуматга карашли булмаган 
ташкилотлар, улар хузуридаги чет давлатлар ваколатхоналари, 
шунингдек ушбу таш килотлар хамда ваколатхоналарнинг 
ходимлари ва уларнинг оила аъзолари учун бож имтиёзлари 
У збекистон Республикасининг халкаро ш артномаларида 
белгиланади.

VIII булим. НАЗОРАТ ОСТИДА 
ТОВАР ЕТКАЗИБ БЕРИШ

127-м о д д а. Гиёх,вандлик воситалари, психотроп
моддалар ва бошк,а ашёларни назорат 
остида етказиб бериш

Гиёхвандлик воситалари ва психотроп моддалар халкаро 
гайриконуний муомалада булишининг олдини олиш хамда бундай 
муомалада иштирок этаётган шахсларни аниклаш максадида 
божхона органлари хар бир алохида холда чет давлатларнинг 
божхона органлари ва бошка ваколатли органлари билан
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келишувга кура ёки Узбекистон Республикасининг халкаро 
шартномалари асосида назорат остида товар етказиб бериш 
усулидан фойдаланади, яъни ноконуний муомалага киритилган 
гиёхвандлик воситалари ва психотроп моддаларнинг уз 
назоратлари остида божхона худудига олиб кирилишига, 
божхона худудидан олиб чикилишига ёки божхона худуди 
оркали транзит олиб утилишига йул куяди.

Назорат остида товар етказиб бериш усулини жиноят содир 
этиш куроли ёки воситаси булган бошка ашёларга ёхуд жиноий 
йул билан топилган ашёларга ёки контрабанда хисобланувчи 
конунга хилоф хатти-харакатларнинг воситаси булган ашёларга 
нисбатан хам куллаш мумкин.

Назорат остида товар етказиб бериш усулидан фойдаланиш 
туррисидаги карор конун хужжатларида белгиланган тартибда 
Узбекистон Республикаси Давлат божхона кумитаси томонидан 
кабул килинади.

Узбекистон Республикаси Давлат божхона кумитаси кабул 
килинган карордан Узбекистон Республикаси Бош прокурорини 
хабардор килади.

128-м о д д а. Назорат остида товар етказиб бериш 
усули к,улланилганда м усодара  
к.илииган пул мабларлари ва мол- 
мулкни тасарруф этиш

Узбекистон Республикаси ва чет давлатларнинг судлари 
томонидан очиш ва чек куйиш пайтида назорат остида товар 
етказиб бериш усули кулланилган жиноятлар туррисидаги 
ишлар буйича мусодара килинган пул мабларлари, шунингдек 
бунда мусодара килинган мол-мулкни сотишдан тушган пул 
мабларлари божхона органлари ва бошка ваколатли органлари 
мазкур усулни куллашда иштирок этган давлатлар уртасида 
Узбекистон Республикаси Давлат божхона кумитаси ва чет 
давлатларнинг ваколатли идоралари уртасидаги келишувга 
мувофик таксимланади.
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IX булим. БОЖХОНА ХДК,ИДАГИ К,ОНУН 
Х,УЖЖАТЛАРИНИ БУЗГАНЛИК УЧУН 

ЖАВОБГАРЛИК

14-боб. УМУМИЙ К,ОИДАЛАР

129-м о д д а. Б ож хона дак,идаги н,онун
х,ужжатларининг бузилиши

Ушбу Кодексда ва бошка конун хужжатларида белгиланган 
божхона коидаларига айбли гайрихукукий риоя этмаслик 
божхона хакидаги конун хуж ж атларининг бузилиши деб 
хисобланади.

130-м о д д а. Фук,аролар ва мансабдор шахсларнинг
жавобгарлиги

Божхона хакидаги конун хужжатларини бузган фукаролар 
ва мансабдор шахслар маъмурий жавобгар буладилар, уларнинг 
килмишларида жиноят аломатлари булган такдирда эса, жиноий 
жавобгар буладилар.

(Иккинчи щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 
482-П-СОН Конуни билан чищарилган -  Узбекистон Республикаси 
Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

131-м о д д а. Юридик шахсларнинг жавобгарлиги

Юридик шахслар ва юридик шахе ташкил этмаган холда 
тадбиркорлик фаолияти билан шурулланаётган шахсларга 
нисбатан ушбу Кодекснинг 161-169-моддаларида назарда 
тутилган конунбузарликлар учун ушбу Кодекснинг 132-моддасида 
назарда тутилган жарималар (иктисодий жазо чоралари) ва 
бошка ж азолар кулланилади. (Биринчи щисм Узбекист он  
Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,~59-сон ва 2013 йил 
7 окт ябрь УРК.-355-сон щонунлари тахририда -  Узбекистон 
Республикаси щонун хужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон 
405-модда; 2013 йил, 41-сон, 543-модда)

Ю ридик ш ахсларни ж авобгарликка тортиш уларнинг 
мансабдор шахслари ва бошка ходимларини улар божхона 
хакидаги конун хужжатларини бузганлиги учун жавобгарликдан 
озод этмайди.
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ю р и д и к  ш ахснинг м ансабдор ш ахслари  ва бош ка 
ходимларини контрабанда учун хамда божхона иши сохасида 
бош ка ж и н о ятл ар н и  содир этган ли к  учун ж иноий 
жавобгарликка тортиш юридик шахсни божхонага оид конун 
хужжатларида назарда тутилган жавобгарликдан озод этмайди.

Т адби ркорли к субьекти  бож хона туловлари н и  
туламаганлик натижасида содир этилган хукукбузарлик туфайли 
етказилган зарарнинг урнини материаллар судга топширилган 
кундан эътиборан бир ой ичида ихтиёрий равишда коплаган ва 
унинг окибатларини бартараф этган, шу жумладан пеня тулаган 
такдирда, тадбиркорлик субъекти унга нисбатан иктисодий жазо 
чоралари кулланилишидан озод килинади. (Турт инчи щисм 
Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,-59-сон 
К,онуни билан киритилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
хужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

132-м о д д а. Бож хона х;ак,идаги к.онун 
х,ужжатларини бузганлик учун  
бериладиган жазо турлари

Божхона хакидаги конун хужжатларини бузганлик учун 
куйидаги жазолар берилади:

1 ) жарима;
2) (Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон 

К.онуни билан чищарилган -  Узбекистон Республикаси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

3) божхона хакидаги конун хужжатлари бузилишини содир 
этиш куроли ёки бевосита ашёси хисобланган товарлар ва 
транспорт воситаларини мусодара килиш.

Ушбу модда биринчи кисмининг 1-бандида назарда тутилган 
жазо асосий жазо сифатида кулланилади, ушбу модда биринчи 
кисмининг 3-бандида назарда тутилган жазо эса хам асосий, 
хам кушимча жазо сифатида кулланилиши мумкин. (Иккинчи 
щисм Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон  
Конуни тахририда -  Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Товарлар ва транспорт воситаларининг кийматидан келиб 
чиккан холда хисоблаб чикиладиган жарима микдорини аниклаш 
чорида бундай киймат деб уларнинг хукукбузарлик аникланган 
кундаги эркин (бозор) нархи тушунилади.
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Ю ридик ш ахе ёки ю ридик ш ахе таш кил этм аедан  
тадбиркорлик фаолияти билан шурулланаётган шахе божхона 
хакидаги конун хужжатларини бир неча бор бузган такдирда, 
хар бир хукукбузарли к  учун алохида-алохида ж арим а 
со'линади.

Божхона хакидаги конун хужжатларини бузганлик учун 
тадбиркорлик еубъектининг охирги хиеобот санасидаги жорий 
активлари суммаеининг ж ами йигирма фоизидан ортик 
микдордаги туланмаган божхона туловларини ва кулланилган 
иктиеодий жазо чораларини ундириш унга ундириладиган 
суммани ундириш туррисида карор кабул килинган кундан 
эътиборан олти ой мобайнида ойма-ой булиб тулаш имкони 
берилган холда амалга оширилади. (Бешинчи щисм Узбекистон 
Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,-59-сон Крнуни билан 
киритилган -  Узбекистон Республикаси цонун хужжатлари туплами, 
2006 йил, 41-сон, 405-модда)

Божхона хакидаги конун хужжатларини бузганлик учун 
жазо берилиши жавобгарликка тортилаётган шахеларни бож 
туловларини тулаш ва ушбу Кодексда назарда тутилган бошка 
талабларни бажариш мажбуриятидан озод этмайди.

133-м о д д а. Б ож хона хак,идаги к,онун 
хужжатларини бузганлик учун жазо 
бериш муддатлари

Ушбу Кодекс 132-моддаси биринчи кисмининг 1-бандида 
назарда тутилган жазо божхона хакидаги конун хужжатларининг 
бузилганлиги аникланган кундан эътиборан олти ойдан 
кечиктирмай, лекин конунбузарлик содир этилган кундан 
эътиборан уч йилдан кечиктирмай, давлат бюджетига бож 
туловлари туланмаганлиги билан борлик ишлар буйича эса беш 
йилдан кечиктирмай кулланилиши мумкин. (Биринчи цисм 
Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482—11-сон Крнуни 
т ахририда -  Узбекистон Республикаси Олий М аж лисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

Ушбу Кодеке 132-моддаси биринчи кисмининг 3-бандида 
назарда тутилган жазо божхона хакидаги конун хужжатлари 
бузилган ёки бузилганлиги аникланган вактдан катъий назар 
ва у асосий ёки кушимча жазо булишидан катъий назар 
берилаверади.
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15-боб. БОЖХОНА Х,АК,ИДАГИ К,ОНУН 
Х.УЖЖАТЛАРИНИ БУЗИШНИНГ АЙРИМ ТУР ЛАРИ 

УЧУН ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ ВА ЮРИДИК 
ШАХС ТАШКИЛ ЭТМАСДАН ТАДБИРКОРЛИК 

ФАОЛИЯТИ БИЛАН ШУРУЛЛАНАЁТГАН 
ШАХСЛАРНИНГ ЖАВОБГАРЛИГИ

134-м о д д а. (У збек и ст ан  Р есп уб л и к а си н и н г  2006 йил
10 о к т я б р ь  У Р К ,- 5 9 -сон К,онуни б и л а н  
чицарилган -  Узбекистон Республикаси цонун 
х^ужжатлари т уплам и, 2006  йил, 41-сон ,  
405-модда)

135-м о д д а. (У збеки ст он  Р е с п у б л и к а с и н и н г  2006  йил
10 окт ябрь У Р К ,-5 9 - сон К,онуни билан  
чицарилган — Узбекистон Республикаси цонун 
¡(¡ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 
405-модда)

136-м о д д а. (У збеки ст он  Р е сп уб л и к а си н и н г  2006  йил
10 окт ябрь У Р К ~ 5 9 - сон К,онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 
405-модда)

137-м о д д а. (Узбекист он Республикасининг 2013 йил
7 о к т я б р ь  У Р К ,- 3 5 5 - сон К,онуни б и л а н  
чицарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х;ужжатлари т уплам и, 2013 йил, 41-сон,  
543-модда)

138-м о д д а. (Узбекист он Республикасининг 2006 йил
10 о к т я б р ь  У Р К ,-5 9 - сон К,онуни б и л а н  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х;ужжатлари т уплам и, 2006  йил, 41-сон,  
405-модда)

139-м о д д а. (Узбекист он Республикасининг 2013 йил
7 о к т я б р ь  У Р К .-3 5 5 - сон К ,онуни б и л а н  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х^ужжатлари т уплам и, 2013 йил, 41-сон,  
543-модда)
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140-м  о д д а. (Узбекист ан Регг,,^  .д ...^^’̂ Убликасининг 2006 иил 
10 окт ябрь ypi(~CQ ^ ^
ч и к ,а р и л г а н -Ы ^
^ужжатлари т й Т ' " '
405-модда) 2006 иил, 41-сон,

141-м о д д а. (Уэбекист он Респуб,икасининг 2006 йил
10 окт ябрь  У Рк~сп  ^
ч и ц а р и л га н -Ы е к ,^
х^ужжатлари m ü Z  f
405-модда) ^

142-м  о д д а. (Узбекист ан Р е с „ и й  о п п с  ~
10 окт ябрь s^ p^ p 6 ^ a cu H jiH e 2006 иил

чи,^арилган-Уэбеки!
^^ужжатлари тТп.
405-модда)

143-м о д д а. (Узбекист он Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь У Р к -с о  и ^
чик^арилган-Узбеки
^ужжатлари тТп .
4í?5-^oa<5a)

144-м о д д  а.
7 о к т я б р ь  УРК--^осг тт -

^уж ж атлари п 1  “ Р‘ сЩбликаш „  
543-MoSda)  20«  « - » « ,

146-м о д  д а. ( ^ а с ш о у
/ окт ябрь y P K -Q cc
чик,арилган-Уабек! ""охижжатлапи ^  Республикаси щонун
5 4 7 M o Z )  ^ ' - » “ •

146-м  о д д  а. г ^ ,з
/ окт ябрь yPlc~^Qrr тг -„ "N оЬЬ-сон ¡{онини билан  
чищарилган -  Узбри-,, г> \  
хпжжатлапи Республикаси щонун
^ужжатлари тупцами, 2013 йил, 41-сон, 
543-модда)
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147-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь У Р К ,-5 9 - сон К онуни билан  
чицарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х^ужжатлари туплами, 2006 йил, 41 -сон 
405-модда)

148-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь У Р К -5 9 - сон Ц онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари трплами, 2006 йил, 41 -сон, 
405-модда)

149-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь У Р К ,-5 9 - сон Ц онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2006 йил, 41 -сон 
405-модда)

150-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь У РК-59-СО Н  Ц онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2006 йил, 41 -сон, 
405-модда)

151-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь У Р К -3 5 5 - сон К онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2013 йил, 41 -сон 
543-модда)

152-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь У Р К -3 5 5 - сон К онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2013 йил, 41 -сон 
543-модда)

153-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь У Р К -3 5 5 -сон К онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
}^ужжатлари туплами, 2013 йил, 41-сон 
543-модда)

80



154 м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь УРК-355-СОН К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х;ужжатлари туплами, 2013 йил 41 -сон 
543-модда)

155 м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь УРК-59-СОН К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
^ужжатлари туплами, 2006 йил, 4 1 -сш  
405-модда)

156-м о д д а. (Узбекист он Республикасининг 2013 йил 
7 окт ябрь УРК-355-СОН К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2013 йил 41 -сон 
543-модда)

(Узбекист он Республикасининг 2013 йил 
7 окт ябрь УРК-355-СОН К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонцн 
х,ужжатлари туплами, 2013 йил, 4 1 -сш  
543-модда)

157-м о д д а.

158-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь У Р К ~ 355 -сон К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонцн 
^ужжатлари туплами, 2013 йил, 41 -сон 
543-модда)

159-м о д д а. (Узбекистан Республикасининг 2013 йил
7 окт ябрь УРК-355-СОН К онуни  билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонцн 
х^ужжатлари туплами, 2013 йил, 41 -сон 
543-модда) ’

160-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 окт ябрь УРК-59-СОН К онуни билан  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х^ужжатлари трплами, 2006 йил, 41 -сон 
405-модда)
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161-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини
^ збек и стон  Р еспубликасининг  
божхона чегараси орк.али божхона 
назоратини четлаб олиб утиш

Товарлар ва транспорт воситаларини У збекистон 
Республикасининг божхона чегараси оркали божхона назоратини 
четлаб, яъни божхона органлари томонидан белгиланган жойларни 
четлаб ёки божхона расмийлаштирувининг белгиланган вак,тидан 
ташкари пайтда олиб утиш, агар жиноят аломатлари йук, булса, -  

товарлар ва транспорт воситаларини мусодара килиб, улар 
к,ийматининг юз фоизидан икки юз фоизигача микдорда жарима 
солишга сабаб булади.

162-м о д д а. У збекистон Р еспубликасининг
бож хона чегараси орк.али олиб  
утилаётган товарларни бож хона  
назоратидан яшириш

5^збекистон Республикасининг божхона чегараси оркали 
олиб утилаётган товарларни божхона назоратидан яшириш, яъни 
хуфядонлардан ёки товарларни топишни кийинлаштирадиган 
бошк,а усуллардан фойдаланиш, ёхуд бир товарни бошк,а товарга 
ухшаш к,илиб куйиш, агар жиноят аломатлари йук, булса, -  

товарларни мусодара к,илиб, улар к,ийматининг юз фоизидан 
икки юз фоизигача мивдорда жарима солишга сабаб булади.

163-м о д д а. Х,ужжатлардан ёки к,иёслаш
воснталаридан алдов нули билан  
ф ойдаланган  х;олда У збекистон  
Республикасининг божхона чегараси 
орк.али товарларни олиб утиш

Х,ужжатлардан ёки киёслаш воснталаридан алдов йули 
билан фойдаланган х;олда ^^збекистон Республикасининг 
божхона чегараси оркали товарларни олиб утиш, ушбу 
Кодекснинг 164 ва 167-моддаларида назарда тутилган доллар 
бундан мустасно, агар жиноят аломатлари йук булса, -

товарларни мусодара килиб, улар кийматининг юз фоизидан 
икки юз фоизигача микдорда жарима солишга сабаб булади.

(М одданинг номи ва матни Узбекистон Республикасининг 
2006 йил 10 октябрь УРК,~59-сон К,онуни тах;ририда -  Узбекистон
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Республикаси щонун х^ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 
405-модда)

164-м о д д а. Товарларни декларацияламаслик ёки 
уларни нотурри декларациялаш

Узбекистон Республикасининг божхона чегараси орк,али 
олиб утилаётган товарларни декларацияламаслик ёки уларни 
нотурри декларациялаш, яъни товарлар, уларнинг божхона 
режими ва бошкалар х,ак,ида божхона мак,садлари учун керакли 
булган белгиланган ёзма, орзаки ёки бошк,а шаклдаги турри 
маълумотларни бермаслик ёхуд нотурри маълумотлар бериш, 
ушбу Кодекснинг 161 — 163 ва 167-моддаларида назарда тутилган 
х;оллар бундан мустасно, агар жиноят аломатлари булмаса, -  

товарларни мусодара килиб, улар кийматининг эллик 
фоизидан юз фоизигача микдорда жарима солишга сабаб булади. 
(Биринчи щисм Узбекистон Республикасининг 2013 йил 7 октябрь  
УРК-355-СОН Конуни та^ририда -  Узбекистон Республикаси к,онун 
х,ужжатлари туплами, 2013 йил, 41-сон, 543-модда)

Нотурри м аълумотларни курсатиш , бу маълумотлар 
У збекистон Республикасининг божхона чегараси оркали 
товарларни олиб утиш, уларни талаб этилаётган божхона 
режимига^ ж ойлаш тириш , бож хона туловлари  мик,дори 
туррисида ^^збекистон Республикаси божхона органи томонидан 
карор кабул килинишига таъсир этмаса, -

энг кам иш хакининг ун беш бараваридан йигирма 
бараваригача микдорда жарима солишга сабаб булади.

(Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК,~59-сон 
Крнуни тах;ририда — Узбекистон Республикаси к,онун Х!ужжатлари 
туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

165-м о д д а. Узбекистон Республикасининг божхона 
х;удудига божхона к.оидаларини бузган 
х;олда олиб кирилган товарлар ва 
транспорт воситаларини ташиш, сак,лаш, 
сотиб олиш, улардан фойдаланиш ёки 
уларни тасарруф этиш

5^збекистон Республикасининг божхона худудига божхона 
назоратини четлаб утиб ёхуд божхона назоратидан яшириб, 
ёхуд хужжатлар ёки к,иёслаш воситаларидан алдов йули билан
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фойдаланиб олиб кирилган ёхуд декларацияланмаган ёки нотурри 
декларацияланган товарлар ва транспорт воситаларини ташиш, 
сак,лаш, сотиб олиш, ушбу товарлар ва транспорт воситаларидан 
фойдаланиш ёки уларни тасарруф этиш, худди шунингдек бож 
туловлари буйича имтиёзлар берилган, бундай имтиёзлар 
берилиш ига сабаб  булганидан  бошк,а м аксадларда 
фойдаланилаётган ёхуд тасарруфдан чикарилаётган товарлар 
ва транспорт воситаларини божхона органининг рухсатисиз 
ташиш, сак,лаш ва сотиб олиш, -

товарлар ва транспорт воситаларини мусодара к,илиб, улар 
к,ийматининг эллик фоизидан юз фоизигача микдорда жарима 
солишга сабаб булади.

(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон  
К,онуни та)^ририда — Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

166-м о д д а. Божхона туловлари буйича имтиёзлар
берилган, шартли равишда чик.арилган 
товарлар ва транспорт воситаларидан 
фойдаланиш ва уларни тасарруф этиш 
тартибини бузиш

Божхона туловлари буйича имтиёзлар берилган, шартли 
равишда чик,арилган товарлар ва транспорт воситаларидан 
имтиёзлар берилишига сабаб булганидан бошка мак,садларда 
фойдаланиш ва уларни тасарруф этиш, ушбу Кодекснинг
15-моддасида назарда тутилган холлар бундан мустасно, -

бож имтиёзлари берилиши муносабати билан туланмаган 
божхона туловлари суммасининг эллик фоизидан юз эллик 
фоизигача микдорда жарима солишга сабаб булади.

(Узбекистон Республикасининг 2006 йил 10 октябрь УРК.-59-сон 
ва 2013 й и л ;30 апрель УРК,—352-сон щонунлари таз^ририда — 
Узбекистон Республикаси щонун х;ужжатлари туплами, 2006 йил, 
41-сон, 405-модда; 2013 йил, 18-сон, 233-модда)

167-м о д д а. Божхона туловларидан райрик,онуний
озод к.илишга ёки уларни камайтиришга 
к.аратилган хатти-х,аракатлар

Божхона декларацияси ва бошка х,ужжатларда божхона 
туловларидан озод к,илиш ёки уларнинг микдорини камайтириш

84



учун асос буладиган нотугри маълумотларни курсатиш, ушбу 
Кодекснинг 163-моддасида назарда тутилган доллар бундан 

. мустасно, агар жиноят аломатлари йук булса, -
туланиши лозим булган божхона туловлари суммасининг 

эллик фоизидан юз эллик фоизигача микдорда жарима солишга 
сабаб булади.

^^^публикасининг 2003 йил 25 апрель 482-Ц-сон 
ва 2006 иил 10 октябрь УРК,-59-сон щонунлари тах,ририда -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 

иил, 5-сон, 67-модда; Узбекистан Республикаси канун  
^ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-мадда)

168-м о д д а. Туланган бож хона туловларини  
к.айтариб олиш, туловлар ва бошк,а 
х.ак.ларни олишга к,аратилган хатти- 
?^аракатлар ёхуд етарли асосларсиз 
уларни к,айтармаслик

Туланган божхона туловларини кайтариб олиш, туловларни
ва бош ка х;акларни олиш х;укукнни берадиган нотугри
маълумотлардан иборат хужжатларни божхона органига такдим
этиш ёки етарли асосларсиз уларни кайтармаслик ёхуд тулик
хажмда кайтармаслик, агар жиноят аломатлари йук булса, -

 ̂ талаб килинган, олинган ёки кайтарилмаган божхона
туловлари, туловлар ва бошка хаклар суммасининг эллик
фоизидан юз эллик фоизигача микдорда жарима солишга сабаб 
булади.

(Узбекистан Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-11-сон 
2006 иил 10 октябрь УРЦ~59-сон щонунлари тах,ририда -  

Узбекистан Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 
иил, 5-сан, 67-модда; Узбекистон Республикаси конин 

х;ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-мадда)

169-м о д д а. Б ож хона туловларини тулаш  
муддатларини бузиш

Божхона туловларини белгиланган муддатларда туламаслик, 
агар жиноят аломатлари йук булса, -

туланмаган божхона туловлари суммасининг йигирма
фоизидан эллик фоизигача микдорда жарима солишга сабаб 
булади.
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(Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 482-П-сон  
ва 2006 йил 10 октябрь УРК,~59-сон щонунлари тах,ририда -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 
2003 йил, 5-сон, 67-модда; Узбекистон Республикаси цонун  
х,ужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

170-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2006 йил
10 о к т я б р ь  У Р К ,- 5 9 - сон К,онуни б и л а н  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
)^ужжатлари т уплам и, 2006  йил, 4 1 -сон, 
405-модда)

171-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013 йил
7 о к т я б р ь  У Р К ,- 3 5 5 - сон К ,онуни б и л а н  
чищарилган — Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари т уплам и, 2013  йил, 4 1 -сон,  
543-модда)

172-м о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2013  йил
7 о к т я б р ь  У Р К ,- 3 5 5 -сон К,онуни б и л а н  
чищарилган -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари т уплам и, 2013  йил, 4 1 -сон, 
543-модда)

X  булим. БОЖХОНА ХЛК,ИДАГИ К.ОНУН 
З^УЖЖАТЛАРИНИ БУЗГАНЛИК 

ТУРРИСИДАГИ ИШЛАРНИ ЮРИТИШ

16-боб. УМУМИЙ К,ОИДАЛАР

173-м о д д а. Б ож хона х,ак,идаги к,онун
дужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишларни юритиш тартиби

Бож хона дакидаги  к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишларни юритиш божхона органларининг мансабдор 
шахслари томонидан ушбу Кодексга мувофик;, Кодексда тартибга 
солинмаган холларда эса маъмурий жавобгарлик туррисидаги 
к,онун хужжатларига мувофик, амалга оширилади.
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174-м о д д а. Б ож хона х^а*^идаги к,онун
х,ужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишни юритиш жойи

Б ож хона хак,идаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишни божхона органининг мансабдор шахси 
Д укукбузарлик аник,ланган ж ойда ёки юк,ори бож хона 
органининг рухсати билан -  хукукбузарлик содир этилган жойда 
юритади.

175-м о д д а. Б ож хона дак,идаги к,онун
х,ужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишларни юритиш муддатлари

Б ож хона хакидаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишни юритиш у бошланган кундан эътиборан бир 
ой муддатдан кечикмай тугалланиши лозим.

Б ож хона хак,идаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишларни юритиш муддати зарур холларда божхона 
органининг бошлири томонидан юридик шахсларга ва юридик 
ш ахе таш кил этм асдан  тадбиркорлик ф аолияти  билан 
шурулланаётган шахсларга нисбатан турт ойгача узайтирилиши 
мумкин.

176-м о д д а. Б ож хона х;ак.идаги к,онун
х;ужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш материалларини ошкор к.илишга 
йул к,уйилмаслиги

Б ож хона хакидаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш материалларида мавжуд булган маълумотлар 
иш куриб чикилгунга к,адар ошкор килинмайди.

177-м о д д а. Б ож хона хак,идаги к,онун
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича баённомалар

Божхона хакидаги к,онун хужжатлари бузилганлиги факти 
буйича хамда зарур харакатларни содир этиш пайтида божхона 
орган ини нг м ансабдор ш ахси к,онун х у ж ж атл ар и да  
белгиланадиган шаклда баённомалар тузади.
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Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича баённомаларга тупланган далиллар 
кушиб куйилади. Божхона органининг мансабдор шахси иш 
конун х,ужжатларида белгиланган тартибда узил-кесил хал 
этилгунга кадар далилларнинг сакланиш ини таъминлаш  
чораларини куриши шарт.

17-боб. БОЖХОНА ХАК.ИДАГИ К,ОНУН 
ХУЖЖАТЛАРИНИ БУЗГАНЛИК ТУРРИСИДАГИ 

ИШНИНГ ЮРИТИЛИШИНИ ТАЪМИНЛАШ

178-м о д д а. Товарлар, транспорт воситалари,
х,ужжатлар ва бошк.а буюмларни олиб 
к,уйиш

Божхона назорати, куздан кечируви пайтида топилган 
хукукбузарлик куроли ёки бевосита буюми булган товарлар, 
транспорт воситалари, хужжатлар ва бошка буюмлар божхона 
органларининг мансабдор шахслари томонидан холислар 
хозирлигида олиб куйилади.

Олиб куйилган товарлар, транспорт воситалари, хужжатлар 
ва бошка буюмлар иш куриб чикилгунга кадар божхона 
органлари белгилаган жойларда сакланади.

Божхона хакидаги конун хужжатлари бузилган такдирда 
жарима хамда товарлар ва транспорт воситаларининг киймати 
ундирилиш ини таъминлаш  учун хукукбузардан , агар у 
Узбекистон Республикасида доимий яшаш жойига эга булмаса 
ва юридик шахсдан -  агар у Узбекистон Республикаси худудида 
филиал ёки ваколатхонага эга булмаса, товарлар ва транспорт 
воситалари, Узбекистон Республикаси валютаси ва валюта 
бойликлари олиб куйилишига йул куйилади.

Товарлар, транспорт воситалари ва бошка ашёларни олиб 
куйишнинг имкони булмаган такдирда улардан фойдаланиш ва 
уларни тасарруф этиш такикланади, уларнинг сакланиши эса 
конун хужжатларида назарда тутилган тартибда таъминланади.

179-м о д д а. Олиб к,уйилган товарлар, транспорт
воситалари ва бошк.а буюмларни  
бах.олаш

Божхона органининг мансабдор шахси томонидан олиб 
куйилган товарлар, транспорт воситалари ва бошка буюмларни



бахолаш бахоловчи ташкилот, конун хужжатларида назарда 
тутилган айрим холларда эса божхона органининг мансабдор 
шахси томонидан бозор киймати б р и ч а  амалга оширилади. 
(Биринчи щ с м  Узбекистон Республикасининг 2010 йил 17 сентябрь 
УРК.-257-С0Н Цонуни тах,ририда -  Узбекистон Республикаси щонун 
х,ужжатлари туплами, 2010 йил, 37-сон, 315-модда)

Пул, облигациялар, чеклар, акциялар ва бошка кимматли 
корозлар номинал киймати буйича хисобга олинади.

180-м о д д а. Божхона текшируви

Божхона органининг мансабдор шахси божхона хакидаги 
конун хужжатларини бузганлик туррисидаги ишни юритиш 
жараёнида далилларни аниклаш ва уларни кайд этиш, ишга 
ахамияти булган бошка холатларни аниклаш учун жойни, 
худудларни, биноларни, транспорт воситаларини, ашёларни ва 
хужжатларни божхона текширувидан утказишга хакли.

Божхона томонидан куздан кечириш худуди, биноси, 
транспорт воситаси, ашёлари ва хужжатлари куздан кечирилаётган 
шахе (унинг вакили), камида икки холис, зарур холларда эса -  
мутахассислар иштирокида утказилади.

Божхона томонидан куздан кечиришни утказишда иштирок 
этаётган шахсларга уларнинг хукуклари ва мажбуриятлари 
тушунтирил ади.

181-м о д д а. Экспертиза

Б ож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишни юритиш пайтида божхона органи мансабдор 
шахсининг карори билан конун хужжатларида белгиланган 
тартибда экспертиза тайинланиши мумкин.

182-м о д д а. Экспертиза утказиш учун намуналар
ва нусхалар олиш

Бож хона хакидаги конун хуж ж атларини  бузганлик 
туррисидаги ишни юритаётган божхона органининг мансабдор 
шахси карор асосида ва холислар олдида, зарур холларда эса 
мутахассислар иштирокида товарлар ва бошка буюмлардан 
экспертиза утказиш учун зарур булган намуна ва нусхаларни, 
шунингдек имзонинг, ёзувнинг нусхаларини олишга хакли.
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183-м о д д а. Б ож хона ^^ак,идаги к,онун
х.ужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишни юритишда иштирок этувчи  
шахслар

Б ож хона дакидаги  конун х,уж ж атларини бузганлик 
туррисидаги ишни юритишда жавобгарликка тортилаётган 
шахсдан ташкари унинг вакили, адвокат, эксперт, мутахассис, 
таржимон, гувох;, холислар иштирок этиши мумкин.

184-м о д д а. Б ож хона з^ак,идаги к,онун
>^ужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишни юритишда шахсларнинг иштирок 
этишини истисно к,илувчи х,олатлар

Агар ишнинг натижасидан шахсан, бевосита ёки билвосита 
манфаатдор булсалар, божхона органининг мансабдор шахси 
божхона х;акидаги к,онун хужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишни юритиши, эксперт, мутахассис, таржимон, холис эса ишни 
юритишда иштирок этиши мумкин эмас. Бу холда божхона 
органининг мансабдор шахси, эксперт, мутахассис, таржимон, 
холис узини узи рад этиши шарт, жавобгарликка тортилаётган 
шахе, унинг вакили ёки адвокат эса бу шахсларни конун 
хужжатларида белгиланган тартибда рад к,илишлари мумкин.

Эксперт, мутахассис, таржимоннинг уз касбига нолойиклиги 
аён булиб колса хам, улар рад к,илиниши лозим.

Рад килиш туррисида ариза бериш ишни юритишни 
тухтатиб куймайди.

185-м о д д а. Бож хона х,ак,идаги к,онун 
х,ужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича чик,имлар

Б ож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича чик,имлар куйидагилардан иборат булади:

гувохлар, экспертлар, м утахассислар, тарж имонлар, 
холисларга туланадиган суммалар;

текширув ва инвентаризация утказиш муносабати билан 
сарфланган суммалар;

далилларни саклаш, ташиш (жунатиш) ва текшириш учун 
сарфланган суммалар;
90



ишни юритиш ва куриш муносабати билан божхона органи 
|(;илган бошк,а харажатлар.

Бож хона хакидаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича чикимлар жазо бериш туррисидаги карор 
кимга нисбатан чикарилган булса, шу шахе зиммасига юкланади. 
Агар божхона хакидаги конун хуж ж атларини бузганлик 
туррисидаги иш буйича бир нечта шахсга жазо берилган булса, 
ишни кураётган божхона органининг мансабдор шахси уларнинг 
хар бири зиммасига ю кланадиган чикимлар микдорини 
аниклайди.

Мол-мулкни давлат даромадига утказиш билан борлик 
чикимлар конун хужжатларида белгиланган тартибда копланади. 
(Учинчи щ см Узбекистон Республикасининг 2003 йил 25 апрель 
482—11-сон К,онуни билан киритилган -  Узбекистон Республикаси 
Олий Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда) 

Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишни юритиш тухтатилган такдирда, юзага келган 
чиким лар конун х у ж ж атлари да белгилан ган  тартибда 
ундирилиши лозим.

18-боб. БОЖХОНА ХАК,ИДАГИ К,0НУН 
ХУЖЖАТЛАРИНИ БУЗГАНЛИК ТУРРИСИДАГИ 

ИШЛАРНИ КУРИБ ЧИКИШ

186-м о д д а. Б ож хона х,ак,идаги к.онун 
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишларнинг куришга тааллук,лилиги

Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишлар:

агар жазо чораси сифатида жарима, шунингдек конун 
хуж ж атлари да назарда тутилган  холларда ва тартибда 
товарларни мусодара килиш чораси кулланилса, божхона органи 
томонидан курилади. Тадбиркорлик субъектларига нисбатан 
жарима куллаш суд тартибида амалга оширилади, уларнинг 
содир этилган хукукбузарликдаги айбига икрор булганлиги ва 
жаримани ихтиёрий равишда тулаганлиги холлари бундан 
мустасно. Тадбиркорлик субъектларига нисбатан товарларни 
мусодара килиш чорасини куллаш суд тартибида амалга 
оширилади; (биринчи щисмнинг иккинчи хатбошиси Узбекистон
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Республикасининг 2006 йил 10 окт ябрь УРК,-59-сон К,онуни 
тах^ририда -  Узбекистон Республикаси щонун х,ужжатлари туплами, 
2006 йил, 41-сон, 405-модда)

агар асосий ёки к,ушимча ж азо  чораси тарикасида 
товарларни ва транспорт воситаларини мусодара к,илиш назарда 
тутилса, тегишли божхона органи жойлашган ердаги суд 
томонидан курилади.

Бож хона хакидаги к,онун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишларни куриш ва божхона органлари номидан 
жазоларни куллашга божхона органларининг бошликлари ва 
уларнинг уринбосарлари хаклидир.

Юк,ори турувчи божхона органи божхона органларига 
тааллукли хар кандай ишни узи куриш учун кабул килиб олишга 
ёки уни исталган куйи божхона органларига топширишга хаклидир.

187-м о д д а. Ж авобгарликка тортилаётган  
шахснинг божхона хак,идаги к,онун 
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
ишни куришда иштирок этиши

Божхона органи божхона хакидаги конун хужжатларини 
бузганлик учун жавобгарликка тортилаётган шахсни ишни 
куриш жойи ва вакти туррисида хабардор килади.

Б ож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш, коида тарикасида, жавобгарликка тортилаётган 
шахе иштирокида курилади.

Жавобгарликка тортилаётган шахе ишни куриш жойи ва 
вакти туррисида уз вактида хабардор килингани хакида 
маълумотлар мавжуд булган ёхуд иш курилаётган вактда шахе 
^^збекистон Республикаси худудидан ташкарида булган холларда 
ва агар ундан ишни кечиктириб туриш туррисида илтимоснома 
туш маган булса, иш ж авобгарликка тортилаётган шахе 
иштирокисиз курилиши мумкин.

188-м о д д а. Б ож хона хак,идаги к,онун 
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича божхона органининг к,арори

Б ож хона хакидаги  конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги ишни куриб чикиб, божхона органининг мансабдор 
шахси куйидаги карорлардан бирини чикаради:
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жарима солиш туррисида;
иш юритишни тугатиш туррисида;
жиноят ишини кузратиш ва суриштирув утказиш туррисида;
хукукбузарликлар туррисидаги материалларни тегишлилигига 

кура юбориш туррисида;
ишни кушимча равишда юритиш учун кайтариш туррисида.
Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 

туррисидаги иш буйича карорда куйидагилар булиши керак: 
карор чикарган божхона органининг номи (мансабдор шахснинг 
фамилияси, исми ва отасининг исми); иш куриладиган сана ва 
жой; иши курилаётган шахсга дойр маълумотлар; ишни куриш 
вактида аникланган холатлар баёни; ушбу Кодекснинг божхона 
хакидаги конун хужжатларини бузганлик учун жавобгарликни 
назарда тутадиган моддаси; иш буйича кабул килинган карор; 
карор устидан шикоят килиш муддатлари ва тартибига дойр 
маълумотлар.

19-6об. БОЖХОНА ОРГАНИНИНГ КДРОРИ 
УСТИДАН ШИКОЯТ КДЛИШ (ПРОТЕСТ КЕЛТИРИШ)

189-м о д д а. Б ож хона х,ак,идаги к,онун 
х.ужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича к.арор устидан шикоят 
К .И Л И Ш  (протест келтириш)

Б ож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича карор устидан шикоят карор кимга 
нисбатан чикарилган булса, шу шахе томонидан, унинг вакили 
ёки адвокат томонидан юкори турувчи божхона органига 
(мансабдор шахсга) ёки божхона органи жойлашган ердаги судга 
конун хужжатларида белгиланган муддатларда берилиши 
мумкин.

Бож хона хакидаги конун хуж ж атларини  бузганлик 
туррисидаги иш буйича карор чикарган божхона органи оркали 
берилган шикоят уч сутка ичида тегишлича юкори турувчи 
божхона органига ёки судга юборилади.

Б ож хона хакидаги конун хуж ж атларини  бузганлик 
туррисидаги иш буйича божхона органи мансабдор шахсининг 
карори устидан конун хужжатларига мувофик назорат тартибида 
прокурор протест келтириши мумкин.
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Белгиланган мудцатда шикоят бериш ёки протест келтириш 
жазони кулланиш туррисидаги карорнинг ижросини, агар конун 
хужжатларида бошкача тартиб назарда тутилмаган булса, 
шикоят ёки протест куриб чикилгунга кадар тухтатиб куяди.

190-м о д д а. Б ож хона органининг х,ал к,илув
к.арори

Божхона органи божхона хакидаги конун хужжатларини 
бузганлик туррисидаги иш буйича чикарилган карор устидан 
берилган шикоятни ёки прокурорнинг протестини куриш 
вактида куйидаги хал килув карорларидан бирини кабул килади: 

карорни узгаришсиз колдиради, шикоят ёки протестни эса 
каноатлантирмайди;

карорни бекор килади ва ишни янгидан куриш учун 
юборади;

карорни бекор килади ва иш юритишни тугатади; 
божхона хакидаги конун хужжатларини бузганлик учун 

жазо чорасини кучайтирмаган холда уни ушбу Кодексда назарда 
тутилган доирада узгартиради.

Божхона органининг хал килув карори карор шаклида 
расмийлаштирилади. К,арор нусхаси уч кун ичида устидан карор 
чикарилган шахсга юборилади. Протестни куриш натижалари 
туррисида конунда белгиланган муддатда прокурорга маълум 
килинади.

191-м о д д а. Б ож хона х,ак.идаги к,онун
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича чик.арилган к,арорни 
бекор К.ИЛИШ ёки узгартириш  
асослари

Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича чикарилган карорни бекор килиш ёки 
узгартиришга куйидагилар асос булади: 

унинг тулик курилмаганлиги,•
карорда баён  эти лган  ху л о сал ар  иш нинг хаки ки й  

холатларига мувофик келмаслиги;
жазони кулланишнинг конун хужжатларида белгилаб 

куйилган тартиби бузилганлиги.

94



192-м о д д а. Б ож хона х,ак,идаги к,онун
хужжатларини бузганлик туррисидаги 
иш буйича чик.арилган к.арорни 
бекор к,илиб, ИШ юритишни тугатиш 
ок.ибатлари

Бож хона хакидаги конун хуж ж атлари ни  бузганлик 
туррисидаги иш буйича чикарилган карорни бекор килиб, иш 
юритишнинг тугатилиши ундирилган пул суммаларининг, олиб 
куйилган ва мусодара килинган ашёларнинг кайтарилишига, 
шунингдек аввал кабул килинган карор билан борлик бошка 
чеклаш лар  бекор килиниш ига олиб келади . Бую мни 
кайтаришнинг имкони булмаган такдирда, унинг киймати 
копланади. Етказилган зарарни коплаш конун хужжатларида 
белгиланган тартибда амалга оширилади.

XI булим, ЖАЗОЛАР БЕРИШ 
ТУРРИСИДАГИ КДРОРЛАРНИ 

ИЖРО ЭТИШ

193-м о д д а. Б ож хона х,ак,идаги к,онун
х,ужжатларини бузганлик учун жазо 
бериш туррисидаги к.арорни ижрога 
к.аратиш

Жазо бериш туррисидаги карор барча юридик ва жисмоний 
шахслар томонидан ижро этилиши мажбурийдир хамда агар 
конун хужжатларида бошкача тартиб белгиланмаган булса, у 
чикарилган пайтдан эътиборан ижро этилиши лозим.

Жазо бериш туррисидаги карор устидан шикоят килинган 
ёки протест келтирилган такдирда, карор шикоят ёки протест 
каноатлантирмай колдирилганидан кейин ижро этилиши лозим.

Жазо бериш туррисидаги карор уни ихтиёрий равишда ижро 
этиш учун ушбу Кодексда белгиланган муддат утганидан кейин 
мажбурий ижро эттирилиши лозим.

Жазо бериш туррисида карор чикарган божхона органи 
уни мустакил равишда ёхуд молия органи, банклар ёки бошка 
кредит муассасаларига карорни ижрога каратиш туррисида 
х аб арн ом а юбориш  оркали  ёки конун х у ж ж атл ар и да  
белгиланган тартибда мажбурий тарзда ижрога каратади. Жазо
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бериш туррисидаги карор буйича ундириш тулик амалга 
оширилгач, у ижро этилгани хакида белги кри ли б , божхона 
органига каитарилади.

Агар юридик шахсларга ва юридик шахе ташкил этмасдан
тадбиркорлик фаолияти билан шугулланаётган шахсларга жазо
^ериш туррисидаги карор чикарилган кунидан эътиборан бир
иил ичида ижрога каратилмаган булса, у ижро этилмайди

Шикоят берилиши ёки протест келтирилиши муносабати
билан карорнинг иж роси тухтатиб  турилган такдирда
муддатнинг утиши улар куриб чикилгунига кадар тухтатиб 
турилади.

194-м о д д а. Жарима солиш туррисидаги к,арорни 
ижро этиш

Жарима божхона хакидаги конун хужжатларини бузган 
шахе томонидан унга карор топширилган кундан эътиборан купи 
билан ун беш кун ичида, карор устидан шикоят берилган ёки 
протест келтирилган такдирда эса -  шикоят ёки протест 
каноатлантирмаи колдирилганлиги туррисида хабар килинган 
кундан эътиборан купи билан ун беш кун ичида туланиши лозим

^Агар жарима Узбекистон Республикасида доимий яшаш 
жоиига эга булмаган шахе ёхуд Узбекистон Республикаси 
худудида филиали еки ваколатхонаси булмаган юридик шахе 
томонидан белгиланган муддатларда туланмаса, у ушбу Кодекс
178-моддасининг учинчи кисмига мувофик ана шу жазони 
таъминлаш учун олиб куйилган товарлар, транспорт воситалари 
ва бошка буюмларни сотишдан олинган суммалардан ундирилади.

Шахснинг жарима тулаш учун етарли пул мабларлари 
булмаса, бу суммани ундириш конун хужжатларида белгиланган 
тартибда суд карорига асосан амалга оширилади.
20Пв пошива учинчи щисми Узбекистон Республикасининг
2006 иил 10 октябрь УРК~59-сон Цонуни т а ^ и д а  -  Узбекистон 
Республикаси щонун хужжатлари туплами, 2006 йил, 41-сон, 405-модда)

195-м о д д а. М усодара и;илиш туррисидаги  
к,арорни ижро этиш

Мусодара килиш туррисида карор чикарилган товарлар 
транспорт воситалари ва бошка буюмлар карор устидан шикоят 
килиш муддати утганидан кейин конун хужжатларида белгиланган 
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тартибда мусодара килинади. М усодара килиш буюмнииг 
божхона какидаги конун кужжатларнни бузган шахе мулки 
еки мулки «аслигидан, шунингдек бу шахснннг тургаи 
аникланган екн аникланмаганидан катън назар амалга оширилади
« Г ? ," “  Т '  Рсспдбликасишне 2002 йил ¡3 декабрь
44741-сои Кш уни тщририда -  Ы еш спш н Республишси Олий 
Мажлисининг Ахборотномаси, 2003 йил, 1-сон, 8-модда)

воситаларини мусодара килишнинг 
имкони булм аган  тавд и р д а , уларни нг кий м ати  конун 
хужжатларида назарда тутилган тартибда божхона хакидаги 
конун хужжатларини бузган шахслардан ундириб олинади

196-м  о д д а. (Узбекистон Республикасининг 2003 йил
25 апрель 482-11-сон Цонуни билан чикарилган -  
Узбекистон Республикаси Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 5-сон, 67-модда)

197-м о д д а. Узбекистон Республикаси худудидан
ташк^арида яшайдиган ёки Узбекистон 
Республикаси худудидан ташк,арида 
булган  ш ахсл ар га  ж а зо  бериш  
туррисидаги к.арорни ижро этиш

Узбекистон Республикаси худудидан ташкарнда яшайдиган 
еки Узбекистон Ресиубликаси худудидан ташкарида булгаГва 
Узбекистон Ресиубликаси худудида мол-мулкка эга булмага^ 
шахсларга жазо бериш туррисидаги карорларнинг ижросй 
Узбекистон Республикасининг конун хужжатлари ва халкГро 
шартномалари билан белгиланади.

198-м о д д а. Товарлар ва транспорт воситаларини
давлат мулкига айлантириш

Ушбу Кодексга мувофик мусодара килингаи товарлар 
транспорт воситалари ва бошка ашёлар, шунингдек шахе д ^л а^  
фоидасига воз кечган товарлар ва транспорт воситалари давлат 
мулкига аилантирилади ва конун хужжатларида белгиланган 
тартибда сотилиши ёки йук килиниши лозим
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Уз б е к и с т о н  р е с п у б л и к а с и  о л и й
МАЖЛИСИНИНГ КДРОРИ

УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ
БОЖХОНА КОДЕКСИНИ АМАЛГА КИРИТИШ 

ТАРТИБИ ТУРРИСИДА

(У збекист он Р еспубликаси  Олий М аж лисининг 
А хборот ном аси, 1998 йил, 2-сон, 37-м одда)

Узбекистон Республикаси Олий Мажлиси к,арор к.илади:
1. Узбекистон Республикасининг Божхона кодекси 1998 йил 

1 мартдан эътиборан амалга киритилсин.
2. Узбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси хукумат 

карорлари н и  Б ож хона кодекси га м увоф и клаш ти рси н , 
вазирликлар ва идоралари мазкур Кодексга зид булган уз 
норматив хужжатларини кайта куриб чикишларини ва бекор 
килишларини таъминласин.

3. Белгилаб куйилсинки, конун хужжатлари Божхона 
кодекси га м увоф и клаш ти ри лгун и га кадар У збеки стон  
Республикасининг божхона ишини тартибга солувчи амалдаги 
конун хужжатларининг мазкур Кодексга зид булмаган кисми 
кулланилаверади.

Узбекистон Республикаси
Олий Мажлисининг Раиси Э. ХАЛИЛОВ

Тошкент шахри,
1997 йил 26 декабрь,
548а-1-сон



Уз б е к и с т о н  р е с п у б л и к а с и н и н г  б о ж х о н а
КОДЕКСИГА УЗГАРТИШ ВА К^ШИМЧАЛАР КИРИТИЛГАН

Уз б е к и с т о н  р е с п у б л и к а с и н и н г  к о н у н л а р и  р Уй х а т и

№
Кабул

к,илинган
санаси

Рак,ами Эълон к,илинган 
расмий манбаси

Кучга
кириш
санаси

1. 20.08.1999 й. 832-1
^^збекистон Республикаси 

Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 1999 йил, 

9-сон, 229-модда

28.09.1999 й.

2. 15.12.2000 й. 175-П
Узбекистон Республикаси 

Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2001 йил, 

1-2-сон, 23-модда

20.01.2001 й.

3. 07.12.2001 й. 320-П
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2002 йил, 

1-сон, 6-модда

20.01.2002 й.

4. 13.12.2002 й. 447-11
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2003 йил, 

3-сон, 20-модда

19.02.2003 й.

5. 25.04.2003 й. 482-П
Узбекистон Республикаси 

Олий Мажлисининг 
Ахборотномаси, 2003 йил, 

5-сон, 67-модда

24.06.2003 й.

6. 03.12.2004 й. 714-П
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2004 йил, 
51-сон, 514-модда

18.12.2004 й.

7. 04.04.2006 й. УРКг28
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2006 йил, 

14-сон, 110-модда

05.04.2004 й.

8. 10.10.2006 й. Й>К,“ 52
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2006 йил,
41-сон, 402-модда

11.10.2006 й.

9. 07.04.2008 й. № К-142
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2008 йил, 
14-15-сон, 85-модда

08.04.2008 й.
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\
10.04.2009 й. 5Фк;-2од

Узбекистон Республикаси 
конун хужжатлари 
туплами, 2009 йил, 
15-сон, 179-модда

11.04.2009 й.

II. 17.09.2010 й. Й>К-257
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2010 йил, 

37-СОН, 315-модда

18.09.2010 й.

12. 29.12.2012 й. $ФК-345
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 

1-сон, 1-модда

04.01.2013 й.

13. 30.04.2013 й. №К-352
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2013 йил, 
18-сон, 233-модда

01.05.2013 й.

14. 07.10.2013 й. :$ФК-355
Узбекистон Республикаси 

конун хужжатлари 
туплами, 2013 йил,
41-сон, 543-модда

08.10.2013 й.

Матнда модцалар (модда кисмлари, бандлари) охирида кавслар 
ичида конунларга давола килинган булиб, уларга мувофик мазкур 
моддага (модда кисмларига, бандларига) узгартиш ва кушимчалар 
киритилган ёки янги моддалар билан тулдирилган.
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Узбекистон Республикасининг 1997 йил 26 декабрь 
548-1-сон К,онуни «Узбекистон Республикасининг 
Божхона кодексини тасдиклаш туррисида».............3
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хукукини берувчи рухсатномалар...................... 43
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12-боб.

13-боб.

У1П булим, 

IX булим.

14-боб.
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ТАМОЖЕННЫЙ КОДЕКС 
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(С изменениями и дополнениями 
на 1 октября 2014 года)



З А К О Н  
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН 

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА 
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
1998 г., № 2, ст. 36)

Олий Мажлис Республики Узбекистан постановляет: 
Утвердить Таможенный кодекс Республики Узбекистан.

П резидент
Республики Узбекистан И. КАРИМОВ

г. Ташкент,
26 декабря 1997 г.,
№ 548-1
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ТАМОЖЕННЫЙ КОДЕКС 
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН 

Раздел I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

С т а т ь я  1. Таможенная политика

В Республике У збекистан осущ ествляется единая 
таможенная политика, являющаяся составной частью внешней 
и внутренней политики Республики Узбекистан.

Основными целями таможенной политики являются 
обеспечение эффективного таможенного контроля и 
регулирования товарообмена на таможенной территории 
Республики Узбекистан, стимулирование развития экономики, 
защита внутреннего рынка.

С т а т ь я  2. Таможенное дело

Порядок и условия перемещения через таможенную 
границу Республики Узбекистан товаров и транспортных 
средств, взимания таможенных платежей, таможенного 
оформления, осуществления таможенного контроля и другие 
средства проведения таможенной политики в жизнь составляют 
таможенное дело.

Таможенное дело осуществляется таможенными органами 
Республики Узбекистан.

С т а т ь я  3. Т а м о ж ен н а я  т ер р и то р и я  и 
т а м о ж ен н а я  граница Р еспубл ики  
Узбекистан

Таможенную территорию составляю т сухопутная 
территория Республики Узбекистан, территориальные и 
внутренние воды и воздушное пространство над ними.

На территории Республики Узбекистан могут находиться 
свободные таможенные зоны и свободные склады, территории 
которых рассматриваются как находящиеся вне таможенной 
территории Республики Узбекистан, если иное не предусмотрено 
законодательством.

Пределы таможенной территории, а также периметры 
свободных таможенных зон и свободных складов являются 
таможенной границей Республики Узбекистан.
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С т а т ь я  4. Законодательство о таможенном деле

Законодательство Республики Узбекистан о таможенном 
деле состоит из настоящ его Кодекса и иных актов 
законодательства.

В таможенном деле применяются акты законодательства, 
действующие на день принятия таможенным органом 
Республики Узбекистан таможенной декларации и иных 
документов, за исключением случаев, предусмотренных 
законодательством. При незаконном перемещении товаров и 
транспортных средств через таможенную границу таким днем 
считается день фактического перемещ ения товаров и 
транспортных средств через таможенную границу.

Если международным договором Республики Узбекистан 
установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены 
таможенным законодательством, то применяются правила 
международного договора.

С т а т ь я  5. В за и м о д е й с т в и е  там о ж ен н ы х  
ор ган ов  с ины ми орган ам и  и 
организациями

Таможенные органы в целях решения задач таможенного 
дела взаимодействуют с иными правоохранительными и другими 
государственными органами, предприятиями, учреждениями, 
организациями.

Государственные органы и их должностные лица обязаны 
оказывать содействие таможенным органам в решении 
возложенных на них задач, в том числе путем создания для 
этого надлежащих условий.

В соответствии с актами законодательства таможенные 
органы вправе допускать выполнение под своим контролем 
отдельных действий, относящихся к их компетенции, другими 
государственными органами, предприятиями, учреждениями и 
организациями.

С т а т ь я  6 . Ф лаг и о п о зн а в а тел ь н ы й  зн ак  
таможенных органов

Таможенные органы Республики Узбекистан и находящиеся 
в их распоряжении речные суда имеют флаг. Автотранспортные
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средства и воздушные суда таможенных органов имеют 
опознавательный знак.

Положение о флаге и опознавательном знаке утверждается 
Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

С т а т ь я  7. Основные понятия

В настоящем Кодексе применяются следующие основные 
понятия:

1) товары -  любое движимое имущество, в том числе валюта 
и валютные ценности, электрическая, тепловая и иные виды 
энергии, транспортные средства, за исключением транспортных 
средств, указанных в пункте 4 настоящей статьи, объекты 
интеллектуальной собственности; (пункт 1 в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 25 апреля 2003 года М  482—II — Ведомости 
Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., № 5, ст. 67)

2) товары Узбекистана -  товары, происходящие из 
Республики Узбекистан, либо товары, выпущенные в свободное 
обращение на территории Республики Узбекистан;

3 ) иностранные товары -  товары, не указанные в пункте
2 настоящей статьи;

4 ) транспортные средства — средства, используемые 
для перевозок пассажиров и товаров, включая контейнеры и 
другое транспортное оборудование;

5) лица, перемещающие товары и транспортные 
средства -  лица, являющиеся собственниками товаров и 
транспортных средств, их покупателями, владельцами либо 
выступающие в ином качестве, достаточном в соответствии с 
законодательством для соверш ения с ними действий, 
предусмотренных настоящим Кодексом, от собственного имени;

6 ) перевозчик -  лицо, фактически перемещающее товары 
либо являю щ ееся ответственным за использование 
транспортного средства;

7 ) д ек л а р а н т  -  лицо, перемещающее товары, 
декларирующее, представляющее и предъявляющее товары и 
транспортные средства от собственного имени, или таможенный 
брокер, выступающий от имени лица, перемещающего товары;

8) перем ещ ение ч ер ез там ож енную  границу -  
совершение действий по ввозу на таможенную территорию либо 
вывозу с этой территории товаров или транспортных средств

107



любым способом, включая пересылку в международных почто 
отправлениях, использование трубопроводного транспорт 
линий электропередач. К указанным действиям относятся:

при ввозе товаров или транспортных средств 
таможенную территорию, в том числе при ввозе с террито 
свободных таможенных зон и свободных складов, -  фактичес 
пересечение таможенной границы;

при вывозе товаров или транспортных средств с таможен 
территории, в том числе на территории свободных таможен) 
зон и свободных складов, -  подача таможенной деклара) 
или иное действие, непосредственно направленное на реализа! 
намерения вывезти товары или транспортные средства;

9) там ож ен н ы й  контроль -  совокупность м 
осуществляемых таможенными органами в целях обеспече) 
соблюдения законодательства и международных договоров;

10) таможенное обеспечение — средство таможен) 
идентификации товаров и транспортных средств, помещени) 
иных мест, производимой таможенными органами путем наложе) 
пломб, печатей, нанесения цифровой, буквенной и иь 
маркировки, идентификационных знаков и проставления штамг

И) таможенное оформление -  совокупность операц 
проводимых должностными лицами таможенных органов в цeJ 
обеспечения таможенного контроля за товарами 
транспортными средствами;

12) таможенный режим -  совокупность положен] 
определяющих для таможенных целей статус товаров 
транспортных средств, перемещаемых через таможенн 
границу Республики Узбекистан;

13) выпуск -  передача таможенными органами това{ 
или транспортных средств, прошедших таможенное оформлен 
в полное распоряжение лица;

14) условный выпуск -  выпуск товаров и транспортн 
средств, сопряженный с обязательствами лица о соблюден 
установленных ограничений, требований или условий;

15) меры экономической политики -  ограничения 
ввоз в Республику Узбекистан и вывоз из Республики Узбеки« 
товаров и транспортных средств, включающие квотирован) 
лицензирование, а также другие меры регулирован 
взаимодействия экономики республики с мировым хозяйство:
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16) предварительное решение -  решение таможенного 
органа относительно классификации товара, его таможенной 
стоимости, страны происхождения, размеров таможенных 
платежей и по другим вопросам таможенного дела.

С т а т ь я 7‘. Принцип приоритета прав субъекта 
предпринимательства

Все неустранимые противоречия и неясности таможенного 
законодательства, возникающие в связи с осуществлением 
предпринимательской деятельности, толкуются в пользу 
субъекта предпринимательства.

(Введена Законом Республики Узбекистан от 7 октября 
2013 года М  ЗРУ-355 -  Собрание законодательства Республики 
Узбекистан, 2013 г., М 41, ст. 543)

Раздел П. ПЕРЕМЕЩЕНИЕ 
ТОВАРОВ И ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ 

ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ 
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Глава 1. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

С т а т ь я  8. П раво на ввоз в Р есп у б л и к у  
Узбекистан и вывоз из Республики  
Узбекистан товаров и транспортных 
средств

Все лица имеют равные права на ввоз в Республику 
Узбекистан и вывоз из Республики Узбекистан товаров и 
транспортных средств, если иное не предусмотрено 
законодательством.

Порядок ввоза и вывоза товаров и транспортных средств 
определяется законодательством.

С т а т ь я  9. Запрещение ввоза и вывоза товаров 
и транспортных средств

Ввоз в Республику Узбекистан и вывоз из Республики 
Узбекистан отдельных товаров и транспортных средств может 
быть запрещ ен в целях обеспечения государственной
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безопасности, защиты общественного порядка, нравственности, 
жизни и здоровья человека, охраны окружающей природной 
среды, защиты худож ественного, исторического и 
археологического достояния народов Республики Узбекистан 
и других стран, права собственности, в том числе на объекты 
интеллектуальной собственности, интересов потребителей 
ввозимых товаров, а также исходя из иных интересов 
Республики Узбекистан в соответствии с законодательством и 
международными договорами Республики Узбекистан.

Товары и транспортные средства, запрещ енные к 
перемещению через таможенную границу, подлежат 
немедленному вывозу за пределы Республики Узбекистан либо 
возврату на территорию Республики Узбекистан, если 
законодательством  или международными договорами 
Республики Узбекистан не предусмотрена конфискация этих 
товаров и транспортных средств.

Вывоз или возврат товаров и транспортных средств 
производится лицом, их перемещающим, либо перевозчиком 
за собственный счет. При неосуществлении немедленного вывоза 
или возврата товары и транспортные средства помещаются под 
режим временного хранения на таможенный склад, владельцем 
которого является таможенный орган. Срок хранения 
составляет трое суток за исклю чением случаев, 
предусмотренных законодательством.

С т а т ь я  10. О гран и ч ени я на п ер ем ещ ен и е  
товаров и транспортны х средств  
ч ер ез  т ам ож ен н ую  гр ан и ц у  
Республики Узбекистан

Ограничения на перемещение товаров и транспортных 
средств через таможенную границу могут устанавливаться 
исходя из международных обязательств, необходимости защиты 
внутреннего рынка, а также в качестве ответной меры на 
дискриминационные или другие ущемляющие интересы 
Республики Узбекистан действия иностранных государств и их 
союзов в соответствии с законодательством.

Расходы, возникшие у лица, перемещающего товары, либо 
у перевозчика в связи с введением указанных ограничений, 
таможенными органами не возмещаются.
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С т а т ь я  И. Место и время перемещения через 
таможенную границу

М ес то  и в р ем я  п ер ем ещ е н и я  товаров  и т р ан сп о р тн ы х  
средств ч ерез  там ож енную  границу Р еспублики  У збекистан  
устанавливается таможенными органами.

С т а т ь я  12. Перемещение транспортных средств

Транспортные средства, перемещаемые через таможенную 
границу Республики Узбекистан, в том числе в качестве товара, 
о с т а н а в л и в а ю т с я  в м е с т а х ,  о п р е д е л я е м ы х  т а м о ж е н н ы м и  
органами. П ри несоблюдении этого требования там ож енны е 
о рган ы  в п р а в е  о с у щ е с т в л я т ь  п р и н у д и т е л ь н у ю  о с т а н о в к у  
т р а н с п о р т н ы х  с р е д с т в  в п о р я д к е ,  п р е д у с м о т р е н н о м
законодательством.

Продолжительность и место стоянки транспортных средств 
определяю тся таможенными органами совместно с 
перевозчиком. Продолжительность стоянки транспортных 
средств не может быть сокращена в ущерб интересам 
таможенного контроля и таможенного оформления.

О тправление транспортных средств из мест их стоянки 
производится с разрешения таможенного органа. ^

М е с т о  и в р е м я  п е р е с е ч е н и я  т а м о ж е н н о й  г р а н и ц ы  
Р е с п у б л и к и  У з б е к и с т а н  т р а н с п о р т н ы м и  с р е д с т в а м и  
согласовываются перевозчиком с соответствующим таможенным 

органом.

С т а т ь я  13. П ерем ещ ение валюты и валю тны х  
ц ен н остей

П е р е м е щ е н и е  ч е р е з  т а м о ж е н н у ю  г р а н и ц у  в а л ю т ы  
Республики Узбекистан и валютных ценностей осущ ествляется 
в соответствии с законодательством.

С т а т ь я  14. Перемещение физическими лицами 
товаров для некоммерческих целей

П ер ем ещ ен и е  через  там ож ен н ую  границу ф и зи чески м и  
лицами товаров, предназначенных для некоммерческих целей, 
м о ж е т  о с у щ е с т в л я т ь с я  в у п р о щ ен н о м , л ьготн ом  п о р яд ке ,  
предусмотренном законодательством.



Предназначение товаров устанавливается исходя из их 
характера и количества, частоты перемещения товаров, с учетом 
обстоятельств поездки физического лица.

с  т а т ь я 15. П о л ь зо в а н и е  и р а сп о р я ж ен и е  
условно выпущенными товарами и 
тран сп ор тн ы м и  ср ед ст в а м и , в 
отношении которых предоставлены  
льготы по таможенным платежам

Пользование и распоряжение условно выпущенными 
товарами и транспортными средствами, в отношении которых 
предоставлены льготы по таможенным платежам, допускаются 
только в тех целях, в связи с которыми предоставлены эти

готы. Пользование и распоряжение ими в иных целях 
допускаются при уплате таможенных платежей и выполнении 
других требовании, предусмотренных настоящим Кодексом и 
другими актами законодательства.

Р^^спублики Узбекистан от 30 апреля 
013 года № ЗРУ 352 -  Собрание законодательства Республики 

Узбекистан, 2013 г., № 18, ст. 233) ^уолики

Глава 2 . ТАМОЖЕННЫЕ РЕЖИМЫ

С т а т ь я  16. Виды таможенных режимов

Перемещение товаров и транспортных средств через 
таможенную границу производится в соответствии с их 
таможенными режимами.

Устанавливаются следующие виды таможенных режимов 
(в дальнейшем — режим):

1) выпуск для свободного обращения (импорт)-
2) реимпорт;
3) экспорт;
4) реэкспорт;
5) транзит;
6) временный ввоз (вывоз);
7) временное хранение;
8) таможенный склад;
9) свободная таможенная зона;
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10) свободный склад;
11) магазин беспошлинной торговли;
12) переработка на таможенной территории;
13) (исключен Законом Республики Узбекистан от 25 апреля 

2003 года М  482-Ц  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

14) переработка вне таможенной территории;
15) уничтожение;
16) отказ в пользу государства.
Лицо вправе выбрать любой режим или изменить его на 

другой независимо от характера, количества, страны 
происхождения или назначения товаров и транспортных средств, 
если иное не предусмотрено законодательством.

Порядок применения режимов определяется Государственным 
таможенным комитетом Республики Узбекистан. (Часть 
четвертая введена Законом Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года М  482-П  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

С т а т ь я  17. Выпуск для свободного обращения

Выпуск для свободного обращения -  режим, при котором 
товары, ввезенные на таможенную территорию, остаются на 
ней постоянно без обязательства об их вывозе с этой 
территории.

Режим предусматривает уплату импортных таможенных 
пошлин, налогов и иных таможенных платежей, соблюдение 
мер экономической политики и других мер.

С т а т ь я  18. Реимпорт

Реимпорт -  режим, при котором товары Узбекистана, 
вывезенные с таможенной территории в режиме экспорта, 
ввозятся обратно в сроки, установленные частью второй 
настоящей статьи, без взимания импортных таможенных 
пошлин, налогов, а также без применения к ним мер 
экономической политики.

Под режим реимпорта помещаются товары, ввезенные 
обратно на таможенную территорию в течение десяти лет с 
момента вывоза и находящиеся в том же состоянии, в котором
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они были в момент вывоза, кроме изменений вследствие 
естественного износа либо убыли при нормальных условиях 
транспортировки и хранения и других случаев, определяемых 
законодательством.

Суммы экспортных таможенных пошлин и налогов, 
уплаченные при вывозе товаров в режиме экспорта,’ 
возвращаются по представлению таможенного органа в порядке, 
определяемом законодательством, при условии обратного ввоза 
этих товаров в режиме реимпорта в течение трех лет с момента 
вывоза.

При реимпорте товаров лицо, перемещающее товары, 
возвращает суммы, полученные в качестве выплат или в 
результате иных льгот, предоставленных при вывозе товаров, в 
порядке, установленном законодательством.

С т а т ь я  19. Экспорт

Экспорт -  режим, при котором товары вывозятся за 
пределы таможенной территории без обязательства их 
обратного ввоза. В случаях, предусмотренных настоящим 
Кодексом, товары, помещенные в режим экспорта, могут 
находиться на таможенной территории Республики Узбекистан 
без их фактического вывоза за ее пределы. (Часть первая в 
редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 2003 года 
М 482-П -  Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан
2003 г., № 5, ст. 67)

Вывоз товаров в режиме экспорта осуществляется при 
условии уплаты экспортных таможенных пошлин и иных 
таможенных платежей, соблюдения мер экономической 
политики и выполнения других требований, предусмотренных 
законодательством.

При вывозе в режиме экспорта товары освобождаются от 
налогов либо уплаченные суммы налогов подлежат возврату в 
соответствии с законодательством.

При выпуске товаров в режиме экспорта товары должны 
быть вывезены за пределы таможенной территории в том же 
состоянии, в котором они были на день принятия таможенной 
декларации, кроме изменений состояния товаров вследствие 
естественного износа либо убыли при нормальных условиях 
транспортировки и хранения.
114



С т а т ь я  20. Реэкспорт

Реэкспорт -  режим, при котором иностранные товары 
вывозятся с таможенной территории.

При ввозе товаров на таможенную территорию импортные 
таможенные пошлины, налоги и меры экономической политики 
не применяются, если товары заявляются таможенному органу 
в качестве предназначенных исключительно для последующего 
вывоза в режиме реэкспорта. Фактический вывоз таких товаров 
осуществляется не позднее шести месяцев со дня принятия 
таможенной декларации. При неосуществлении фактического 
вывоза уплачиваются импортные таможенные пошлины, налоги, 
а также проценты с них в порядке, предусмотренном 
законодательством.

При вывозе товаров в режиме реэкспорта не взимаются 
экспортные таможенные пошлины, налоги и не применяются 
меры экономической политики, действующие при вывозе, за 
исключением случаев, предусмотренных законодательством.

При вывозе товаров в режиме реэкспорта подлежат возврату 
уплаченные импортные таможенные пошлины и налоги при 
одновременном соблюдении следующих требований:

реэкспортируемые товары находятся в том же состоянии, 
в котором они находились на момент ввоза, кроме изменений 
вследствие естественного износа либо убыли при нормальных 
условиях транспортировки и хранения;

вывоз товаров в режиме реэкспорта происходит в течение 
двух лет с момента ввоза;

реэкспортируемые товары не использовались в целях 
извлечения дохода.

С т а т ь я  21. Транзит

Транзит -  режим, при котором товары перемещаются под 
таможенным контролем между двумя таможенными органами 
Республики Узбекистан, в том числе через территорию 
иностранного государства, без взимания таможенных пошлин, 
налогов, а также без применения к товарам мер экономической 
политики.

Перемещ ение товаров по территории Республики 
Узбекистан в режиме транзита осуществляется по любым путям
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и направлениям с разрешения таможенного органа, за исключением 
случаев, предусмотренных законодательством и международными 
договорами Республики Узбекистан.

С т а т ь я  22. Временный ввоз (вывоз)

Временный ввоз (вывоз) -  режим, при котором пользование 
товарами на таможенной территории или за ее пределами 
допускается с полным или частичным освобождением от 
таможенных пошлин, налогов и без применения к товарам мер 
экономической политики.

Товары, помещаемые под режим временного ввоза (вывоза), 
подлежат возврату в неизменном состоянии, кроме изменений 
вследствие естественного износа либо убыли при нормальных 
условиях транспортировки и хранения.

Полное или частичное освобождение товаров, помещаемых 
под режим временного ввоза (вывоза), от уплаты таможенных 
пошлин и налогов определяется законодательством.

Помещение товаров под режим временного ввоза (вывоза) 
допускается с разрешения таможенного органа при представлении 
обязательства об их обратном вывозе либо обратном ввозе, 
обеспечении уплаты таможенных платежей, идентификации 
товаров, если иное не предусмотрено законодательством.

Перечень товаров, которые не подлежат помещению под 
режим временного ввоза (вывоза), определяется законодательством.

С т а т ь я  23. Срок, на которы й товары  могут  
помещаться под режим временного 
ввоза (вывоза)

Срок, на который товары могут помещаться под режим 
временного ввоза (вывоза), устанавливается и продлевается 
таможенными органами исходя из цели и обстоятельств такого 
ввоза (вывоза), но общий срок нахождения товаров в режиме 
не может превышать двух лет. Для отдельных категорий товаров 
могут устанавливаться более продолжительные сроки в 
соответствии с законодательством.

До истечения установленного срока товар должен быть 
вывезен лицом, имеющим полномочия в отношении товара, за 
пределы таможенной территории или ввезен на нее либо 
помещен под иной таможенный режим. При несоблюдении этих
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требований товар помещается на таможенный склад, владельцем 
которого является таможенный орган, под режим временного 
хранения.

Лицо, которое временно вывезло товары и не возвратило 
их в установленный срок, не несет ответственности перед 
таможенными органами в случае, если факт уничтожения или 
безвозвратной утраты товаров вследствие аварии или действия 
непреодолимой силы, недостачи в силу естественного износа 
или убыли при нормальных условиях транспортировки и 
хранения либо выбытия из владения в результате неправомерных 
по законодательству Республики Узбекистан действии органов 
или должностных лиц иностранного государства подтвержден 
дипломатическими представительствами или консульскими 
учреждениями Республики Узбекистан за границей.

С т а т ь я  24. Временное хранение

Временное хранение -  режим, при котором ввезенные 
товары и транспортные средства с момента их представления 
таможенному органу и до выпуска в соответствии с избранным 
режимом временно хранятся на таможенном складе без 
применения таможенных пошлин, налогов и мер экономической 
политики. Под режим временного хранения в соответствии с 
настоящим Кодексом могут быть помещены и иные товары и
транспортные средства.

При помещении товаров и транспортных средств под режим 
временного хранения применяется краткая декларация.

Срок нахождения товаров в режиме временного хранения 
не должен превышать двух месяцев, за исключением случаев, 
предусмотренных законодательством. (Часть третья в редакции 
Закона Республики Узбекистан от 15 декабря 2000 года М  
Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2001 г., № 1 2,
ст. 23)

Перечень операций с товарами, помещенными под режим 
временного хранения, и порядок их совершения определяются 
настоящим Кодексом.

С т а т ь я  25. Таможенный склад

Таможенный склад -  режим, при котором ввезенные товары 
хранятся под таможенным контролем без применения
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импортных таможенных пошлин, налогов и мер экономической 
политики в период хранения, а товары, предназначенные для 
вывоза в режиме экспорта, хранятся под таможенным контролем 
с предоставлением льгот, предусмотренных статьей 26 
настоящего Кодекса.

Под режим таможенного склада не могут быть помещены 
товары, запрещенные к ввозу в Республику Узбекистан, вывозу

3 Республики Узбекистан, транзиту через территорию 
Республики Узбекистан, и иные товары, перечень которых 
определяется законодательством.

Товары могут находиться в режиме таможенного склада в 
течение трех лет. Указанный срок для отдельных категорий 
товаров и отдельных лиц может ограничиваться законодательством 
но не может быть менее одного года.

До истечения установленного срока товар должен быть 
заявлен лицом, имеющим полномочия в отношении товара к 
помещению под иной таможенный режим. При несоблюдении 
этих требовании товар помещается на таможенный склад 
владельцем которого является таможенный орган, под режим 
временного хранения.

Перечень операций с товарами, помещенными под режим 
таможенного склада, и порядок их совершения определяются 
настоящим Кодексом.

С т а т ь я  26. Освобождение товаров, помещенных 
под режим таможенного склада и 
п р ед н а зн а ч ен н ы х  дл я  вы воза в 
соответствии с режимом экспорта, от 
таможенных пошлин, налогов или 
возврат уплаченных сумм

Товары, помещаемые под режим таможенного склада и 
предназначенные для вывоза в соответствии с режимом 
экспорта, освобождаются от таможенных пошлин, налогов либо 
уплаченные суммы возвращаются, если такое освобождение 
или возврат предусмотрены при фактическом вывозе товаров 
Эти товары должны быть вывезены не позднее трех месяцев со 
дня помещения под режим таможенного склада

При неосуществлении фактического вывоза товаров в 
установленные сроки уплачиваются экспортные таможенные
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пошлины, налоги, а также проценты с них в порядке, 
предусмотренном законодательством.

С т а т ь я  27. С в ободн ая  т ам ож ен н ая  зо н а  и 
свободный склад

Свободная таможенная зона и свободный склад -  режимы, 
при которых иностранные товары размещаются и используются 
на определенных территориях и в местах без применения 
таможенных пошлин, налогов и мер экономической политики, 
а товары Узбекистана размещаются и используются на условиях, 
применяемых к вывозу в соответствии с режимом экспорта.

Режимы свободной таможенной зоны и свободного склада 
устанавливаются в соответствии с законодательством.

Товары могут находиться под режимами свободной 
таможенной зоны и свободного склада без ограничения сроков.

В свободных таможенных зонах и на свободных складах 
допускается совершение производственных и коммерческих 
операций с товарами, за исключением их розничной продажи, 
если иное не предусмотрено законодательством.

Таможенные органы могут запрещать отдельным лицам, не 
соблюдающим положений настоящего Кодекса и иных актов 
законодательства, осуществление операций с товарами и 
отказывать им в доступе в свободные таможенные зоны и на 
свободные склады.

(Часть шестая исключена Законом Республики Узбекистан от 
30 апреля 2013 года № ЗРУ—352 ~ Собрание законодательства 
Республики Узбекистан, 2013 г., Жя 18, ст. 233)

С т а т ь я  28. П рименение таможенных пошлин, 
н ал огов  и мер эк он ом и ч еск ой  
политики к товарам, помеш,аемым 
под режимы свободной таможенной 
зоны или свободного склада

При помещении товаров, находящихся в режимах свободной 
таможенной зоны или свободного склада, под режимы выпуска 
для свободного обращения или экспорта применяются 
таможенные пошлины, налоги и меры экономической политики 
в зависимости от происхождения товаров, если иное не 
предусмотрено законодательством.
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При отсутствии сертификата о происхождении товар 
рассматривается как товар Узбекистана в целях применения 
экспортных таможенных пошлин, налогов и мер экономической 
политики при вывозе, как иностранный товар -  в иных целях.

Товары, помещаемые под режимы свободной таможенной 
зоны или свободного склада и предназначенные для вывоза за 
пределы Республики У збекистан в режиме экспорта, 
освобождаются от экспортных таможенных пошлин, налогов 
либо уплаченные суммы возвращ аю тся, если такое 
освобождение или возврат предусмотрены при фактическом 
вывозе товаров. Фактический вывоз таких товаров должен быть 
осуществлен не позднее шести месяцев со дня возврата 
таможенных пошлин, налогов или освобождения от них.

При возвращении товаров, подлежащих вывозу за пределы 
Республики Узбекистан с территории свободных таможенных 
зон и со свободных складов на таможенную территорию, либо 
при неосущ ествлении фактического вывоза в течение 
установленных сроков уплачиваются таможенные пошлины, 
налоги, а также проценты с них в порядке, предусмотренном 
законодательством.

С т а т ь я  29. Магазин беспошлинной торговли

Магазин беспошлинной торговли -  режим, при котором 
товары находятся и реализуются под таможенным контролем 
на таможенной территории в местах, определяемых 
таможенными органами в соответствии с настоящим Кодексом 
без применения таможенных пошлин, налогов и мер 
экономической политики.

Под режим магазина беспошлинной торговли не могут 
помещаться товары, запрещенные к ввозу на таможенную 
территорию, вывозу с нее и реализации на территории 
Республики Узбекистан.

Товары, реализация которых на территории Республики 
Узбекистан ограничена, могут реализовываться в режиме 
магазина беспошлинной торговли в порядке, установленном 
законодательством.

Товары, помещенные под режим магазина беспошлинной 
торговли, реализуются в специальных магазинах беспошлинной 
торговли.
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С т а т ь я  30. Переработка товаров

Переработка товаров может включать в себя; 
собственно переработку или обработку товаров с потерей 

индивидуальных свойств этих товаров и других используемых 
товаров с сохранением их в продуктах переработки;

изготовление новых товаров, в том числе монтаж, сборку 
или разборку товаров с сохранением их основных свойств в 
продуктах переработки;

ремонт товаров, включая их восстановление, модернизацию 
и приведение в порядок, замену или восстановление поврежденных 
или изношенных их составных частей (элементов), а также 
устранение дефектов;

использование полностью или частично иных товаров, 
содействующих либо облегчающих переработку товаров.

Ограничения на использование режима переработки в 
отношении отдельных товаров устанавливаются Кабинетом 
Министров Республики Узбекистан.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля
2003 года № 482-П  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

С т а т ь я  31. Условия переработки товаров

Разрешение на переработку товаров выдается таможенным 
органом по письменному обращению заявителя при условии, что: 

товары могут быть идентифицированы в продуктах их 
переработки, за исключением случаев , определяемых 
законодательством;

технико-экономическое обоснование процесса переработки 
согласовано с уполномоченным органом, за исключением 
случаев, установленных законодательством; (абзац третий части 
первой в редакции Закона Республики Узбекистан от 3 декабря
2004 года М 714—П — Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2005 г., № 1, ст. 18)

имеется заключение уполномоченного органа о том, что 
переработка товаров вне таможенной территории не наносит 
ущерба экономическим интересам Республики Узбекистан;

имеется специальное разрешение уполномоченного органа 
на ввоз-вывоз товара или продукта переработки, включенного 
в перечень специфических товаров;
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законодательства о соблюдения

переработок^ то ваТ ов^р^^^а 'ется  т а '''" " '" ' Р^^Р^^^ния на 
течение тридцати дней со д ня  пп ^"®*епным органом в 
для принятия реш ения докум енГ ™ ^ необходимых 
уведомляется в письмегаой °

С с Г -  -

таможенные орган извещ а^1 аТв™ 1 “ / ' ' ’"‘’"*°™" ™“ Р»" 
форме с указанием причин отказГи ™ ® письменной
заявитель, устранив указанные ппи “ которого
документы для повторного рассмотрения"

о с н о в а н и е м " и 'о С з Т Т в ь ™  ^^^Уживших
товаров, повторное рассмотоени! переработку
таможенным органом в срок не осуществляется 
дня получения заявления со всеми
2001 Республики ^««Ументами.

на переработку “тГвТрТ^^Ге™о^^^^^^ ° Разрешения
разрешения на переработку тoLDoв п Г
не указанным в у^домленин об «^»«^^ниям, ранее
разрешения. (Часть ш е ^ Т я  Данного
Узбекистан от 30 апреля 2013 г о д Г м  Республики 

~ ~ — -
С т а т ь я  32. П е р е р а б о т к а  н а

территории там ож ен н ой

» т о ? о « ^ \^ “  -рритории -  реж„„,

Республики Узбекистан для п е п е ! ? * '™ ^ ”  '■ерриторию 
»»тролем без уплаты импортных ™ м о ж Г ы х " " ~



- л ™ ™  е „ „ с л е д ,. ,™
|)ежим. рь^раоотки либо помещением их под иной

поме1щ т к я л г о & Г т о м р * Г ™ и ст ^ ^  территории могут
закоиодагельсгвом „ „„„¡«еиик, и о П Г Г е ! “: '

Под режим переоаботки на т жим.
помещаться товары Узбекистана Г и о?й"°" ’’"РР"™Р™ “ «■'Ут 
юридическим или физическим пмгт ^рете'^ные иностранным 
Узбекистан, Указанные товаш поГ “  Республики
без их фактического вывоза за преда^ГрГ " экспорта
с последующим декларирований в п,. Узбекистан
таможенной территории. режиме переработки на

У з б е к и с т а н ,  и п р о д у в  пер"̂ р̂а°бот Республики
от экспортных таможенных п о т . «свобождаютея
товарам и п р о д у к там Т р еп я б ?  " ^  Указанным
экономической политики "римоняются меры

о б р а ^ ^ н и Т г^ Г о р Г ь Г т Г о Г е ^ ^ Г ^ ^
уплачиваются исходя из стоимости ""'"■''ины и налоги 
для переработки и применяемых ^ ” '̂'< '̂"'’'̂ ‘>"^|"1ых товаров 

Замена продуктов иеоеГбп 'г"™  
допускается в порядке, предусмпт^^ товарами Узбекистана

(В редакции Закона Р еспиблики^уТ  ‘̂ '" "̂" '̂Д ’̂'‘'ельством.
2003 года М  482-П  -  д.л У^лики Узбекистан, от 25 апоеля
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст.^бт)"'“ '‘еспублши

С т а т ь я  33. П ер ер а б о т к а  „„„ „ „ „ „
территории там ож еи и он

к о т о р ~ ы  ™вГзГ:Г "Р"
экспортных таможенных пошлин без уплаты
мер экономической политики с по̂ ЛОЛ V Г '"  '"Р^енения
переработки в режиме выпуска дл ;! Г '''"" "Р«ДУктов

Под режим переработки НИР Т   ̂ обращения,
помещаться любые товары, находяи;™'',',' 
на таможенной территории Рог- У “ободном обращении 
- р о в ,  занрещенн-
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Режим переработки вне таможенной территории не может 
использоваться:

если вывоз товаров дает основание требовать возврата сумм 
уплаченных импортных таможенных пошлин и налогов, 
освобождения от них либо получения выплат, предоставляемых 
при вывозе;

в течение действия освобож дения от импортных 
таможенных пошлин и налогов, которое было использовано до 
вывоза товаров на переработку при выпуске их в свободное 
обраш,ение;

в иных случаях, определяемых законодательством.
Замена продуктов переработки иностранными товарами 

допускается в порядке, установленном законодательством.
При таможенном оформлении ввозимых продуктов 

переработки в режиме выпуска для свободного обращения 
импортные таможенные пошлины и налоги уплачиваются исходя 
из стоимости переработки и ставок таможенных пошлин и 
налогов, применимых к продуктам переработки.

При обратном ввозе товаров, вывезенных для переработки, 
не уплачиваются импортные таможенные пошлины и налоги.

Освобождение продуктов переработки от импортных 
таможенных пошлин и налогов предоставляется, если 
таможенный орган в установленном порядке удостоверится в 
том, что целью переработки был ремонт вывезенных товаров, 
осущ ествляемый безвозмездно в соответствии с 
законодательством или договором, за исключением случаев, 
когда при первоначальном выпуске товаров для свободного 
обращения учитывалось наличие недостатка.

Лицо, вывезшее товары на переработку и не возвратившее 
товары либо не осуществившее ввоз продуктов переработки в 
установленный срок, не несет ответственности в случае, 
предусмотренном частью третьей статьи 23 настоящего Кодекса.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года 482—II — Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., № 5, ст. 67)

С т а т ь я  34. Сроки переработки товаров

Срок переработки товаров устанавливается таможенным 
органом и не может превышать двух лет. В отношении отдельных
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категорий товаров Государственный таможенный комитет 
Республики У збекистан может устанавливать более 
продолжительные сроки переработки.

При установлении срока переработки товаров учитывается 
продолжительность процесса переработки товаров и распоряжение 
продуктами переработки.

Течение срока переработки товаров начинается со дня 
помещения товаров под режим переработки на таможенной 
территории или режим переработки вне таможенной территории, 
а при ввозе (вывозе) товаров отдельными товарными партиями -  
со дня помещения первой партии товаров под соответствующий 
режим.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года М 482-П  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

С т а т ь я  35. Идентификация товаров в продуктах 
переработки

Идентификация товаров в продуктах переработки для 
таможенных целей может быть осущ ествлена путем 
предоставления подробных сведений о сырье, материалах и 
комплектующих, используемых в производстве, а также о 
технологии производства продуктов переработки или путем 
осуществления таможенного контроля во время переработки. 
Требования в отношении идентификации товаров в продуктах 
переработки на таможенной территории устанавливаются 
Государственным таможенным комитетом Республики 
Узбекистан.

Идентификация товаров в продуктах переработки не 
требуется, если при переработке используется:

технологический процесс, относящийся к непрерывным 
циклам производства;

уникальный технологический процесс, который исключает 
производство аналогичного и (или) идентичного продукта 
переработки на таможенной территории других стран, кроме 
страны, в которой осуществляется переработка.

Для идентификации ввозимых продуктов переработки 
таможенные органы могут использовать сертификаты о 
происхождении товаров, а также другие документы, относящиеся
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к переработке этих товаров вне таможенной территории 
Республики Узбекистан.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года М  482-11 -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., № 5  ̂ ст. 67)

С т а т ь я  36. Нормы в ы хода  п р одук тов  
переработки в таможенных целях

Норма выхода продуктов переработки -  это количество 
или процентное содержание продуктов переработки, которое 
должно образоваться в результате переработки определенного 
количества товаров. Норма выхода продуктов переработки 
устанавливается или согласовывается с таможенными органами 
при выдаче разрешения на переработку с учетом фактических 
условий, при которых она осуществляется. Описание, качество 
и количество продуктов переработки определяются на основе 
нормы выхода продуктов переработки.

Таможенные органы вправе на основе заключений 
экспертных организаций устанавливать обязательные нормы 
выхода продуктов переработки, если это необходимо в 
таможенных целях либо будет способствовать осуществлению 
переработки товаров.

Нормы выхода продуктов переработки указываются в 
разрешении на переработку.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года № 482-П  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., № 5, ст. 67)

С т а т ь я  36*. Завершение переработки товаров

Лицо, получившее разрешение на переработку товаров, не 
позднее дня иречения срока, установленного в соответствии 
со статьей 34 настоящего Кодекса, должно завершить 
переработку товаров:

при использовании режима переработки на таможенной 
территории -  вывозом за пределы таможенной территории 
Республики Узбекистан продуктов переработки, остатков 
непереработанных товаров и отходов, образовавшихся в 
результате переработки товаров;
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при использовании режима переработки вне таможенной 
территории -  ввозом на таможенную территорию Республики 
Узбекистан продуктов переработки, остатков непереработанных 
товарбв и отходов, образовавшихся в результате переработки 
товаров.

Переработка также может быть завершена помещением 
ввезенных товаров, продуктов их переработки и отходов в 
режим выпуска в свободное обращение, а вывезенных товаров, 
продуктов их переработки и отходов -  в режим экспорта на 
условиях, установленных настоящим Кодексом, если иное не 
предусмотрено законодательством. По заявлению лица, 
получившего разрешение на переработку товаров, таможенный 
орган может разреш ить заверш ение действия режима 
переработки на таможенной территории или режима 
переработки вне таможенной территории помещением товаров, 
продуктов их переработки и отходов под иные режимы, если 
причины для этого будут признаны обоснованными и при 
условии соблюдения требований этих режимов. В этом случае 
действие режимов переработки приостанавливается на срок 
действия новых режимов.

При перемещении через таможенную границу продуктов 
переработки несколькими партиями выверка соответствия 
количества продуктов переработки, указанным в разрешении, 
может производиться периодически, но не реже одного раза в 
три месяца и не позже тридцати дней со дня перемещения через 
таможенную границу последней партии продуктов переработки. 
Если в результате такой выверки лицо, получившее разрешение 
на переработку, должно уплатить таможенные платежи, то пеня 
на суммы этих платежей не начисляется, при условии их уплаты 
в течение десяти дней со дня принятия таможенным органом 
решения о необходимости уплаты указанных сумм.

(Введена Законом Республики Узбекистан от 25 апреля
2003 года Мя 482-П -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., Мя 5, ст. 67)

С т а т ь я  37. Уничтожение

Уничтожение -  режим, при котором иностранные товары 
уничтожаются под таможенным контролем, включая приведение 
их в состояние, не пригодное для использования, без применения
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импортных таможенных пошлин, налогов и мер экономической
П О Л И Т И К И .

Уничтожение товаров допускается с разрешения таможенного 
органа. Разрешение предоставляется в порядке, установленном 
законодательством.

Уничтожение товаров производится заинтересованным 
лицом за собственный счет.

Отходы, образовавшиеся в результате уничтожения товаров 
помещаются под соответствующий режим как иностранные 
товары, находящиеся под таможенным контролем.

В случае отказа в разрешении на уничтожение товары 
вывозятся за пределы Республики Узбекистан за счет лица 
осуществившего их ввоз.

С т а т ь я  38. Отказ в пользу государства

Отказ в пользу государства -  режим, при котором лицо
отказывается от товаров в пользу государства без применения
к ним таможенных пошлин, налогов и мер экономической 
политики.

Помещение товаров под режим отказа в пользу государства 
допускается с разрешения таможенного органа в порядке 
предусмотренном законодательством.

Отказ от товаров в пользу государства не влечет расходов 
для государства.

Раздел III. ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Глава 3. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

С т а т ь я  39. Формы таможенного контроля

Таможенный контроль проводится должностными лицами 
таможенных органов путем;

проверки документов и сведений, необходимых для 
таможенных целей;

устного опроса физических и должностных лиц-
таможенного досмотра;
таможенной идентификации товаров, транспортных средств 

помещений и других мест;
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учета товаров и транспортных средств;
проверки системы учета и отчетности;
осмотра территорий, помещений и других мест, где могут 

находиться товары и транспортные средства, подлежащие 
таможенному контролю, либо осуществляется деятельность, 
контроль за которой возложен на таможенные органы;

в других формах, предусмотренных законодательством.
При проведении таможенного контроля могут применяться 

технические и иные средства, безопасные для жизни и здоровья 
человека, животных, растений и не причиняющие ущерба 
товарам и транспортным средствам.

Правила проведения таможенного контроля определяются 
законодательством.

С т а т ь я  40. Товары и транспортные средства, 
подлежащие таможенному контролю

Таможенному контролю подлежат товары и транспортные 
средства, перемещаемые через таможенную границу Республики 
Узбекистан и условно выпущенные, за исключением случаев, 
предусмотренных статьями 49, 50, 117 -  126 настоящего 
Кодекса.

Таможенные органы вправе осуществлять таможенный 
контроль за товарами, находящимися в свободных таможенных 
зонах и на свободных складах, в порядке, установленном 
законодательством.

Таможенные органы вправе принудительно останавливать 
транспортные средства, возвращать морские, речные и 
воздушные суда, покинувшие таможенную территорию без 
разрешения таможенного органа, за исключением иностранных 
судов и судов, находящихся на территории других государств.

С т а т ь я  41. Время нахождения под таможенным 
контролем

Таможенный контроль начинается:
при ввозе на таможенную территорию -  с момента 

пересечения товарами и транспортными средствами таможенной 
границы;

при вывозе товаров и транспортных средств с таможенной 
территории -  с момента принятия таможенной декларации.

129



момент пересечения ими таможенной границы в соответствии с
™ н е Т „ "  »"И были помещены еслииное не предусмотрено законодательством.

С т а т ь я  42. Зоны таможенного контроля

= £ Н Е г = ~ ^
таможенными органами “  “ " Р * « « « ы х

о п р е ^ Т с ? “ те1 ° ™ ™ ’' “ - Р “ ”

пределах допускаются с разрешения и под контролем таможенных

С т а т ь я  43. Документы и сведения, необходимые 
для таможенного контроля

!;= |Р Р = 1Ё=
С т а т ь я  44. Таможенный досмотр 

= = = ^ ^



средств через таможенную границу, их учета, обложения 
таможенными пошлинами, налогами, сборами, а также пресечения 
перемещения через таможенную границу и транзитом через 
таможенную территорию товаров, запрещенных к такому ввозу 
вывозу и транзиту, в порядке, установленном законодательством

Лица, обладающие полномочиями в отношении товаров и 
транспортных средств, вправе, а по требованию должностных 
лиц таможенных органов обязаны присутствовать при досмотре 
товаров и транспортных средств и оказывать должностным лицам 
таможенных органов необходимое содействие

При отсутствии лица, обладающего полномочиями в 
отношении товаров и транспортных средств, таковым для 
таможенных целей является лицо, управляющее транспортным 
средством. ^

Таможенные органы вправе проводить досмотр товаров и 
транспортных средств в отсутствие лиц, обладающих полномочиями 
в отношении товаров и транспортных средств, в случаях-

их неявки по истечении десяти дней после представления 
товаров и транспортных средств;

существования угрозы государственной безопасности 
общественному порядку, жизни и здоровью человека, животным 
и растениям, окружающей природной среде, сохранению 
художественного исторического и археологического достояния 
Республики Узбекистан и при других обстоятельствах не 
терпящих отлагательства;

пересылки товаров в международных почтовых отправлениях-
оставления товаров и транспортных средств на таможенной 

территории в нарушение таможенного режима, под который 
они были помещены.

С т а т ь я  45. Личный досмотр

Личный досмотр проводится в порядке, установленном 
аконодательством , по решению уполномоченного 

д лжностного лица таможенного органа при наличии оснований 
полагать, что физическое лицо, следующее через таможенную 
границу либо находящееся в зоне таможенного контроля или 
транзитной зоне аэропорта, открытого для международного 
сообщения, скрывает при себе и не предъявляет товары, 
являющиеся объектами нарущения законодательства.
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С т а т ь я  46. Т ам ож ен н ая  и д ен т и ф и к а ц и я  
товаров , тр ан сп ор тн ы х ср едств , 
помещений и других мест

Тамож енная идентификация документов, товаров, 
транспортных средств, помещений и других мест, находящихся 
под таможенным контролем, обеспечивается путем наложения 
на них пломб, печатей, нанесения цифровой, буквенной и иной 
маркировки, идентификационных знаков, проставления штампов, 
взятия проб и образцов, описания товаров и транспортных 
средств, составления чертежей, изготовления масштабных 
изображений, фотографий, иллюстраций, использования 
товаросопроводительной и иной документации, а также других 
средств идентификации.

Средства идентификации могут изменяться, удаляться или 
уничтожаться только таможенными органами или с их 
разрешения, за исключением случаев, если существует реальная 
угроза уничтожения, безвозвратной утраты или существенной 
порчи товаров и транспортных средств. Таможенным органам 
незамедлительно сообщается об изменении, удалении или 
уничтожении средств идентификации и представляются 
доказательства существования указанной угрозы.

С т а т ь я  47. И н в ен т а р и за ц и я  товаров  и 
транспортных средств, находящихся 
под таможенным контролем

Таможенные органы вправе проводить инвентаризацию 
товаров и транспортных средств, находящихся под таможенным 
контролем, а также товаров, в отношении которых не уплачены 
таможенные платежи или предоставлены таможенные льготы в 
части таможенных платежей.

С т а т ь я  48. Проверка деятельности, контроль за 
которой возлож ен на таможенные 
органы

Таможенные органы вправе осуществлять в соответствии 
с законодательством проверку деятельности лиц, контроль за 
которой возложен на таможенные органы.
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С т а т ь я  49. Вы борочность форм там ож енного  
контроля

При проведении таможенного контроля таможенные органы 
применяют, как правило, те его формы, которые являются 
достаточными для обеспечения соблюдения законодательства.

Неприменение отдельных форм таможенного контроля или 
освобождение от них не означает, что лица освобождаются от 
обязанности соблюдать законодательство.

При необходимости таможенные органы могут использовать 
все формы таможенного контроля, установленные настоящим 
Кодексом, если иное не предусмотрено законодательством.

С т а т ь я  50. О св о б о ж д ен и е  от о п р ед ел ен н ы х  
форм таможенного контроля

Освобождение от определенных форм таможенного 
контроля производится в соответствии с законодательством и 
международными договорами Республики Узбекистан.

Личный багаж депутатов Законодательной палаты, членов 
Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Уполномоченного 
Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека 
(омбудсмана) и членов Кабинета Министров Республики 
Узбекистан освобождается от таможенного досмотра, если 
указанные лица пересекают таможенную границу Республики 
Узбекистан в связи с исполнением служебных обязанностей. 
(Часть вторая в редакции законов Республики Узбекистан от 3 декабря
2004 года М  714-П и 10 апреля 2009 года М  ЗРУ-209 -  Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2004 г., М  51, ст. 514; 
2009 г., М  15, ст. 179)

Освобождаются от таможенного досмотра иностранные 
военные корабли (суда), боевые и военно-транспортные воздушные 
суда, а также военная техника, следующая своим ходом.

С т а т ь я  51. Таможенный контроль после выпуска 
товаров

Таможенные органы вправе осуществлять таможенный 
контроль после выпуска товаров, если имеются достаточные и 
подтвержденные основания полагать о наличии нарушений 
законодательства.
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операциям с данными товарами П ров^еЗГ ож Т “ “ "^ 
в местах нахождения деклаоантя проводиться
или косвенно имеющего отношение к “у м зТ н н ^
или владеющего необхппим^,..г. Указанным операциям

п р а в о „ а р у ш 1 „ /“ : Г Г ; ; ”  ~порядке. ^-¿венность в установленном

осуществляться в течетвд трех леГс товаров может
а доначисление таможенных платежей-“ Г '" ' товаров,
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С т а X ь я 51. Таможенный контроль после выпуска 
товаров и транспортных средств

средс™” Г „ Г е ^

—

указанные в таможенной лекяяп ^^Р^проверять сведения,
другую информацию, о т н о с я щ у ю с Г к Д о к у м е н т ы  и
последующим коммерческим операциям с ^ Г ь ш и  
Проверка может пооволитыя п „Г.-Г Данными товарами, 
любого иного липа ппял/г нахождения декларанта,
к указанным Т е р а „ ™  ” ”н Т Г " “
документами. При обнаружении необходимыми
о™е.с™енн„е с „ „ ;:г ::7 Г н " „ = 1 г
1 'У  л



С т а т ь я  52. Д оступ  дол ж н о стн ы х  лиц  
таможенных органов на территорию 
и в п ом ещ ени я дл я  п р о в ед ен и я  
таможенного контроля

Должностные лица таможенных органов на основании 
служебного удостоверения имеют право доступа на территорию 
и в помещения, где могут находиться товары и транспортные 
средства, подлежащие таможенному контролю, документы, 
необходимые для таможенного контроля, либо осуществляется 
деятельность, контроль за которой возложен на таможенные 
органы, за исклю чением случаев, предусмотренных 
законодательством  или международными договорами 
Республики Узбекистан.

С т а т ь я  53. П р и в л еч ен и е сп ец и а л и ст о в  и 
экспертов для оказания содействия 
в проведении таможенного контроля

Таможенные органы вправе привлекать в соответствии с 
законодательством специалистов и экспертов для оказания 
содействия в проведении таможенного контроля.

Глава 4. ХРАНЕНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ 
ТОВАРОВ ПОД ТАМОЖЕННЫМ 

КОНТРОЛЕМ

С т а т ь я  54. Таможенные и свободные склады

Таможенные и свободные склады -  специально выделенные 
и обустроенные помещения или иные места, предназначенные 
для хранения товаров под таможенным контролем. Товары 
которые могут причинить вред другим товарам или требующие 
особых условий хранения, должны помещаться только на 
специально приспособленные склады.

Таможенный склад учреждается юридическим лицом 
Республики Узбекистан либо таможенным органом.

Свободный склад учреждается юридическим лицом 
Республики Узбекистан. (Части вторая и третья в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 25 апреля 2003 года № 482-П -  Ведомости 
Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., № 5, ст. 67)
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.е « о Г я “  "

С т а т ь я  55. Обязанности владельцев таможенного 
и свобод н ого  скл адов , м агази н а  
беспошлинной торговли

Владельцы таможенного и свободного складов обязаны- 
контроля »беспечення таможенного

2 ) обеспечить сохранность товаров;

™ £ Г в - Г н — ^

конт'р!.л"' ь осуществленик. таможенного

6 ) соблюдать условия лицензии-

законодательством. Рядке, предусмотренном

Д .Я
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С т а т ь я  56. В заи м оотн ош ен и я  в л а д ел ь ц ев  
таможенного и свободного складов 
с лицами, номеш[аюш.ими товары и 
транспортные средства на склад

Взаимоотношения владельцев таможенного и свободного 
складов с лицами, помещающими товары и транспортные 
средства на склад, строятся на договорной основе.

Взаимоотношения таможенных органов, являющихся 
владельцами таможенных складов, с лицами, помещающими 
товары и транспортные средства на склады, осуществляются в 
соответствии с законодательством.

С т а т ь я  57. Операции с товарами, находяш^имися 
на там ож ен н ом  или св о б о д н о м  
складах

Товары, помещенные под режим временного хранения 
могут; ’

осматриваться и измеряться владельцем склада, иным 
лицом, обладающим полномочиями в отношении товаров и их 
представителями. С разрешения таможенного органа могут 
изыматься пробы и образцы товаров для их исследования и 
идентификации;

подвергаться операциям, необходимым для обеспечения их 
сохранности в неизменном состоянии, включая исправление 
поврежденной упаковки.

Товары, помещенные под режим таможенного склада, могут 
подвергаться операциям по обеспечению их сохранности 
подготовке с разрешения таможенного органа к продаже и 
транспортировке. Перечень и порядок совершения операций 
определяются законодательством.

С товарами, помещенными на свободный склад, допускается 
совершение производственных и коммерческих операций за 
исключением их розничной продажи, в соответствии с 
настоящим Кодексом. Для этих товаров могут устанавливаться 
отдельные запреты и ограничения, предусмотренные 
законодательством.

Таможенные органы могут запрещать отдельным лицам не 
соблюдающим положений настоящего Кодекса и иных актов
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законодательства, осуществление операций с товаоами и 
отказывать им в доступе к товарам. товарами и

С т а т ь я  58. О тветствен ность  за уп л ату  
таможенных платежей

предусмотренных настоящей статьей.
Если договором владельца таможенного склада с яигтм

с согласия таможенного органа ответственность за уплату 
п о м еГ " '''''’' ' '  платежей может быть возложена на лицо 
склада товары на хранение под режим таможенного

п п г / “ ''  ^•"адельцем таможенного склада является таможенный 
орган, ответственность за уплату таможенных платеТей нес т 
лицо, поместившее товары и транспортные средства на этот

со Т тГ н н Г о м ™ ^ ^ ^ ^ ^ ^  — я их

ату несет лицо, которое поместило их на склад.

С т а т ь я  59. Л и к в и дац и я  т ам ож ен н ого  и 
св о б о д н о го  ск л а д о в , м а га зи н а  
бесп ош л и н н ой  торговли  и 
п р и о ст а н о в л ен и е  дей ств и я  
лицензии на них

Таможенный и свободный склады, а также мягя,„„ 
беспошлинной торговли ликвидируются:

ПО желанию их владельцев; 
по истечении срока действия лицензий-

- . . ; г = - : г г г ; ' г г л ™ л ; “ = :
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Узбекистан от 15 декабря 2000 года Жя 175-П -  ^
Мажлиса Республики Узбекистан, 2001 г., № 1-2 ст

С Г ты  п п /Г ''''’ ^законодательством.. даты принятия решения о ликвидации хранение товяппп 
находящихся на таможенном или с в о б ^ о м  складе Г б о  в 

агазине беспошлинной торговли, осуществляется в соответствии 
режимом временного хранения.

При аннулировании лицензии товары подлежат п о в т о р н о м у  

таможенному оформлению с даты помещения их на тамож^ный 
или свободный склад либо в магазин беспошлинной тоС вли  
а с их владельцев взимаются таможенные сборы за хранение’ 
установленные для таможенных складов, учрежденных

л ^ Т д ^ Т у Г Г сГ а Г ^ ^ ^  Г а зи н е " "

таможенных складов, учрежденных таможенными органами

D г- , г ‘‘ Ведомости Олий Мажпит
Республики Узбекистан, 2001 г., № 1~2, ст 23)

П ри л и к ви д ац и и  там о ж ен н о го  и свободного  складов  
магазина беспошлинной торговли, а равно при приостановлении 
действия лицензии на таможенный склад, магазин беспошл“

7 Z l Z r l 7 7 : 7  « -  р еал и Т ац ™допускаются. В этих случаях выпуск товаров с таможенного и
свободного складов, а также из магазина беспошлинной торговли 
производится в соответствии с настоящим К о д ек сГ  ^

При приостановлении действия лицензии на своболный 
склад „„„ещенив иностранных товаров на склад о с у щ ^ л я  ™ " 
с уплатой таможенных пошлин, налогов и с применением меп 
экономической политики, а освобождение от таможенных 
ошлин, налогов либо возврат таможенных пошлин налогов в 

отношении товаров Узбекистана не производится
Общии срок нахождения в режиме временного хоанениа

товаров и транспортных средств на ликвидируемь« таможенном
« д е  и в „агазине беспошлинной торговли ;^ о ж е Г п р ё Г .Г т ь  

двух месянев, а свободном складе -  шести месянёв с даты
принятия решения о ликвидации.
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Глава 5. ПЕРЕВОЗКА ТОВАРОВ 
И ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ 

ПОД ТАМОЖЕННЫМ КОНТРОЛЕМ

С т а т ь я  60. Перевозка товаров и транспортных 
средств

Товары и транспортные средства, находящиеся под 
таможенным контролем, в том числе перемещаемые через 
таможенную территорию в режиме транзита, могут перевозиться 
из таможенного органа отправления в таможенный орган 
назначения под ответственностью перевозчика, принявшего 
товары и транспортные средства к перевозке.

Документы, подлежащие вручению таможенному органу 
назначения, доставляются в том же порядке, что товары и 
транспортные средства, к которым они относятся.

С т а т ь я  61. Права и обязанности перевозчика

Перевозчик вправе не принимать к перевозке товары и 
транспортные средства в случаях, если:

таможенные и транспортные документы оформлены с 
нарушением установленного порядка;

таможенные обеспечения, наложенные на транспортное 
средство и упаковку товаров, не исключают возможности 
доступа к перевозимым товарам без нарушения таких 
обеспечений.

Перевозчик, принявший к перевозке товары, транспортные 
средства и документы на них, обязан;

доставить их в место, по маршруту и в срок, определенные 
таможенным органом отправления, без изменения упаковки или 
состояния, кроме изменений вследствие естественного износа 
либо убыли при нормальных условиях транспортировки и 
хранения, без использования в иных целях, кроме доставки;

представлять товары, транспортные средства и документы 
на них в таможенном органе назначения, а по требованию 
должностных лиц этого органа -  фактически предъявлять 
товары и транспортные средства;

не перевозить одновременно с товарами, находящимися под 
таможенным контролем, иные товары.
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После прибытия в место доставки перевозчик не имеет 
права без разрешения таможенного органа оставлять товары и 
транспортное средство без присмотра на месте стоянки, 
изменять место стоянки, высаживать пассажиров, производить 
какие-либо грузовые и упаковочные операции с товарами, 
изменять, удалять или уничтожать средства идентификации.

Ответственность за нарушение требований частей второй 
и третьей настоящей статьи не наступает, если перевозчик 
докажет, что существовала реальная угроза жизни и здоровью 
пассажиров и экипажа транспортного средства, угроза 
уничтожения, безвозвратной утраты или существенной порчи 
товаров и транспортного средства. Об обстоятельствах, 
вызвавших нарушение указанных требований, перевозчик 
обязан незамедлительно уведомить таможенный орган.

Если перевозчик либо его транспортное средство не могут 
гарантировать соблюдение требований настоящего Кодекса, 
таможенный орган вправе допустить перемещение товаров под 
таможенным контролем лишь при условии надлежащего 
оборудования транспортного средства или таможенного 
сопровождения, либо внесения залоговых сумм обеспечения 
уплаты таможенных платежей или перевозки товаров 
таможенным перевозчиком в порядке, определяемом 
законодательством. (Часть пятая в редакции Закона Республики 
Узбекистан от 25 апреля 2002 года № 482-11 -  Ведомости Олий 
Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

Для перевозчиков, перевозящих отдельные виды товаров, 
законодательством могут быть установлены иные требования.

С т а т ь я  62. Ответственность перевозчика

Ответственность за сохранность товаров и транспортных 
средств, перемещаемых по территории Республики Узбекистан, 
несет перевозчик.

При выдаче товаров без разрешения таможенного органа, 
утрате товаров или недоставлении их в таможенный орган 
назначения перевозчик обязан уплатить таможенные платежи, 
которые подлежали бы уплате, соответственно, при режимах 
выпуска для свободного обращения или экспорта, за 
исключением случаев, когда товары оказались уничтоженными, 
безвозвратно утерянными в результате аварии или действия
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непреодолимой силы, либо недостача произошла в силу 
естественного износа или убыли при нормальных условиях 
транспортировки и хранения, либо товары выбыли из владения 
вследствие неправомерных действий органов или должностных 
лиц. Указанные случаи, имевшие место за пределами Республики 
Узбекистан, должны быть в установленном порядке подтверждены 
дипломатическими представительствами или консульскими 
учреждениями Республики Узбекистан.

С т а т ь я  63. М еры , п ри н им аем ы е в сл едстви е  
аварии или действия непреодолимой 
силы

При аварии или действии непреодолимой силы перевозимые 
товары могут быть выгружены. В этом случае перевозчик обязан 
принять необходимые меры для обеспечения сохранности 
товаров и недопущения какого-либо их использования, 
незамедлительно сообщить в ближайший таможенный орган 
об обстоятельствах дела, о месте нахождения товаров и 
транспортных средств, обеспечить перевозку товаров в 
ближайший таможенный орган или доставку должностных лиц 
таможенного органа к месту нахождения товаров.

Таможенный орган определяет меры, принимаемые в этом 
случае для обеспечения таможенного контроля.

Расходы, возникшие у перевозчика в связи с принятием 
мер, предусмотренных настоящей статьей, таможенным органом 
не возмещаются.

Положения настоящей статьи применяются также к 
случаям, когда морские, речные или воздушные суда, указанные 
в части третьей статьи 84 настоящего Кодекса, производят 
вынужденную установку или посадку на территории Республики 
Узбекистан.

С т а т ь я  64. Таможенный перевозчик

Таможенным перевозчиком является юридическое лицо 
Республики Узбекистан, осуществляющее перевозку товаров 
под таможенным контролем без применения таможенного 
сопровождения и внесения залоговых сумм обеспечения уплаты 
таможенных платежей.
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Таможенный перевозчик обязан соблюдать требования, 
предъявляемые настоящим Кодексом к перевозчику, а также: 

иметь необходимое количество специально оборудованных 
транспортных средств, обеспечивающее прибытие в течение 
24 часов хотя бы одного транспортного средства в место 
таможенного оформления в зоне деятельности таможенного 
органа, в которой таможенный перевозчик зарегистрирован;

заключить договор страхования гражданской ответственности 
в случаях, предусмотренных частью второй статьи 62 
настоящего Кодекса;

вести учет перевозок под таможенным контролем. (Абзац 
четвертый части второй в редакции Закона Республики Узбекистан 
от 30 апреля 2013 года Жя ЗРУ-352 -  Собрание законодательства 
Республики Узбекистан, 2013 г., № 18, ст. 233)

Взаимоотнош ения таможенного перевозчика с 
отправителем товара строятся на договорной основе.

П орядок  о с у щ е ст вл е н и я  контроля  за  д еятельностью  
юрид ич еск их  лиц  в ка ч ес тв е  та м ож е н н ого  п е р е в о зч и к а  
оп р е д е л я е т с я  Госуд арственны м  т а м о ж е н н ы м  ком итетом
Республики Узбекистан.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года № 482-И  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., 5, ст. 67)

Глава 6 . РАЗРЕШЕНИЯ НА ПРАВО 
ЗАНЯТИЯ ВИДАМИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 
КОНТРОЛЬ ЗА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ 

КОТОРЫХ ВОЗЛОЖЕН НА 
ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ

С т а т ь я  65. Лицензия таможенного органа

Таможенный орган выдает юридическим лицам Республики 
Узбекистан лицензии на учреждение таможенного склада, 
магазина беспошлинной торговли, свободного склада сроком 
на пять лет. (Часть первая в редакции Закона Республики Узбекистан 
от 4 апреля 2006 года М ЗРУ-28 -  Собрание законодательства 
Республики Узбекистан, 2006 г., № 14, ст. 110)
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Решение таможенного органа об аннулировании лицензии 
доводится до лицензиата в письменной форме не позднее чем 

^через три дня со дня его принятия. Решение суда об аннулировании 
лицензии доводится до лицензиата и таможенного органа в 
сроки, установленные законодательством. В течение десяти дней 
со дня получения лицензиатом решения об аннулировании 
лицензии лицензия подлежит возврату таможенному органу и 
уничтожению. ^ ^

Узбекистан от 10 октября 
2006 года ЗРУ-59 -  Собрание законодательства Республики 
Узбекистан, 2006 г., № 41, ст. 405)

С т а т ь я  70. Прекращение действия лицензии

Действие лицензии может быть прекращено в случаях-
 ̂ обращения лицензиата с заявлением о прекращении 

действия лицензии; г р ^
ликвидации юридического лица -  с момента ликвидации 

или прекращения его деятельности в результате реорганизации -  
с момента реорганизации, за исключением его преобразования;

прекращения действия свидетельства о государственной 
регистрации индивидуального предпринимателя;

ограничения в установленном порядке дееспособности 
индивидуального предпринимателя или признания его 
недееспособным;

систематического или однократного грубого нарушения 
лицензиатом лицензионных требований и условий;

неустранения лицензиатом обстоятельств, повлекших за 
собой приостановление действия лицензии, в установленный 
судом или таможенным органом срок;

установления незаконности решения таможенного органа 
о выдаче лицензии;

прекращения срока действия лицензии.
Прекращение действия лицензии в случаях, предусмотренных 

абзацами шестым, седьмым и восьмым части первой настоящей 
статьи, осуществляется по решению суда, а в других случаях -  
по решению таможенного органа.

Решение таможенного органа о прекращении действия 
лицензии доводится до лицензиата в письменной форме не 
позднее чем через три дня со дня его принятия. Решение суда
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о прекращении действия лицензии доводится до лицензиата и 
таможенного органа в сроки, установленные законодательством 
В течение десяти дней со дня получения лицензиатом решения 
о прекращении действия лицензии лицензия подлежит возврату 
в таможенный орган и уничтожению.

Сведения о прекращении действия лицензии подлежат 
публикации в средствах массовой информации.

Действие лицензии прекращается с даты принятия решения 
о ее прекращении.

Решение таможенного органа о прекращении действия 
лицензии может быть обжаловано в суд. В случае признания 
судом необоснованности прекращения действия лицензии 
таможенный орган несет перед лицензиатом ответственность в 
размере понесенного им ущерба.

Узбекистан от 10 октября 
2006 года № ЗРУ 59 -  Собрание законодательства Республики 
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  71. П р и о ста н о в л ен и е  д ей ст в и я  
лицензии

Действие лицензии может быть приостановлено в случаях- 
выявления наруш ений лицензиатом лицензионных 

требований и условий;
невыполнения лицензиатом решений таможенного органа, 

обязывающего лицензиата устранить выявленные нарушения ’ 
Приостановление действия лицензии на срок более десяти 

рабочих дней осуществляется по решению суда, а в случаях 
приостановления действия лицензии на срок не более десяти 
рабочих дней -  по решению таможенного органа.

Решение таможенного органа о приостановлении действия 
лицензии доводится до лицензиата в письменной форме не 
позднее чем через три дня со дня его принятия. Решение суда 
о приостановлении действия лицензии доводится до лицензиата 
и таможенного органа в сроки, установленные законодательством 

Таможенный орган или суд обязан установить срок 
устранения лицензиатом обстоятельств, повлекших за собой 
приостановление действия лицензии. При этом срок 
установленный в решении суда для устранения обстоятельств,’ 
повлекших за собой приостановление действия лицензии не 
может превышать шести месяцев.
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в  случае устранения лицензиатом обстоятельств, повлекших 
за собой приостановление действия лицензии, таможенный орган 
или суд, принявший решение о приостановлении действия 
лицензии, обязан в десятидневный срок со дня получения 
подтверждения об устранении указанных обстоятельств принять 
решение о возобновлении действия лицензии.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 10 октября 
2006 года М  ЗРУ-59 -  Собрание законодательства Республики 
Узбекистан, 2006 г., № 41, ст. 405)

С т а т ь я  72. Повторная выдача лицензии

Повторное заявление о выдаче лицензии может быть 
рассмотрено при условии устранения причин, послуживших 
основанием для ее аннулирования или прекращения действия 
лицензии, по истечении двух лет со дня вынесения решения об 
аннулировании или прекращении действия лицензии.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 15 декабря 
2000 года М  175-11 -  Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2001 г., Мя 1-2, ст. 23)

С т а т ь я  73. К в ал и ф и к ац и он н ы й  аттестат  
сп ец и а л и ст а  по т а м ож ен н ом у  
оформлению

Квалификационный аттестат специалиста по таможенному 
оформлению выдается на пять лет.

Квалификационный аттестат специалиста по таможенному 
оформлению может быть аннулирован либо его действие может 
быть приостановлено или прекращено таможенным органом.

Квалификационный аттестат специалиста по таможенному 
оформлению аннулируется, если он был выдан с нарушением 
установленного порядка либо на основе неполных или 
недостоверных сведений, имевших существенное значение для 
принятия решения о выдаче аттестата. Решение об аннулировании 
действует с даты выдачи квалификационного аттестата.

Действие квалификационного аттестата специалиста по 
таможенному оформлению может быть приостановлено 
таможенным органом на срок;

до шести месяцев при наличии возбужденного уголовного 
дела о нарушении таможенного законодательства в отношении 
этого специалиста по таможенному оформлению;
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до двух месяцев при наличии достаточных оснований для 
сомнения в добросовестности осуществления специалистом по 
таможенному оформлению своих обязанностей.

Действие квалификационного аттестата специалиста по 
таможенному оформлению также приостанавливается в случае;

прекращения заключенного с ним трудового договора на 
использование в качестве специалиста по таможенному 
оформлению;

несоблюдения таможенным брокером, с которым у 
специалиста по таможенному оформлению заключен трудовой 
договор, условий осуществления деятельности в качестве 
таможенного брокера;

ликвидации или реорганизации юридического лица, с 
которым у специалиста по таможенному оформлению заключен 
трудовой договор.

При устранении обстоятельств, повлекщих за собой 
приостановление действия квалификационного аттестата 
специалиста по таможенному оформлению, таможенный орган, 
приостановивщий действие квалификационного аттестата, 
обязан в трехдневный срок со дня получения подтверждения 
об устранении указанных обстоятельств принять решение о 
возобновлении его действия.

Действие квалификационного аттестата специалиста по 
таможенному оформлению прекращается в случае:

обращения специалиста по таможенному оформлению с 
заявлением о прекращении действия его квалификационного 
аттестата;

неустранения в установленный таможенным органом срок 
обстоятельств, повлекших приостановление действия 
квалификационного аттестата специалиста по таможенному 
оформлению;

неоднократного совершения специалистом по таможенному 
оформлению нарушений таможенного законодательства, 
ответственность за которые установлена статьями 164, 167 и 
168 настоящего Кодекса;

привлечения специалиста по таможенному оформлению к 
ответственности за нарушения положений, предусмотренных 
статьями 182, 184 и 246 Уголовного кодекса Республики 
Узбекистан, (абзацы четвертый и пятый части седьмой в редакции
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Закона Республики Узбекистан от 7 октября 2013 года М ЗРУ-355 -  
Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2013 г., № 41, 

, ст. 543)
истечения срока действия квалификационного аттестата 

специалиста по таможенному оформлению.
Действие квалификационного аттестата специалиста по 

таможенному оформлению прекращается с даты принятия об 
этом решения.

Квалификационный аттестат специалиста по таможенному 
оформлению может быть аннулирован или его действие может 
быть прекращено также по решению суда.

Повторное заявление о выдаче квалификационного 
аттестата специалиста по таможенному оформлению может 
быть рассмотрено по истечении шести месяцев со дня его 
аннулирования, прекращения его действия при условии 
устранения причин, послуживших основанием для этого, либо 
по истечении срока, определенного судом.

Порядок выдачи квалификационного аттестата специалиста 
по таможенному оформлению, его аннулирования, приостановления 
и прекращения действия, а также требования к специалистам по 
таможенному оформлению устанавливаются законодательством.

(В редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года Жя 482-Ц — Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

С т а т ь я  74.  (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 25 апреля 2003 года № 482-11 -  
Ведомости Олий Мажлиса Республики 
Узбекистан, 2003 г., № 5, ст. 67)

Раздел IV. ТАМОЖЕННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ 

Глава 7. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

С т а т ь я  75. М есто и врем я п р о и зв о д ст в а  
таможенного оформления

Таможенное оформление производится в определенных для 
этого местах в зоне деятельности таможенного органа, в котором 
находятся отправитель или получатель товаров либо их
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структурное подразделение, „ во время работы таможенного

По письменной просьбе заинтересованного лица, за его счет 
и с сотласия таможенного органа таможенное оф „р м 1„н е

Юридические и физические лица, заинтересованные в
моженном оформлении, производимом непосредственно на их 

территориях или в их помещениях, а не в местах нахождения

Г б “ Г ц Г " ' ’ органам служебные
б езв о зГ езд н о Г о Г о Г " ’ - - и  на

С т а т ь я  76. Срок таможенного оформления

Таможенное оформление товаров и транспортных средств 
существляется таможенным органом в течение трех рабочих 

™  Л  принятия таможенной декларации и
редставления всех необходимых документов и сведений 

Указанный срок не включает время, необходимое для 
осуществления контроля за товарами и транспортными 
средствами другими государственными органами
2012 г о Г а Т з ^ У % 1 Т  Узбекистан от 29 декабря
Узбекистан: 2013 г № 1 с т . Т Г  Республики

С т а т ь я  77. Присутствие полномочных лиц при 
таможенном оформлении

Лица, обладающие полномочиями в отнощении товаров и 
транспортных средств, подлежащих таможенному оформлению
обГяГи ^ °^^™ю должностных лиц таможенного органа
обязаны присутствовать при таможенном oф opм лeнL  и 

азывать им необходимое содействие в его производстве.

С т а т ь я  78. Операции с товарами и транспортными 
средствами, необходим ы е для  
таможенного оформления

По требованию таможенного органа лицо, перемещающее 
товары через таможенную границу, перевозчик, владелец склада 
или иное лицо, обладающее полномочиями в отношении тов“ р™



и транспортных средств, обязаны за свой счет произвести 
транспортировку, взвешивание или иное определение количества 
товаров, погрузку, выгрузку, перегрузку, исправление 

/  поврежденной упаковки, вскрытие упаковки, упаковку либо 
переупаковку товаров и транспортных средств, подлежащих 
таможенному оформлению, а также вскрытие помещений, 
емкостей и других мест, где могут находиться такие товары и 
транспортные средства.

Если таможенное оформление в отношении товаров и 
транспортных средств не завершено, операции, указанные в 
части первой настоящей статьи, производятся с разрешения 
таможенного органа.

С т а т ь я  79. И зъ я ти е проб и о б р а зц о в  для  
п р о и зв о д ст в а  там о ж ен н о го
оформления

Для производства таможенного оформления таможенные 
органы, а с их разрешения — лица, обладающие полномочиями 
в отношении товаров, и другие органы государственного 
контроля вправе изымать пробы и образцы товаров, 
находящихся под таможенным контролем, для проведения их 
исследования (экспертизы).

Лица, обладающие полномочиями в отношении товаров, 
присутствуют и оказывают содействие должностным лицам 
таможенных органов при изъятии ими проб и образцов товаров, 
а также знакомятся с результатами их исследования.

Расходы, возникшие в результате изъятия проб и образцов 
товаров, а также исследования проб и образцов таможенными 
органами по инициативе лица, обладающего полномочиями в 
отношении товаров, относятся на счет этого лица.

Порядок изъятия проб и образцов, сроки, а также порядок 
их исследования и распоряж ения ими определяю тся 
законодательством.

С т а т ь я  80. Таможенное оформление и контроль 
других государственных органов

Таможенное оформление товаров и транспортных средств, 
перемещаемых через таможенную границу, завершается после 
осуществления ветеринарного, фитосанитарного, экологического
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и других видов государственного контроля в случаях 
предусмотренных законодательством.

С т а т ь я  81. Упрощенный порядок таможенного 
оформления

При перемещении через таможенную границу Республики 
Узбекистан товаров, необходимых при стихийных бедствиях 
авариях, катастрофах, живых животных, скоропортящихся 
товаров, радиоактивных материалов, сообщений и других 
материалов для целей массовой информации, товаров 
направляемых в адрес высших органов законодательной 
исполнительной и судебной власти Республики Узбекистан, а 
также товаров, направляемых в качестве гуманитарной помощи 
и других подобных товаров, их таможенное оформление 
производится в упрощенном и приоритетном порядке.

Таможенное оформление товаров, ввозимых в свободные 
таможенные зоны и на свободные склады, а также вывозимых 
с их территории, может осуществляться в упрощенном порядке.

Условия применения упрощенного порядка таможенного 
оформления определяются законодательством.

С т а т ь я 82. П о л ь зов ан и е и р а сп о р я ж ен и е  
товарам и  и тран сп ортн ы м и  
средствами, в отношении которых 
таможенное оформление не завершено

Пользование и распоряжение товарами и транспортными 
средствами, в отношении которых таможенное оформление 
не завершено, не допускается, за исключением случаев 
предусмотренных законодательством.

Глава 8. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ

С т а т ь я  83. Действия до начала таможенного  
оформления

До начала таможенного оформления и помещения товаров 
и транспортных средств под определенный таможенный режим 
проводятся предварительные операции в порядке, предусмотренном 
законодательством.
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С т а т ь я  84. Уведомление таможенных органов о 
пересечении таможенной границы 
или о намерении вывезти товары и 
транспортные средства за пределы 
таможенной территории

При ввозе товаров и транспортных средств на таможенную 
территорию, в том числе при ввозе товаров и транспортных 
средств с территории свободных тамож енных зон и со 
свободных складов, перевозчик уведомляет таможенный орган 
о пересечении таможенной границы.

При вывозе товаров и транспортных средств за пределы 
тамож енной территории лицо, перемещающее товары и 
транспортные средства, предварительно уведомляет таможенные 
органы о намерении вывезти эти товары и транспортные средства. 
Таможенный орган регистрирует уведомление и назначает время 
и место, куда товары и транспортные средства должны прибыть 
для осуществления таможенного оформления. Если лицо, 
перемещающее товары, не производит указанного уведомления, 
то такая обязанность возлагается на перевозчика.

Требования настоящей статьи не применяются к морским, 
речным и воздушным судам, пересекающим таможенную 
территорию без остановки в порту или аэропорту, расположенному 
на территории Республики Узбекистан.

С т а т ь я  85. Доставка товаров, транспортных 
средств и документов на них в место, 
определяемое таможенным органом

П осле уведом ления, предусм отренного статьей  84, 
перевозчик обязан с соблюдением требований настоящего 
Кодекса доставить товары, транспортные средства и документы 
на них в определенное таможенным органом место и находиться 
в этом месте после прибытия.

С т а т ь я  86 . У ведом ление о прибы тии и 
представление товаров и транспортных 
средств в месте доставки

В месте доставки товары и транспортные средства 
представляются, а документы на них вручаются таможенному
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органу. Представление выражается в уведомлении о прибытии 
товаров и транспортных средств не позднее 30 минут после их 
прибытия, а в случае прибытия товаров и транспортных средств 
вне времени работы таможенного органа -  не позднее 30 минут 
после наступления времени начала работы этого органа.

По требованию таможенного органа представленные товары 
и транспортные средства фактически предъявляются этому органу.

П осле п р едставл ен и я  товаров  лица, обладаю щ ие 
полномочиями в отношении товаров, могут с разрешения 
таможенного органа брать пробы и образцы товаров с целью 
помещения их под таможенный режим.

Товары и транспортные средства, прибывшие в место 
назн ач ен и я  вне врем ени работы  там ож енного органа, 
размещаются в зоне таможенного контроля.

Расходы, возникшие у перевозчика вследствие действий 
или обстоятельств, предусмотренных требованиями настоящей 
статьи, относятся на счет самого перевозчика и таможенными 
органами не возмещаются.

С т а т ь я  87. Краткая декларация

До помещ ения товаров и транспортных средств под 
определенный таможенный режим может применяться краткая 
декларация.

С разрешения таможенного органа в качестве краткой 
декларации могут использоваться транспортные, коммерческие 
и иные документы, в том числе составленные на иностранных 
языках, применяемых при осуществлении международных 
перевозок.

Краткая декларация подается перевозчиком одновременно 
с представлением товаров и транспортных средств либо с 
разрешения таможенного органа, в течение двадцати четырех 
часов после представления товаров и транспортных средств.

Краткая декларация не подается, если товары в течение 
указанного срока помещаются под определенный таможенный 
режим.

При отсутствии лица, уполномоченного перевозчиком на 
подачу краткой декларации, таковым для таможенных органов 
являются капитан, водитель или иное лицо, управляющее 
транспортным средством.

154



представитель перевозчика обязан оказывать содействие 
таможенным органам в оформлении краткой декларации.

Ф орма краткой  декл ар ац и и , перечень сведений , 
 ̂подлежащих указанию в ней, и порядок ее подачи определяются 
таможенными органами.

С т а т ь я  88 . Ответственность перед таможенными 
органами при предварительны х  
операциях

Ответственность перед таможенными органами за ввезенные 
товары и транспортные средства до их помещ ения под 
определенный таможенный режим, включая уплату таможенных 
платеж ей , несет перевозчик , за исклю чением  случая, 
предусмотренного частью второй статьи 84 настоящего Кодекса.

Глава 9. ДЕКЛАРИРОВАНИЕ

С т а т ь я  89. Д екларирование товаров и 
транспортных средств

Товары и транспортные средства, перемещаемые через 
таможенную границу Республики Узбекистан или таможенный 
режим которы х и зм ен яется , а такж е другие товары  и 
транспортные средства в случаях, определяемых актами 
законодательства, подлежат декларированию таможенному 
органу.

С т а т ь я  90. Формы декларирования

Д екларирование производится путем заявления по 
установленной форме (письменной, устной, электронной) 
точных сведений о товарах и транспортных средствах, о 
таможенных режимах, в которые они будут помещены, и других 
сведений, необходимых для таможенных целей. (Часть первая в 
редакции Закона Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года 
М  ЗРУ -352 -  Собрание законодательства Республики Узбекистан, 
2013 г., №  18, ст. 233)

Форма и порядок декларирования, а также перечень 
сведений, указываемых в таможенной декларации, устанавливаются 
законодательством.
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С т а т ь я  91. Место декларирования

Товары декларируются таможенному органу, в котором 
производится их таможенное оформление.

Транспортные средства, перевозящие товары, декларируются 
одновременно с товарами.

Порожние транспортные средства и транспортные средства, 
перевозящие пассажиров, декларируются при пересечении 
таможенной границы Республики Узбекистан.

Морские, речные и воздушные суда декларируются в порту 
или аэропорту прибытия на таможенную территорию либо в 
порту или аэропорту отправления с таможенной территории 
Республики Узбекистан.

С т а т ь я  92. Сроки подачи там ож енной  
декларации

Таможенная декларация подается в сроки, установленные 
таможенными органами. Эти сроки не могут превышать 
пятнадцати дней с даты представления товаров и транспортных 
средств.

При перемещении физическими лицами товаров через 
таможенную границу в ручной клади и сопровождаемом багаже 
для некоммерческих целей таможенная декларация подается 
одновременно с представлением товаров.

Транспортные средства, въезжающ ие на таможенную 
территорию, декларируются не позднее трех часов после 
пересечения таможенной границы Республики Узбекистан, а 
выезж аю щ ие -  не позднее трех часов до пересечения 
таможенной границы Республики Узбекистан.

Сроки, указанные в настоящей статье, могут продлеваться 
в порядке и на условиях, определяемых таможенными органами.

С т а т ь я  93. Принятие таможенной декларации

Тамож енны й орган не вправе отказать  в принятии 
таможенной декларации.

С момента оформления принятия таможенной декларации 
она становится документом, свидетельствующим о фактах, 
имеющих юридическое значение.
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С т а т ь я  94. Документы  и дополнительны е  
сведени я , необходим ы е для  
таможенного оформления

П одач а  т а м о ж ен н о й  д ек л а р а ц и и  с о п р о в о ж д а е т с я  
представлением таможенному органу необходимых документов. 
Таможенный орган вправе запросить дополнительные сведения 
для проверки информации, содерж ащ ей ся  в там ож енн ой  
декларации и представленных документах. Перечень указанных 
д о к у м ен то в  и доп о л н и тел ь н ы х  св ед е н и й  о п р е д е л я е т с я
законодательством.

Т ам ож енны й орган вправе устанавливать ^сроки для  
представления недостающих документов и сведений.

В таможенный орган могут быть представлены документы, 
составленные на иностранных языках, применяемых при 
международных перевозках. (Часть третья в редакции Закона  
Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года №  ЗРУ  352 
Собрание законодат ельст ва Республики Узбекистан, 2013 г., № 1а,

ст. 233)

С т а т ь я  95. Изменение, дополнение и изъятие 
таможенной декларации

Сведения, указанные в таможенной декларации, могут быть 
изменены или дополнены декларантом, а поданная таможенная 
декларация может быть им изъята. (Часть первая в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года №  ЗРУ-352 -  Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2013 г., М  18, ст. 233) 

Изменение, дополнение или изъятие может производиться

только до;
начала проверки таможенной декларации; 
начала досмотра товаров и транспортных средств, 
устан ов л ен и я  там ож енны м  органом н едостов ер н ости

указанных сведений.
И зменение или дополнение таможенной декларации не 

может расширять или сужать сферу ее действия.
Д олж ностны е лица тамож енны х органов не вправе по 

со б ст в ен н о й  ин иц иативе, поручени ю  или п р ось бе лица  
заполнять письменную таможенную декларацию, изменять или 
дополнять сведения, указанные в таможенной декларации, за 
исключением внесения в таможенную декларацию тех сведении,
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которые отнесены к компетенции таможенных органов а также 
и в м ен ен и , „л „  донолнення кодированны х с в е д е н ™  
используемых для машинной обработки, если такие сведения в 
некодированном виде имеются в таможенной декларации.

С т а т ь я  96. Временная и неполная таможенная
декларация*

Если декларант в силу особых причин не может подать 
полную таможенную декларацию, то таможенный орган в 
порядке, определяемом законодательством, вправе разрешить 
подачу временной или неполной таможенной д ек л ар а^ Г п р и  
условии, что временная или неполная таможенная декларация 
содержит основные сведения, необходимые для таможенных

у с т 1 1 Г в ^ м ы Г " ™ ' представлены в срок"устанавливаемые таможенным органом.

С т а т ь я  9 6 . Предварительное декларирование

Предварительное декларирование товаров -  декларирование 
товаров до их прибытия на таможенную тер р и то р Г  Г т о р !  
может применяться по желанию декларанта ^  ^  

Ьсли для таможенных целей должны использоваться 
товаросопроводительные документы, к предварительной 
таможенной декларации прилагаются копии этих документов

т Г а р Т Г 'н а Т " ^ " ' '™ “ ’ «^«бходимости, после прибытия 
товаров на таможенную территорию  таможенный орган
сопоставляет сведения, указанные в копиях, с теми сведенной 
которые содержатся в оригиналах документов.

После завершения проверки и уплаты причитающихся 
таможенных платежей до прибытия товаров на т а ^ о ж ™

в к а Г т Т е д а ё Г ™ ™ ” да“ нсполы,уетеяВ качестве единого документа, необходимого для применения к
товарам таможенных операций, за исключением случаев ™  
декларация не содержит всех необходимых сведений и  ( и л и )

■■ ■ — ■ "
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Предв^арительная там ож енная декларация считается 
неподанной, если в течение тридцати календарных дней со дня 
ее принятия товары, указанные в этой декларации, не будут 

^ предъявлены таможенному органу, принявшему декларацию.
(Введена Законом Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года 

М  ЗРУ -352 -  Собрание законодательства Республики Узбекистан 
2013 г., №  18, ст. 233)

С т а т ь я  97. П ериодическая там ож енная  
декларация

При регулярном перемеш;ении одних и тех же товаров и 
транспортных средств одним и тем же лицом таможенный орган 
может разрешить подачу одной таможенной декларации на все 
товары и транспортные средства, перемещаемые через таможенную 
границу Республики Узбекистан в течение определенного периода 
времени.

Случаи и порядок подачи периодической таможенной 
декларации определяются законодательством.

С т а т ь я  98. Упрощенный порядок декларирования 
товаров и транспортных средств

Таможенные органы вправе устанавливать упрощенный 
порядок декларирования товаров и транспортных средств.

С т а т ь я  99. Декларант

Декларантом может быть лицо, перемещающее товары и 
транспортные средства, либо таможенный брокер.

Декларантом может быть юридическое или физическое лицо 
Республики Узбекистан, за исключением случаев перемещения 
через таможенную границу физическими лицами товаров для 
неком м ерческих целей и иных случаев, определяем ы х 
таможенными органами.

Декларант выполняет все обязанности и несет в полном 
объеме ответственность, предусмотренную законодательством, 
независимо от того, является ли он лицом, перемещающим 
товары и транспортные средства через таможенную границу, 
либо таможенным брокером.
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«0«. Права е

таможевноГдекТрГцнТосм"™^^^^^^^^ »»«’■ролем до подачи
Транспортные средства р па ^ ^ измерять товары и 
изымать пробы и образцы П р Г и Г ' '  ор^^ана
отдельная таможенная д е к л а ^ ги я  ? Г ™  ^ образцов 
условии, если они будут учтены тямп™ ^ подается при
подаваемой в отношении това^оГ  Декларацией,

Д е к л а р а д т^ о ^ н -^ ^ ''^ ™ '' товаров и транспортных средств

в с о Г ™ : ~  « ™ ™ н х  средств
Кодексом, и подата таможенную деклам " " " '“'т а «

по требованию таможенного 0 р З п Г е 1 Г “ ™ ° " ^  
товары и транспортные средства- Декларируемые

с в е д е Г : Х б ~ Г " е ~ ™  ^

уплатить таможенные платежи! °

таможенного офТрщения" “ Действие в производстве
Законодательством могут бытк г,,, 

права и обязанности декларанта '"Р"'^У^«отрены и другие

С т а т ь я  101. Таможенный брокер

р е с п ;Г л Г ;Г б :к и г г '’к Г р Г ;" "
представляемого лица Совершает о поручению
операции по таможенному п Т  собственного имени 
посреднические функции в oблtc?Г тa™ '" ""“ «^»яет иные 

Взаимоотношения т а м п ж .^  таможенного дела, 
лицом строятся на основе договора  ̂ представляемым

 ̂ - » - н н ь Г о ^ Г м ^ ? —представляемым лицом. ограничены договором с

“" ’ естве т № е ш о г о “°бр0ира° Деятельности в

офор“ ™ » ; '“ ™ "' работников специалиста по таможенному
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в с л ™ ” 3 ‘’ гражданской ответственности
1(Ю „я ”Р"'«'смотренном абзацем пятым части второй статьи 
100 настоящего Кодекса.

• Порядок осущ ествления контроля за деятельностью  
юридических лиц в качестве таможенного брокера опредаляется 
Государственным таможенным комитетом Республики Узбекистан

г  М  5 И г Г
С т а т ь я  102. С пециалист по там ож енном у  

оформлению

таможенному оформлению является 
физическое лицо Республики Узбекистан, имеющее выданный 
таможенным органом квалификационный аттестат специалиста

с д е Г а ; ™ “ " а д о в о й “

£ = д ; = Г т ™ ^

г ? 5  а ’! ; : : :  2"т Тгш  й  о ““
Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., М  5, ст.

Декларант не может ограничить обязанности специалиста 
ор ган аГ ™ “ "" оформлению но отношению к таможГньш

Раздел V. ТАМОЖЕННЫЕ 
ПЛАТЕЖИ

Глава 10. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

С т а т ь я  103. Виды таможенных платежей

При перемещении товаров и транспортных средств через

настоТщТм”к„'’'’“ "‘*'' " ” "РМУСмотрвнных 
плате™ * ум аиваю тся следующие таможенные

таможенная пошлина;
налог на добавленную стоимость;
акцизный налог;

161



= é = í = ~

л е й Г Г  "з е

2003 Í  I  5 с Т б Т Г  Уэбеш сгпа:,

таможенный сбор за таможенное оформление- 
таможенный сбор за хранение товаров- 
таможенный сбор за таможенное сопровождение товаров- 
плата за принятие предварительного решения '
Зако н о д ател ьство м  могут быть устан овлены  иныр 

таможенные платежи. ч м и в л ен ы и н ы е

С т а т ь я  104. Таможенная пошлина, налог на
добавленную стоимость и акцизный 
налог

г = т = - = = - " ’» =стоим ость и акцизны м  налогом  в со о тветстви и  .  
законодательством t-оответстви и  с

£ г л г ; . ; “ г г . = ; — ^

С т а т ь я  105. Таможенные сборы

К а б и ? е т ш 'Х и с т 'р Г  Р есп уТ л и Г  у Й ^ н 'Г а " '" " ''“ ""  
Оформление товаров и транспортных средств

7 ^ r = B ^ ^ - - - = .s : =
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хранение товаров и транспортных средств на таможенных
владельца„Гк„“ р“являются таможенные органы;

таможенное сопровождение товаров.

Глава 11. ИСЧИСЛЕНИЕ И УПЛАТА 
ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

С т а т ь я  106. Основа для исчисления таможенных 
платежей

н а л о ? Г Г  г п п Т  таможенной пошлины, акцизного
налога и соответствующих таможенных сборов является 
тамож енная стоимость товаров и транспортных средств 
определяемая законодательством.

Основой для исчисления налога на добавленную стоимость 
является таможенная стоимость товара, к которой д о б а в и т е ,

т ва°рТ“ Г 7 ™ “ '  ̂  ̂ " « Д - «товару также и сумма акцизного налога.

С т а т ь я  107. Плательщики таможенных платежей

платежи уплачиваются декларантом. Любое
п л атеж Г ег  ™  плательщика таможенные

атежи, если иное не предусмотрено законодательством.

С т а т ь я  108. Сроки уплаты таможенных платежей

Таможенные платежи уплачиваются до принятия или 
одновременно с принятием таможенной декларации При 
еремещении товаров для некоммерческих целей таможенные

д е ^ л : ~ ^ ^  —   ̂ й

Течение срока для уплаты таможенных платежей начинается

Z T p Z 7 " " ^ ^ °  й

С т а т ь я  109. П орядок уплаты тамож енны х  
платежей

Таможенные платежи уплачиваются таможенному органу 
а в отношении товаров, пересылаемых в международных
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почтовых отправлениях, -  предприятиям связи в порядке 
ределяемом Кабинетом Министров Республики Узбекистан ’ 

Таможенные платежи уплачиваются в наци онГ ьной
» " А у с м Г р -е :

Р еспу6.и .и  IZ

С т а т ь я  110. Отсрочка и рассрочка уплаты
таможенных платежей

По решению таможенного органа плательщику может быть 
предоставлена отсрочка или рассрочка уплаты таможенных 
платежей при условии обеспечения их уплаты в п о р я д Т  
предусмотренном статьей 111 настоящего Кодекса

Отсрочка или рассрочка уплаты таможенных платежей не

дГ л Г р аГ “  —  — о1
При предоставлении отсрочки и рассрочки взимаются 

проценты в порядке, предусмотренном законодательством 
пп ^^^Р®^"Р^'^™'^“ -'^Р°«зводителям предоставляется отсрочка 
м ^еп и Г ^  добавленную стоимость на импортируемые
экспо“ ^̂  ̂ P^^yP^bi, используемые для производства
процентов девяносто дней без взимания

Мажлиса Республики Узбекистан, 1999 г., М  ст. ^229^ ^^
икрофирмам и малым предприятиям сферы материального 

производства и услуг, фермерским х о з^ с т в а м  Т ?  "же  
дехканским хозяйствам со статусом  ю ри ди чесм го лиия 
предоставляется отсрочка по уплате таможенных платежей (за 
исклю чением  сборов  „а там ож ен н ое о ф о р м л е н ^ ?  „а  
импортируемые для собственных нужд оборудован" сырьевые

процГнтГ 6 «  взимания

Лицам, уклоняющимся от уплаты таможенных платежей

п г Г т Г я Т т с Г “ ^”^“  - " “* - ь . х  н л а Г е Т ™ '
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С т а т ь я  111. Обеспечение уплаты таможенных 
платежей

Уплата таможенных платеж ей может обеспечиваться 
залогом товаров и транспортных средств, гарантией третьего 
лица либо внесением на депозитный счет таможенного органа 
причитающихся сумм.

Залогодатель вправе распоряжаться предметом залога в 
соответствии с договором залога.

При залоге заложенные товары и транспортные средства 
остаются во владении залогодателя, если иное не предусмотрено 
договором залога. (Части вторая и третья в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 30 апреля 2013 года №  ЗРУ-352 -  Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2013 г., №  18, ст. 233)

Оформление залога и обращение взыскания на предмет 
залога осуществляются в соответствии с законодательством.

В качестве обеспечения уплаты таможенных платежей 
может использоваться гарантия банка или иного финансово­
кредитного учреждения, имеющего право на проведение 
банковских операций в Республике Узбекистан.

На депозитный счет таможенного органа вносится сумма 
таможенных платежей, которая подлежала бы уплате, если бы 
товары были выпущены в соответствии с таможенными 
режимами выпуска для свободного обращения либо экспорта. 
За время хранения сумм на депозитном счете проценты не 
н ач и сл яю тся . П орядок вн есен и я  на депози тны й  счет 
п ричитаю щ ихся сумм и их во звр ата  о п р ед еляется  
законодательством.

С т а т ь я  112. Взыскание таможенных платежей 
и меры ответственности

Таможенные платежи, не уплаченные в соответствии с 
настоящим Кодексом, взыскиваются таможенным органом в 
бесспорном порядке, за исключением платежей с физических 
лиц, перемещающих товары для некоммерческих целей, 
взыскание с которых производится в порядке, установленном 
законодательством.

Доначисление таможенных платежей может производиться 
в течение одного года с момента выпуска товаров. При этом
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= € £ г = ^ ^  = . =

ст. 4 Z ™ : м ™ ^ T s T ‘' ' ' ‘“"  * ^ ' •

о т с у ? ™ “"“ ™ ''” ™  “̂ “*™"Ь.х платежей либо при

осуществляете, в порХГпрел^ш :Гре„“„«1™ «^ ^ ^ ^ ^ ^

С т а т ь я  113, В озврат излиш не уплаченны х или
взысканных таможенных платежей

п л а т ^ ^ ~ ж Г т  —  л и Г  ™б“ “ "“
платежей по требованию плательщика в течение м н о г о Т “*“

прТдусмотГеГом зТкoнoдa“ Гcтвoм‘' 7 í

Ы р ш и е  ,ап оп ,Ь аш е.ьш ш  Р е с п 0 .и .и  Ш « и с „ ,а и . 20131  м , е

Р есп ,6 .и .и  У,6е.исп,аи. 2 0 ,3  е И

выпл^ч^аТтся"' — ей проценты с „их не
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Раздел VI. ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ 
РЕШЕНИЯ

С т а т ь я  114. Принятие предварительного решения

Таможенные органы могут принять предварительное 
решение относительно классификации товаров, их таможенной 
стоимости и страны происхождения, размеров таможенных 
платежей и по другим вопросам таможенного дела. За принятие 
предварительного решения с запрашивающего лица взимается 
плата в размерах, определяемых законодательством. Порядок 
и условия принятия предварительного решения устанавливаются 
законодательством.

Предварительное решение является обязательным для 
таможенных органов и действует в течение одного года с момента 
его принятия.

С т а т ь я  115. Запрос о принятии предварительного 
решения

Лицо, заинтересованное в принятии предварительного 
решения, направляет в таможенные органы письменный запрос.

Запрос должен содержать сведения, необходимые для 
принятия предварительного реш ения. К запросу должны 
прилагаться пробы и образцы товаров, их описание, фотографии, 
рисунки, чертежи, коммерческие и иные документы, любые 
другие необходимые сведения в зависимости от характера 
запрашиваемого предварительного решения.

Запрос отклоняется, если вынесение предварительного 
решения не представляется возможным.

С т а т ь я  116. Аннулирование, изм енение или 
отзыв предварительного решения

Таможенные органы могут аннулировать, изменить или 
отозвать принятое ими предварительное решение.

Аннулирование или изменение предварительного решения 
производится, если такое решение принято на основе неполной 
или недостоверной информации, предоставленной заявителем, 
а также в случае изменения законодательства, имеющего 
отношение к предварительному решению.
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Предварительное решение может быть отозвано в случае 
несоблюдения его условий.

Реш ение об аннулировании, отзыве или изменении 
предварительного решения вступает в силу со дня его принятия.

При аннулировании, отзыве или изменении предварительного 
решения плата за его принятие возврату не подлежит.

Раздел VII. ТАМОЖЕННЫЕ ЛЬГОТЫ ОТДЕЛЬНЫМ 
КАТЕГОРИЯМ ИНОСТРАННЫХ ЛИЦ 

Глава 12. ТАМОЖЕННЫЕ ЛЬГОТЫ 
ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВАМ ИНОСТРАННЫХ 

ГОСУДАРСТВ И ИХ РАБОТНИКАМ

С т а т ь я  117. Т а м о ж е н н ы е  л ь г о т ы  д л я  
ди п лом ати ческ и х представительств  
и н остр ан н ы х государ ств

Д и п лом ати ч ески е п р ед стави тел ьства  иностранны х 
государств на территории Республики У збекистан при 
соблюдении установленного порядка перемеш;ения через 
таможенную границу могут ввозить в Республику Узбекистан 
и вывозить из Республики Узбекистан предназначенные для 
официального пользования представительств и учреждений 
товары с освобож дением  от тамож енны х платеж ей  за 
исключением платежей за хранение, таможенное оформление 
товаров вне определенных мест или вне установленного времени 
работы таможенных органов.

С т а т ь я  118. Таможенные льготы для 
дипломатического агента
дипломатического представительства 
иностранного государства

Дипломатические агенты дипломатического представительства 
(глава и члены дипломатического персонала), а такж е 
проживающие вместе с ними и не являющиеся гражданами 
Республики Узбекистан члены их семей могут ввозить в 
Республику Узбекистан товары, предназначенные для их 
личного пользования, включая товары для первоначального 
обзаведения, и вывозить из Республики Узбекистан товары,
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предназначенные для их личного пользования, с соблюдением 
установленного порядка перемещения товаров через таможенную 
границу с освобождением от таможенных платеж ей, за 
исключением платежей за хранение, таможенное оформление 
товаров вне определенных для этого мест или вне установленного 
времени работы таможенных органов.

Личный багаж  указанны х лиц не освобож дается от 
таможенного досмотра, при наличии достаточных оснований 
предполагать, что он содержит товары, не предназначенные 
для личного пользования, либо товары, ввоз или вывоз которых 
запрещен законодательством или международными договорами, 
либо регулируется карантинными и иными специальными 
правилам и. Такой досм отр проводится в при сутствии  
дипломатического агента или его уполномоченного представителя.

С т а т ь я  119. Тамож енны е льготы для  
адм и ни стративн о-техн ическ ого  
п ерсонала диплом атического  
представительства иностранного 
государства

Административно-технический персонал дипломатического 
представительства иностранного государства и члены их семей, 
проживающие вместе с ними, если они не являются гражданами 
Республики Узбекистан или не проживают в Республике 
Узбекистан постоянно, могут ввозить в Республику Узбекистан 
товары, предназначенные для первоначального обзаведения, с 
освобождением от таможенных платежей, за исключением 
платежей за хранение, таможенное оформление товаров вне 
определенных для этого мест или вне установленного времени 
работы таможенных органов.

С т а т ь я 120. Распространение тамож енны х  
льгот, предоставляем ы х
диплом атическим  агентам , на 
административно-технический и 
обслуж иваю щ ий персонал
дипломатического представительства 
иностранного государства

На административно-технический и обслуживаю щ ий 
персонал дипломатического представительства иностранного
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государства, а также на членов их семей, не являющихся 
гражданами Республики Узбекистан и не проживающих в 
Республике Узбекистан постоянно, на основе специального 
соглашения с каждым иностранным государством и исходя из 
принципа взаим ности в отнош ениях с ним могут быть 
распространены  там ож енны е льготы , предоставляем ы е 
дипломатическим агентам в соответствии со статьей 118 
настоящего Кодекса.

С т а т ь я  121. Таможенные льготы для консульских 
учреждений иностранных государств 
и членов их персонала

Консульским учреждениям и консульским должностным 
лицам консульских учреждений иностранного государства, а 
также членам их семей предоставляются таможенные льготы, 
предусмотренные настоящей главой для дипломатических 
представительств и дипломатических агентов дипломатического 
представительства иностранного государства.

На остальных работников консульского учреж дения 
иностранного государства (консульских служащих, работников 
обслуживающего персонала), а также на членов их семей, не 
проживающих в Республике Узбекистан постоянно, могут быть 
расп ространены  там ож енны е льготы , предоставляем ы е 
настоящ ей главой членам соответствую щ его персонала 
дипломатического представительства иностранного государства 
(членов административно-технического персонала и членов 
обслуж иваю щ его п ер со н ал а), на основе специального 
соглашения с каждым иностранным государством и исходя из 
принципа взаимности в отношениях с ним.

С т а т ь я  122. П еремещ ение диплом атической  
почты и консульской вализы  
иностранны х государств через  
таможенную границу

М еста , составляю щ ие дип лом ати ческую  почту и 
консульскую вализу, должны иметь видимые внешние знаки, 
указывающие на характер этих мест.

170



Дипломатическая почта и консульская вализа иностранных 
государств, перемещ аемы е через тамож енную  границу 
(Республики У збекистан, не подлеж ат ни вскрытию, ни 
задержанию. При наличии серьезных оснований предполагать,

• что в консульской вализе содержатся предметы, не указанные 
в части третьей настоящей статьи, таможенный орган вправе 
потребовать  чтобы кон сульская  вали за  была вскры та 
уполномоченными лицами представляемого иностранного 
государства в присутствии должностных лиц таможенного 
органа Республики Узбекистан. В случае отказа от вскрытия 
консульская вализа возвращается в место отправления.

Д и п лом ати ч еская  почта долж на содерж ать  только 
дипломатические документы и товары, предназначенные для 
официального пользования, а консульская вализа -  только 
официальную корреспонденцию и документы или товары, 
предн азначен ны е исклю чительно  для оф ициального  
пользования.

Глава 13. ТАМОЖЕННЫЕ ЛЬГОТЫ ИНЫМ 
ИНОСТРАННЫМ ЛИЦАМ

С т а т ь я  123. Тамож енны е льготы для  
дипломатических и консульских 
курьеров иностранных государств

Дипломатические и консульские курьеры иностранных 
государств могут ввозить в Республику Узбекистан и вывозить 
из нее товары, предназначенные для их личного пользования, с 
освобож дением  на основе взаимной договоренности от 
таможенного досмотра, таможенных платежей, за исключением 
платежей за хранение, таможенное оформление товаров вне 
определенных для этого мест или вне установленного времени 
работы таможенных органов.

С т а т ь я  124. Тамож енны е льготы для  
представителей и членов делегации 
иностранных государств

П р ед стави телям  ин остранн ы х государств , членам  
парламентских и правительственных делегаций, а также на
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основе взаимной договоренности сотрудникам делегаций 
иностранны х государств , приезж аю щ им  в Р есп убли ку  
Узбекистан для участия в межгосударственных переговорах, 
международных конференциях и совещаниях или с другими 
официальными поручениями, предоставляются таможенные 
льготы , предусм отренны е настоящ им  разделом  для 
дипломатических агентов дипломатического представительства 
иностранного государства. Такие же льготы предоставляются 
членам семей, сопровождающим указанных лиц.

С т а т ь я  125. Тамож енны е льготы для  
диплом атических агентов,
консульских должностны х лиц, 
представителей  иностранны х  
государств и членов делегаций, 
следую щ их транзитом через  
таможенную территорию

Дипломатическим агентам и консульским должностным 
лицам иностранного государства, членам их семей, а также 
лицам, указанным в статье 124 настоящего Кодекса, следующим 
транзитом  ч ерез там ож енную  территорию  Республики  
У збеки стан , п редоставляю тся  там ож ен ны е льготы , 
предусмотренные для дипломатических агентов дипломатических 
представительств иностранных государств.

С т а т ь я  126. Таможенные льготы для
международных межправительственных 
и неправительственных организаций, 
представительств иностранных 
государств при них, а также для их 
персонала

Т ам ож енны е льготы  для м еж дународны х 
межправительственных и неправительственных организаций, 
представительств иностранных государств при них, а также для 
персонала этих организаций и представительств и членов их 
семей определяются международными договорами Республики 
Узбекистан.
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Раздел VIII. КОНТРОЛИРУЕМЫЕ 
ПОСТАВКИ

С т а т ь я  127. К онтролируемы е поставки
наркотических средств, психотропных 
веществ и других предметов

В целях пресечения международного незаконного оборота 
наркотических средств и психотропных веществ и выявления 
лиц, участвующих в таком обороте, таможенные органы в 
каждом отдельном случае в соответствии с договоренностями 
с таможенными и иными компетентными органами иностранных 
государств или на основе международных договоров Республики 
Узбекистан используют метод контролируемой поставки, то 
есть допускают под своим контролем ввоз на таможенную 
территорию, вывоз с таможенной территории или транзит через 
там ож енную  территорию  н аркоти чески х  средств  и 
психотропных веществ, включенных в незаконный оборот.

Метод контролируемой поставки может использоваться 
также и в отношении других предметов, являющихся орудием 
или средством совершения преступления, либо предметов, 
добытых преступным путем, либо предметов, противоправные 
деяния с которыми являются контрабандой.

Решение об использовании метода контролируемой поставки 
приним ается Государственны м тамож енным комитетом 
Р есп убли ки  У збеки стан  в порядке, устан овлен н ом  
законодательством.

О принятом решении Государственный таможенный комитет 
Республики Узбекистан уведомляет Генерального прокурора 
Республики Узбекистан.

С т а т ь я  128. Р аспоряж ен ие денеж ны ми
средствам и и имущ еством, 
конфискованны ми при
использовании  метода
контролируемой поставки

Денежные средства, конфискованные судами Республики 
Узбекистан и иностранных государств по делам о преступлениях, 
при раскрытии и пресечении которых использовался метод 
контролируемой поставки, а также вырученные от реализации
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г о г ™  имущества распределяются между
государствами, таможенные и иные компетентные органы 
которых участвовали в использовании указанного метода в 
соответствии с договоренностью между Государственным 
там ож енны м  ком итетом  Р есп убли ки  У збеки стан  и 
компетентными ведомствами иностранных государств.

Раздел IX. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЯ 
ТАМОЖЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Глава 14. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

С т а т ь я  129. Н аруш ение там ож енного
законодательства

Нарущением таможенного законодательства признается 
виновное противоправное несоблюдение таможенных правил 
устан овленны х настоящ им  К одексом  и иными актам и 
законодательства.

С т а т ь я  130. О т в е т с т в е н н о с т ь  г р а ж д а н  и 
дол ж н остн ы х лиц

должностные лица, нарущивщие таможенное 
законодательство, несут административную, а при наличии в 
их деяниях признаков преступлений -  уголовную ответственность.

( Часть вторая исключена Законом Республики Узбекистан от
25 апреля 2003 г ^ а  М  482-,I -  ВеОомосши о /и а  Мажшеа P e c щ 6 л Z  
Узбекистан, 2003 г., №  5, ст. 67)

С т а т ь я  131. О тветственность ю р и ди ч еск и х  лиц

К ю ридическим  лицам и лицам , заним аю щ им ся 
редпри ни м ательскои  деятельн остью  без образован и я  

юридического лица, за нарущения, предусмотренные статьями
169 н астоящ его  К одекса, при м еняю тся ш трафы  

(экономические санкции) и иные взыскания, предусмотренные

Р е ш ^ И ,  V Г " " “" ''"  первая а редакции законов
Республики Узбекистан от 10 октября 2006 года М> ЗР У -59 и
7 октября 2013 года №  ЗР У -355 -  Собрание законодательства
Республики Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405; 2013 г., № 41, ст. 543)

Привлечение к ответственности ю ридических’ лиц не 
освобождает от ответственности их должностных лиц и иных



работников за совершение ими нарушений таможенного 
законодательства.

Привлечение к уголовной ответственности должностных 
лиц и иных работников юридического лица за контрабанду и 
совершение иных преступлений в сфере таможенного дела не 
о своб ож д ает  ю ридическое лицо от о тветствен н о сти , 
предусмотренной таможенным законодательством.

В случае добровольного возмещения в течение одного 
м есяца со дня передачи м атериалов в суд субъектом  
предпринимательства ущерба, причиненного правонарушением 
за н еуплату  там ож енны х платеж ей , и устран ен и я  его 
последствий, включая уплату пени, субъект предпринимательства 
освобождается от применения к нему экономических санкций. 
(Часть четвертая введена Законом Республики Узбекистан от 
10 октября 2006 года Мя ЗР У -59 -  Собрание законодательства 
Республики Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  132. Виды взы ск ан и й , н ал агаем ы х  
за  наруш ение там ож енного  
законодательства

За совершение нарушений таможенного законодательства 
налагаются следующие виды взысканий:

1) штраф;
2) (исключен Законом Республики Узбекистан от 25 апреля 

2003 года №  4 8 2 -Ц  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики  
Узбекистан, 2003 г., №  5, ст. 67)

3) конфискация товаров и транспортных средств, являющихся 
орудием соверш ения или непосредственны м предметом 
нарушения таможенного законодательства.

Взыскание, предусмотренное пунктом 1 части первой 
настоящ ей статьи, применяется в качестве основного, а 
взыскание, предусмотренное пунктом 3 части первой настоящей 
статьи, может применяться в качестве как основного, так и 
дополнительного. (Часть вторая в редакции Закона Республики 
Узбекистан от 25 апреля 2003 года № 482-11 -  Ведомости Олий 
Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

При определении размера штрафа, исчисляемого исходя 
из стоимости товаров и транспортных средств, под этой 
стоимостью понимается их свободная (рыночная) цена на день 
обнаружения правонарушения.
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П ри соверш ен ии  ю ридическим  лицом или лицом, 
занимаюш;имся предпринимательской деятельностью  без 
образования юридического лица, нескольких нарушений 
таможенного законодательства штрафы налагаются за каждое 
правонарушение в отдельности.

В зы скание неуплаченны х там ож енны х п латеж ей  и 
при м енен ны х экон ом и чески х  санкций за наруш ение 
таможенного законодательства, превышаюш;их в совокупности 
двадцать процентов от суммы текущих активов субъекта 
предп р и н и м ател ьства  на последню ю  отчетную  дату , 
осущ ествляется с предоставлением ему рассрочки уплаты 
взыскиваемой суммы ежемесячными платежами в течение шести 
месяцев со дня принятия решения о взыскании. (Часть пятая 
введена Законом Республики Узбекистан от 10 октября 2006 года 
№  ЗР У -59 -  Собрание законодательства Республики Узбекистан 
2006 г., №  41, ст. 405)

П рим енение взы скания за наруш ение там ож енного 
законодательства не освобож дает лиц, привлекаемых к 
ответственности, от обязанности уплаты таможенных платежей 
и выполнения других требований, предусмотренных настоящим 
Кодексом.

С т а т ь я  133. Сроки налож ения взы скания  
за наруш ение там ож енного  
законодательства

Взыскание, предусмотренное пунктом 1 части первой статьи 
132 настоящего Кодекса, может быть применено не позднее 
шести месяцев со дня обнаружения нарушения таможенного 
законодательства, но не позднее трех лет со дня его совершения, 
а по делам, связанным с неуплатой в государственный бюджет 
таможенных платежей, не позднее пяти лет. (Часть первая в 
редакции Закона Республики Узбекистан от 25 апреля 2003 года 
М  482 -П  -  Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан 
2003 г., №  5, ст. 67)

Взыскание, предусмотренное пунктом 3 части первой статьи 
132 настоящего Кодекса, налагается независимо от времени 
соверш ения или обнаруж ения наруш ения тамож енного 
законодательства и независимо от того, является оно основным 
или дополнительным взысканием.
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Глава 15. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 
ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ЛИЦ, 

ЗАНИМАЮЩИХСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ 

ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА, ЗА ОТДЕЛЬНЫЕ ВИДЫ 
НАРУШЕНИЙ ТАМОЖЕННОГО 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

С т а т ь я  134. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года М  З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  135. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года №  З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  136. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года М  З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., Мя 41, ст. 405)

С т а т ь я  137. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года М  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., 41, ст. 543)

С т а т ь я  138. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года ЗР У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., 41, ст. 405)

С т а т ь я  139. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года М  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., Мя 41, ст. 543)

С т а т ь я  140. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года Жя З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., № 41, ст. 405)
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С т а т ь я  141. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года №  З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  142. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года №  З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

С т а т ь я  143. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года № З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  144. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года № З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., №  41, ст. 543)

С т а т ь я  145. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года № З Р У -3 5 5  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., №  41, ст. 543)

С т а т ь я  146. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  147. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года Ж« З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  148. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года М  З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., ЖЬ 41, ст. 405)

178



С т а т ь я  149. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года №  З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

С т а т ь я  150. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года М  З Р У -59  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

С т а т ь я  151. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года М  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  152. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года М  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  153. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  154. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  155. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года Мя З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., Mb 41, ст. 405)

С т а т ь я  156. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., №  41, ст. 543)
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С т а т ь я

С т а т ь я  157. (Исключена Законом Республики Узбекистан
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., №  41, ст. 543)

С т а т ь я  158. (Исключена Законом Республики Узбекистан
от 7 октября 2012 года №  ЗРУ -3 5 5  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., М  41, ст. 543)

С т а т ь я  159. (Исключена Законом Республики Узбекистан
от 7 октября 2012 года №  З Р У -355  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2013 г., №  41  ̂ ^т. 543)

160. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 10 октября 2006 года №  З Р У -5 9  -  
Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

С т а т ь я  161. Перемещение товаров и транспортных 
средств ч ер ез там ож енн ую  грани цу  
Р е с п у б л и к и  У з б е к и с т а н  п о м и м о  
там ож ен н ого  контроля

к о ™ " ' ' ”  « е ш т н  Z™ o*’™ e

оформления, ирн отсутствии „рнзнаков иреступлеГя

С т а т ь я  162. Сокрытие от таможенного контроля
товаров, перемещ аемы х через  
таможенную границу Республики  
Узбекистан
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использование тайников либо других способов, затрудняющих 
обнаружение товаров, или придание одним товарам вида других, 
при отсутствии признаков преступления -

влечет наложение штрафа от ста до двухсот процентов 
стоимости товаров с их конфискацией.

С т а т ь я  163. П ерем ещ ение товаров через  
таможенную границу Республики  
У збекистан с обманным  
использованием документов или 
средств идентификации

П ерем ещ ение товаров ч ерез там ож енную  границу 
Республики Узбекистан с обманным использованием документов 
или средств идентиф икации, за исклю чением случаев 
предусмотренных статьями 164 и 167 настоящего Кодекса, при 
отсутствии признаков преступления -

влечет наложение штрафа от ста до двухсот процентов 
стоимости товаров с их конфискацией.

(Наименование статьи и текст в редакции Закона Республики
Узбекистан от 10 октября 2006 года №  З Р У -59  -  Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

С т а т ь я  164. Н е д е к л а р и р о в а н и е  и л и
н е д о с т о в е р н о е  д е к л а р и р о в а н и е  
товаров

Недекларирование или недостоверное декларирование 
товаров, перемещаемых через таможенную границу Республики 
Узбекистан, то есть незаявление по установленной письменной, 
устной или иной форме достоверных сведений либо заявление 
недостоверных сведений о товарах, их таможенном режиме и 
других сведений, необходимых для таможенных целей, за 
исключением случаев, предусмотренных статьями 161-163 и 
167 настоящ его  К одекса, при о тсутстви и  при знаков 
преступления -

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста процентов 
стоимости товаров с их конфискацией. {Часть первая в редакции 
Закона Республики Узбекистан от 7 октября 2013 года №  ЗР У -355 -  
Собрание законодательства Республики Узбекистан 2013 г № 4 1  
ст. 543)
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Заявление недостоверных сведений, которые не влияют на 
принятие таможенным органом Республики Узбекистан решения 
о перемещении товаров через таможенную границу Республики 
Узбекистан, помещении их под запрашиваемый таможенный 
режим, размере таможенных платежей, -

влечет наложение штрафа в размере от пятнадцати до 
двадцати минимальных размеров заработной платы
о п п а ^  Узбекистан от 10 октября
2006 года №  ЗР У -59 -  Собрание законодательства Республики 
Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

С т а т ь я  165. Т р а н с п о р т и р о в к а , х р а н е н и е ,  
приобретение товаров и транспортных 
средств, ввезенны х на там ож енную  
территорию  Республики У збекистан  
с наруш ениями таможенны х правил, 
пользование или распоряж ение ими

Транспортировка, хранение, приобретение товаров и
транспортных средств, ввезенных на таможенную территорию
Республики Узбекистан помимо таможенного контроля либо с
сокрытием от такого контроля, либо с обманным использованием
документов или средств идентификации, либо недекларированных
или недостоверно  д еклари рован н ы х, п ользован ие или
распоряжение этими товарами и транспортными средствами, а
равно транспортировка, хранение и приобретение товаров и
транспортных средств, в отношении которых предоставлены
таможенные льготы по таможенным платежам, используемых
либо отчуждаемых в иных целях, чем те, в связи с которыми
были предоставлены такие льготы, без разрешения таможенного 
органа -

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста процентов 
стоимости товаров и транспортных средств с их конфискацией.

Ч Республики Узбекистан от 25 апреля
2003 года №  482 II -  Ведомости Олий Мажлиса Республики  
Узбекистан, 2003 г., №  5, ст. 67)
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С т а т ь я  166. Нарушение порядка пользования и 
распоряжения условно выпущенными 
товарами и транспортны ми  
средствами, в отношении которых 
предоставлены  льготы по 
таможенным платежам

Пользование и распоряж ение условно выпущенными 
товарами и транспортными средствами, в отношении которых 
предоставлены льготы по таможенным платежам, в иных целях, 
чем те, в связи с которыми были предоставлены такие льготы, 
за исключением случаев, предусмотренных статьей 15 настоящего 
Кодекса, -

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста пятидесяти 
процентов суммы таможенных платежей, не уплаченных в связи 
с предоставлением таможенных льгот.

(В редакции законов Республики Узбекистан от 10 октября 
2006 года №  ЗР У -59 и 30 апреля 2013 года М  ЗРУ -352 -  Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2006 г., №  41 ст 405- 
2018 г., №  18, ст. 233)

С т а т ь я  167. Д ействия, направленны е на 
неправомерное освобож дение от 
там ож енны х платеж ей или их 
занижение

Заявление в таможенной декларации и иных документах 
недостоверных сведений, дающих основание для освобождения 
от таможенных платежей или занижения их размера, за 
исключением случаев, предусмотренных статьей 163 настоящего 
Кодекса, при отсутствии признаков преступления -

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста пятидесяти 
процентов суммы таможенных платежей, подлежащих оплате.

(В редакции законов Республики Узбекистан от 25 апреля 
2003 года №  482-П  и 10 октября 2006 года №  ЗР У -59 -  Ведомости 
Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., №  5, ст. 67; Собрание 
законодательства Республики Узбекистан, 2006 г., № 4 1 , ст. 405)
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С т а т ь я  168. Действяя, напраялеяные на возврат 
уплаченных таможенных платежей 
получение .„ „ л а т  „ 
■оамещеинй либо их невозвращение
без надлежащих оснований

с о д е р Х 'г „ ::о Т „ ::р Г “ ^ .г “'’^
уплаченных таможенных ппа “ ’ ^ право на возврат 
возмещений или их н Т в о з в р а Г ^ ™ л а т  и иных 
полном объеме без н ад л еж ащ и х ^ м о в ан и Г  
Признаков преступления — ’ отсутствии

п р о „ Г „ Г о ~ :;Г ы ? Г „ “  ”  """Деся™

2003 года М  « 2 -д  а*/вГ от 25 апреля
0 .и а  M ...u Z e íZ T Л S :u lZ

Т 1 ; г 'г ;
~ о _

при о т с г г : —

« республики Узбекистан, 2006 г., №  41, ст 405)

С т а т ь я  170. Законом Республика Уэбекистан
О октября 2006 года  Лг з р у - ^ д  _ 

Собрание законодательства Республики  
Узбекистан, 2006 г., №  41, ст. 405)

(Исключена Законом Республики Узбекистан 
октября 2012 года М  З Р У -355 -  

Собрание законодательства Республики 
збекистан, 2013 г., ЖЬ 41, ст. 543)

С т а т ь я  171.



С т а т ь я

Р а зд ел  X. ПРОИЗВОДСТВО ПО ТТРттам 
о  НАРУШЕНИЯХ Т А М О Ж Е Н Н ад^  

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Глава 1в. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

»аконодагельства ^“ "’ “* ' “ ■«•^0

закоадатм \™ Г ведетсГ до^^^^^^ тамож енного
органов в соответствии с настоящим^'ко
урегулированной им, -  в соответствии ^ не
административной ответственности ^^^онодательством об

С т а т ь я  т .  Место ведения производства по

е Г Г "
П роизводство  по делу  п

г Г а Т о ~ — я ~
вышестоящего таможенного органа - Г Г т ™  ?о::Г ш “еГ я ’'

С - т ь я  , 75. Сроки нронаводства по д ел а «  о 
наруш ениях т а » „ » !  
законодательства

П роизводство ПО делу п ио,, 
законодательства должно там ож енного
месячный срок со дня”  н а " «  —  в

В необходимых случаях гпт^
нарушениях там ож ен н ог^ ак он ол я ! о
начальником таможенного органа продлен
лиц и лиц, занимающихся л t ,e л m L ^  «™ощенни юридических
«ез образования юридического лица -  д о ^ 'е Т

’ Д четырех месяцев.



С т а т ь я  176. Н едопустим ость разглаш ения  
материалов по делу о нарушении 
таможенного законодательства

Сведения, имеющиеся в материалах дела о нарушении 
таможенного законодательства, не подлежат разглашению до 
рассмотрения дела.

С т а т ь я  177. Протоколы по делу о нарушении 
таможенного законодательства

По факту нарушения таможенного законодательства и при 
соверш ении необходимы х действий  долж ностное лицо 
там ож енного органа со став ляет  протоколы  по форме, 
устанавливаемой законодательством.

К протоколам  по делу о наруш ении  там ож ен ного  
законодательства приобщаются собранные доказательства. 
Должностное лицо таможенного органа обязано принять меры 
к обеспечению сохранности доказательств до окончательного 
разрешения дела в порядке, установленном законодательством.

Глава 17. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА 
ПО ДЕЛУ О НАРУШЕНИИ ТАМОЖЕННОГО 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

С т а т ь я  178. Изъятие товаров, транспортных 
средств, документов и иных предметов

Товары, транспортны е средства, документы и иные 
предметы, являю щ иеся орудием или непосредственны м 
предметом правонарушения, обнаруженные при таможенном 
контроле, таможенном осмотре изымаются должностными 
лицами таможенных органов в присутствии понятых.

Изъятые товары, транспортные средства, документы и иные 
предметы хранятся до рассмотрения дела в местах, определяемых 
таможенными органами.

При наруш ении тамож енного законодательства для 
обеспечения взы скания ш трафа и стоимости товаров и 
транспортных средств допускается изъятие товаров и транспортных 
средств, валюты Республики Узбекистан и валютных ценностей

186



у правонарушителя, если последний не имеет постоянного места 
жительства в Республике Узбекистан, и у юридического лица -  
если оно не имеет на территории Республики Узбекистан филиала 
или представительства.

При невозможности изъятия товаров, транспортных средств 
и иных предметов пользование и распоряжение ими запрещается, 
а их сохранность обеспечивается в порядке, предусмотренном 
законодательством.

С т а т ь я  179. Оценка изъяты х товаров, 
транспортны х средств и иных 
предметов

Оценка товаров, транспортных средств и иных предметов, 
изъятых должностным лицом таможенного органа, осуществляется 
по рыночной стоимости оценочной организацией, а в отдельных 
случаях, предусмотренных законодательством, -  должностным 
лицом таможенного органа. (Часть первая в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 17 сентября 2010 года №  ЗР У -257 -  
Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2010 г., М  37, 
ст. 315)

Деньги, облигации, чеки, акции и иные ценные бумаги 
учитываются по номинальной стоимости.

С т а т ь я  180. Таможенный осмотр

Д олж ностное лицо тамож енного органа в процессе 
производства по делу о нарушении таможенного законодательства 
для обнаружения доказательств и их закрепления, выяснения 
иных обстоятельств, имеющих значение для дела, вправе 
производить таможенный осмотр местности, территорий, 
помещений, транспортных средств, предметов и документов.

Таможенный осмотр производится в присутствии лица (его 
представителя), чья территория, помещение, транспортное 
средство, предметы и документы подвергаются осмотру, не менее 
двух понятых, а в необходимых случаях -  с участием  
специалистов.

Лицам, участвующим в проведении таможенного осмотра, 
разъясняются их права и обязанности.
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С т а т ь я  181. Экспертиза

При производстве по делу о нарушении таможенного 
зак о н о д ательства  п остан овлен и ем  долж ностного  лица 
таможенного органа может назначаться экспертиза в порядке, 
установленном законодательством.

С т а т ь я  182. И з ъ я т и е  п р о б  и о б р а з ц о в  д л я  
п р ов еден и я  эк сп ер ти зы

Должностное лицо таможенного органа, в производстве 
которого  н аходи тся  дело о наруш ении там ож ен ного  
законодательства, вправе на основании постановления и в 
присутствии понятых, а в необходимых случаях и с участием 
специалистов изымать пробы и образцы товаров и иных 
предметов, а также образцы подписи, почерка, необходимые 
для проведения экспертизы.

С т а т ь я  183. Лица, участвующие в производстве 
по делу о нарушении таможенного 
законодательства

В производстве по делу о нарушении таможенного 
законодательства кроме лица, привлекаемого к ответственности, 
могут участвовать его представитель, адвокат, эксперт ' 
специалист, переводчик, свидетель, понятые.

С т а т ь я  184. О бстоятельства, исключающ ие 
возм ож ность участия лиц в 
производстве по делу о нарушении 
таможенного законодательства

Должностное лицо таможенного органа не может вести 
производство по делу о нарушении таможенного законодательства, 
а эксперт, специалист, переводчик, понятой не могут участвовать 
в производстве по делу, если они лично, прямо или косвенно 
заинтересованы в исходе дела. В этом случае должностное лицо 
таможенного органа, эксперт, специалист, переводчик, понятой
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обязаны заявить самоотвод, а лицо, привлекаемое к ответственности, 
его представитель или адвокат могут заявить этим лицам отвод 
в порядке, установленном законодательством.

Эксперт, специалист, переводчик также подлежат отводу, 
если обнаружится их профессиональная некомпетентность.

П одача заявл ен и я  об отводе не п р и остан авли вает  
производство по делу.

С т а т ь я  185. Издержки по делу о нарушении  
таможенного законодательства

И здерж ки  по делу  о наруш ении там ож ен ного  
законодательства состоят из:

сумм, выплачиваемых свидетелям, экспертам, специалистам, 
переводчикам, понятым;

сумм, израсходованных в связи с проведением проверки и 
инвентаризации;

сумм, израсходованных на хранение, перевозку (пересылку) 
и исследование доказательств;

иных расходов, понесенных таможенным органом в связи 
с производством и рассмотрением дела.

И здерж ки  по делу  о наруш ении там ож ен ного  
законодательства возлагаются на лицо, в отношении которого 
вынесено постановление о наложении взыскания. Если по делу 
о наруш ении там ож енного закон одательства налож ено 
взыскание на нескольких лиц, должностное лицо таможенного 
органа, рассматривающее дело, определяет размеры издержек, 
возлагаемых на каждого из них.

Издержки, связанные с обращением имущества в доход 
го су д ар ств а , покры ваю тся в порядке, устан овлен н ом  
законодательством. (Часть третья введена Законом Республики 
Узбекистан от 25 апреля 2003 года М  482-JI -  Ведомости Олий 
Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

В случае прекращения производства по делу о нарушении 
таможенного законодательства образовавшиеся издержки 
п одлеж ат взы сканию  в порядке, устан овлен н ом  
законодательством.
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Глава 18. РАССМОТРЕНИЕ ДЕЛ О НАРУШЕНИИ 
ТАМОЖЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

С т а т ь я  186. Подведомственность дел о нарушении 
там ож енного законодательства

Д ела о наруш ении там ож ен ного  зако н о дательства
рассматриваются;

таможенным органом, если в качестве меры наказания 
применяется штраф, а также конфискация товаров в случаях и 
порядке, предусмотренных законодательством. Применение 
штрафа к субъектам предпринимательства осуществляется в 
судебном порядке, за исключением случаев признания ими вины 
в совершенном правонарушении и добровольной уплаты штрафа. 
Применение конфискации товаров в отношении субъектов 
предпринимательства осуществляется в судебном порядке; (абзац  
второй части первой в редакции Закона Республики Узбекистан от 
10 окт ября 2006 года М  З Р У -5 9  -  Собрание законодат ельст ва  
Республики Узбекистан, 2006 г., М  41, ст. 405)

судом по месту нахождения соответствующего таможенного 
органа, если в качестве основной или дополнительной меры 
наказания предусматривается конфискация товаров и транспортных 
средств.

Рассматривать дела о нарушении таможенного законодательства 
и применять взыскания от имени таможенных органов вправе 
начальники таможенных органов и их заместители.

Вышестоящий таможенный орган вправе принять к своему 
рассмотрению любое дело, подведомственное таможенным органам, 
или передать его в любой из нижестоящих таможенных органов.

С т а т ь я  187. Присутствие лица, привлекаемого 
к ответственности, при рассмотрении 
дела о нарушении таможенного  
законодательства

Таможенный орган уведомляет лицо, привлекаемое к 
ответственности за нарушение таможенного законодательства, 
о месте и времени рассмотрения дела.

Д ело о наруш ении там ож ен ного  зако н о дательства  
рассматривается, как правило, в присутствии лица, привлекаемого 
к ответственности.
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в отсутствие лица, привлекаемого к ответственности, дело 
может быть рассмотрено в случаях, когда имеются данные о 
своевременном извещении лица о месте и времени рассмотрения 
дела либо о том, что ко времени рассмотрения дела лицо 
находится вне территории Республики Узбекистан и, если от 
него не поступило ходатайство об отложении дела.

С т а т ь я  188. Постановление таможенного органа 
по делу о нарушении таможенного 
законодательства

Рассмотрев дело о нарушении таможенного законодательства, 
должностное лицо таможенного органа выносит одно из 
следующих постановлений: 

о наложении взыскания; 
о прекращении производства по делу; 
о возбуждении уголовного дела и производстве дознания; 
о направлен ии  м атериалов о правонаруш ен иях  по 

подведомственности;
о возвращении дела для дополнительного производства. 
П остановление по делу о наруш ении там ож енного 

законодательства должно содержать: наименование таможенного 
органа (фамилия, имя и отчество должностного лица), вынесшего 
постановление; дату и место рассмотрения дела; сведения о 
лице, в отношении которого рассматривается дело; изложение 
обстоятельств, установленных при рассмотрении дела; указание 
на статью  н астоящ его  К одекса, предусм атриваю щ ую  
ответственность за совершенное нарушение таможенного 
законодательства; принятое по делу решение; сведения о сроках 
и порядке обжалования постановления.

Глава 19. ОБЖАЛОВАНИЕ (ОПРОТЕСТОВАНИЕ) 
ПОСТАНОВЛЕНИЯ ТАМОЖЕННОГО ОРГАНА

С т а т ь я  189. О бж алование (опротестован ие)  
постановления по делу о нарушении 
таможенного законодательства

П остановление по делу о наруш ении таможенного 
законодательства может быть обжаловано лицом, в отношении
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неполнота его рассмотрения;
несоответствие выводов, изложенных в постановлении, 

фактическим обстоятельствам дела;
нарушение установленного законодательством порядка 

применения взыскания.

С т а т ь я  192. Последствия отмены постановления 
с прекращением производства по 
делу о нарушении таможенного  
законодательства

Отмена постановления с прекращением производства по 
делу о нарушении таможенного законодательства влечет за 
собой возврат взы сканны х денеж ны х сумм, изъяты х и 
конфискованных предметов, а также отмену других ограничений, 
связан н ы х  с ранее приняты м  п остан овлен и ем . При 
невозможности возврата предмета -  возмещается его стоимость. 
Возмещение причиненного вреда производится в порядке, 
установленном законодательством.

Раздел XI. ИСПОЛНЕНИЕ ПОСТАНОВЛЕНИЙ 
О НАЛОЖЕНИИ ВЗЫСКАНИЙ

С т а т ь я  193. О бращ ение постановления о 
наложении взыскания за нарушение 
таможенного законодательства к 
исполнению

Постановление о наложении взыскания обязательно для 
исполнения всеми юридическими и физическими лицами и 
подлежит исполнению с момента его вынесения, если иное не 
установлено законодательством.

При обжаловании или опротестовании постановления о 
налож ении взы скания оно подлежит исполнению после 
оставления жалобы или протеста без удовлетворения.

П остан овлен и е о н алож ении  взы скан и я  подлеж ит 
принудительному исполнению по истечении срока, установленного 
настоящим Кодексом для добровольного исполнения.
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Таможенный орган, вынесший постановление о наложении 
взыскания, обращает его к исполнению самостоятельно либо 
путем направления финансовому органу, банкам или иным 
кредитным учреждениям уведомления об обращении постановления 
к исполнению, либо в принудительном порядке, установленном 
законодательством. Постановление о наложении взыскания, по 
которому взыскание произведено полностью, с отметкой об 
исполнении возвращается таможенному органу.

Не подлежит исполнению постановление о наложении 
взыскания в отношении юридических лиц и лиц, занимающихся 
предп рин им ательской  д еятельн остью  без образован и я  
юридического лица, если оно не было обращено к исполнению 
в течение одного года со дня его вынесения.

В случае приостановления исполнения постановления в 
связи с подачей жалобы или принесения протеста течение срока 
давности приостанавливается до их рассмотрения.

С т а т ь я  194. Исполнение решения о наложении 
штрафа

Ш траф долж ен быть уплачен лицом, соверш ивш им 
наруш ение там ож енного закон одательства , не позднее 
пятнадцати дней со дня вручения ему решения, а в случае его 
обжалования или опротестования — не позднее пятнадцати дней 
со дня уведомления об оставлении жалобы или протеста без 
удовлетворения.

В случае, если штраф не будет уплачен в установленные 
сроки лицом, не имеющим постоянного места жительства в 
Республике Узбекистан, или юридическим лицом, не имеющим 
на терри тори и  Р есп убли ки  У збеки стан  ф илиала или 
представительства, он взыскивается из сумм, полученных от 
реализации товаров, транспортных средств и иных предметов, 
изъятых для обеспечения этого взыскания, в соответствии с 
частью третьей статьи 178 настоящего Кодекса.

При отсутствии у лица денежных средств, достаточных для 
уплаты ш трафа, взыскание этой суммы производится на 
основании  реш ен ия суда в п орядке, устан овлен н ом  
законодательством.

(Наименование статьи, части первая и третья в редакции 
Закона Республики Узбекистан от 10 октября 2006 года №  ЗРУ-59 -
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Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2006 г., М  41, 
ст. 405)

С т а т ь я  195. И сполнение постановления о 
конфискации

Товары, транспортные средства и иные предметы, в 
отношении которых вынесено постановление о конфискации, 
по истечении срока обжалования постановления конфискуются 
в установленном законодательством порядке. Конфискация 
прои зводи тся  н езави си м о  от того, явл яю тся  ли они 
собственностью лица, совершившего нарушение таможенного 
законодательства, а также независимо от того, установлено ли 
место нахождения этого лица. ( Часть первая в редакции Закона 
Республики Узбекистан от 13 декабря 2002 года Мя 447-11 -  Ведомости 
Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2003 г., №  1, ст. 8)

При невозможности конфискации товаров и транспортных 
средств с лиц, соверш ивш их наруш ение там ож енного 
законодательства, взыскивается их стоимость в порядке, 
предусмотренном законодательством.

С т а т ь я  196. (Исключена Законом Республики Узбекистан 
от 25 ап реля  2003 го да  М  4 8 2 -П  -  
Ведомости Олий Маж лиса Республики  
Узбекистан, 2003 г., М  5, ст. 67)

С т а т ь я  197. И сполнение постановления о 
налож ении взы скания на лиц, 
проживающих или находящихся за 
пределами Республики Узбекистан

Исполнение постановлений о наложении взысканий на лиц, 
проживающих или находящихся за пределами Республики 
Узбекистан и не имеющих на территории Республики Узбекистан 
имущества, определяется законодательством и международными 
договорами Республики Узбекистан.

С т а т ь я  198. Обращение товаров и транспортных 
средств в собственность государства

Товары , транспортны е средства и иные предметы , 
конфискованные в соответствии с настоящим Кодексом, а также
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товары и транспортные средства, от которых лицо отказалось 
в пользу государства, обращаются в собственность государства 
и подлежат реализации или уничтожению в порядке, установленном 
законодательством.
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ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ПОРЯДКЕ ВВЕДЕНИЯ В ДЕЙСТВИЕ 
ТАМОЖЕННОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ 

УЗБЕКИСТАН

(Ведом ост и Олий М аж лиса Р еспублики У збекист ан, 
1998 г., №  2, ст. 37)

Олий Мажлис Республики Узбекистан постановляет:
1. Ввести в действие Таможенный кодекс Республики 

Узбекистан с 1 марта 1998 года.
2. Кабинету Министров Республики Узбекистан привести 

решения правительства в соответствие с Таможенным кодексом, 
обеспечить пересмотр и отмену министерствами и ведомствами 
их нормативных актов, противоречаш,их указанному Кодексу.

3. Установить, что до приведения законодательства в 
соответствие с Таможенным кодексом, действующие акты 
законодательства Республики Узбекистан, регулирующие 
таможенное дело, применяются в части, не противоречащей 
указанному Кодексу.

Председатель Олий Мажлиса
Республики Узбекистан Э. ХАЛИЛОВ

г. Ташкент,
26 декабря 1997 г.,
№ 548а-1
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ПЕРЕЧЕНЬ ЗАКОНОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН, 
КОТОРЫМИ ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ 
В ТАМОЖЕННЫЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

№ Дата
принятия Номер

Официальный источник 
опубликования

Дата 
вступления 

в силу

1. 20.08.1999 г. 832-1
Ведомости Олий Мажлиса 
Республики Узбекистан, 

1999 г., № 9, ст. 229
28.09.1999 г.

2. 15.12.2000 г. 175-11
Ведомости Олий Мажлиса 
Республики Узбекистан, 
2001 г., № 1-2, ст. 23

20.01.2001 г.

3. 07.12.2001 г. 320-11
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2002 г., № 1, ст. 6

20.01.2002 г.

4. 13.12.2002 г. 447-11
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2003 г., № 3, ст. 20

19.02.2003 г.

5. 25.04.2003 г. 482-П
Ведомости Олий Мажлиса 

Республики Узбекистан, 
2003 г., № 5, ст. 67

24.06.2003 г.

6. 03.12.2004 г. 714-11
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2004 г., № 51, ст. 514

18.12.2004 г.

7. 04.04.2006 г. ЗРУ-28
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2006 г., № 14, ст. 110

05.04.2004 г.

8. 10.10.2006 г. ЗРУ-52
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2006 г., ]МЬ 41, ст. 402

11.10.2006 г.

9. 07.04.2008 г. ЗРУ-142
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2008 г., № 14-15, ст. 85

08.04.2008 г.

10. 10.04.2009 г. ЗРУ-209
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2009 г., № 15, ст. 179

11.04.2009 г.

11. 17.09.2010 г. ЗРУ-257
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2010 г., ]МЬ 37, ст. 315

18.09.2010 г.

12. 29.12.2012 г. ЗРУ-345
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2013 г.. № 1. ст. 1

04.01.2013 г.
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13. 30.04.2013 г. ЗРУ-352
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2013 г., № 18, ст. 233

01.05.2013 г.

14. 07.10.2013 г. ЗРУ-355
Собрание законодательства 

Республики Узбекистан, 
2013 г., № 41, ст. 543

08.10.2013 г.

в  тексте в конце старей -------
даются ссылки на законы, которыми были внесены изменения 
и дополнения в данные статьи (их части, пункты) или статьи 
вновь введены.
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